




1 Mayıs Alanındaki gal
Devrimci Sol Güçler Tarafından

Kırıldı
1 Mayıs Mücadele

Günü Kutlandı
Akın var 

akın
Güne e akın

Güne i zaptedece iz
Güne in zaptı yakın

  10 yıl önce 1 Mayıs Alanı'na
     sancak dikerek ba lattıkla-
      rı i gal   eylemlerini   ve

emekçi halka kar ı sava ı, 12 Eylül'-
le ülke geneline yaydılar.

Kölece ba e en, teslim olan bir 
halk yaratmayı hedeflediler. YÖK'le-
riyle, YHK'larıyla, siyasi ubeleriyle, 
M T ve kontr-gerillalarıyla toplumu 
baskı cenderesine aldılar. Ezdiler, 
horladılar, alay ettiler, yozla tırmaya 
çalı tılar. Ama ba aramadılar!

Ba aramadıklarını 1 Mayıs'ta 
emekçi halktan yedikleri tokatla ken-
dileri de gördüler. Evet, dü ünme sı-
rası sizde burjuvazi. Böylesine karar-
lı, yi itçe direnen bir kitleyi 12 Eylül 
öncesi bile ender gördünüz. Öyle de-
il mi?
Devrimci sol güçler, yozla tırma-

ya çalı tı ınız devrimci de erlere sa-
hip çıkma direngenli ini, yıllarca 
hücre hücre, milim milim özümleye-
rek bugünlere geldiler. Direngenli i-

ni halka ta ıdılar. Cezaevleri kapısın-
da asker dipçi ine, üniversitelerde 
polis copuna kar ı, sefalete, hayet 
pahalılı ına kar ı koymayı ö rettiler 
kitlelere.

O kadar alçak, ikiyüzlü, pervasız-
sınız ki, 1 Mayıs'ta savunmasız bir 
ekilde yürüyü e geçen insanların

üzerine ate  açmaktan bile cekinme-
diniz. israil vah etini yaratan polis-
ler bile sizlere apka çıkarıyor.

Saldırırken gözaltına alma, yaka-
lama anlayı ıyla hareket etmeyip 
kafa-göz kırıp bırakma yoiunu seçti-
niz. Alanı zorlayan kitleye açtı ınız
ate  yetmeyince helikopterlerle ha-
vadan taradınız.

Basına müdahale ederek "Bunlar 
i çi de il" diye sürman etler attırı-
yorsunuz. Ama ne yazık ki ölen ki i-
nin- i çi kimli i yazılı man etlerin al-
tında.

Öyle ikiyüzlüsünüz ki, emekçileri

katlederken "Biz eme e, barı a say-
gılıyız" diyebiliyorsunuz.

çi katilleri eme e saygıdan bah-
sedemez. Ne biçim bir barı ı savun-
du unuz '77'den beri yarattı ınız
katliamlarla ortada. çilerle eylem-
cileri ayırarak(*) 1 Mayıs eylemcile-
rini terörist gösterme, tecrit etme po-
litikanız sökmeyecek çünkü, o terö-
rist göstermeye çalı tı ınız devrim-
ci sol güçler her geçen gün halkın
umudu olma yolunda büyük mesa-
feler katediyor.

Yine ilk önce siz çektiniz silahı
mösyö burjuvazi.

Bundan sonrası artık halkın
me ru müdafaasıdır.

Yeni 1 Mayıs'ların sayfasını yine 
kan dökerek açtınız.

Bizler binlerce yıldır sınıfsız-sömü-
rüsüz bir toplum u runa milyonlar-
ca ehit verdik. Daha da verece iz. 
Ama bir gün ülkemizde de 1 Mayıs'ı
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                                                                                   1 MAYIS KUTULANDI! 

brahim CENG Z

Siz egemenler, zafer sarho lu u içinde sakın olmayın. Bu olay 
üzerinde çok ciddi dü ünmeniz lazım. Gelecek haklı olandan, 
güçlü olandan yana evriliyor.  Mayıs Alanındaki i galiniz 
kırılmı tır. Onbinlerce polisinizin jopuna, panzerine, kur ununa 
kar ı ta la, sopayla direnen, bedenlerini kavgaya süren emekçi
halkın kahramanca mücadelesiyle kırılmı tır o i gal.



1 Mayıs alanı i gal altında!

bayram olarak kutlayaca ız. Bundan 
hiç ku kunuz olmasın.  
   Yüzde 2  ,75'lik bir oy potansiyeli 
ile ayakta durabilmek ancak terörle 
mümkündür. Siz de bunu yapıyorsu-
nuz. Yönetemiyorsunuz. Halk da si-
zin yönetiminizi istemiyor. Ve siz 
yüzsüzce iktidardasınız. Me ru de-
ilsiniz. Me ru olmayan bir iktidara 

kar ı halkın direni  göstermesi kadar 
do al bir hak bulunamaz. Sizler bu,

silahlarınıza kar ı insanlar bedenle-
rini, ta ı, sopayı, kavgaya sürmü ler-
dir. çi sınıfı ve emekçi halkımız mü-
cadelesiyle  Mayıs hakkını alabile-
ce ini kendi deneyimleriyle görmü -
tür.

Sizler kaybettiniz. Emekçi halkı-
mız kazandı.

Gö üs gö üse çatı tı. Di e di
verdi i mücadelede ehitler vermek-
ten de çekinmedi. Emekçi halkın gü-
cüyle, kiniyle, mücadele ruhunu ve 
kararlılı ını gösterdi bize. Çünkü 
devrimci sol güçler  Mayıs'm bay-
ram günü olmasından önce mücade-
le günü oldu unu iyi biliyorlardı.

Evet, size de sormak gerekiyor 
"karanfilciler" ve "Pera Palas'çı-
lar"... Karanfillerinizi atabildiniz mi?

Emekçi halk gücüyle, 
kiniyle, mücadele ruhunu ve 
kararlılı ını gösterdi bize. 
Çünkü devrimci sol güçler l 
Mayıs'ın bayram günü 
olmasından önce mücadele 
günü oldu unu iyi 
biliyorlardı.

Hangi polise karanfil atmak istedi i-
nizi arılayabildiniz mi? Gayrettepe'-
nin i kencehanelerinden yükselen 
i kence çı lıkları kulaklarınızı hiç tır-
malamadı mı? Emekçilere acımasız-
ca inip kalkan jopların, sıkılan kur-
unların sahiplerine karanfil atma ka-

rarı almak, uymak vicdanınızı hiç mi 
rahatsız etmedi?

Ya sizler, Pera Palasçılar?.. Kok-
teyl kadehlerinizi kaldırma fırsatı ver-
medi de il mi ölen i çi karde imiz? 
"Açız" feryatlarının yükseldi i gün-
lerde içkilerinizi yudumlama fırsatı-
nı bulsaydınız bo azınızda hiç mi dü-

ümlenip kalmayacaktı?
Peki, ya size ne demeli iddet kar-
ıtları, provokasyon edebiyatçıları?

Kar ı-devrimin vah eti hâlâ size bir 
eyler ö retmiyor mu? Halkın idde-

tini hâlâ gayrıme ru görmeye devam 
edecek misiniz?
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hakkı ancak 2 Eylül yasalarıyla kâ-
ıt üzerinde alabilirsiniz.  
 Mayıs'ta emekçi halk ve onunla 

birlikte olan güçler bu haklarını kul 
lanmı lardır.  
    Mayıs her türlü tehdit ve teröre 
ra men kutlanmı tır. Çünkü  Mayıs
i çi sınıfının birlik, dayanı ma ve mü-
cadele günüdür.  
  Sancak dikip i gal etti iniz alana 
dayanılmı , 3 saate yakın kan kusan



l MAYIS KUTLANDI!

meme eklinde gördük. Evet, 
soruyoruz, böyle mi korudunuz i çileri 
provokasyondan? Bo una 
çabalamayın; Provokasyon arı-
yorsanız kendi tavrınıza bakın!..        

5- 6 Haziran'da biz alanlarda 
yoktuk diyen sözde sendika liderleri, 
bunun lekesini 20 yıl alınlarından 
silemediler. Siz hiç silemeyeceksi-
niz. Üstelik kitleyi eyleme kaldırmı -
ken yürüyü  kararını iptal edip kitleye 
yöneltilen sopalı, kur unlu saldırıları
pencereden seyrettiniz. Bu ihanetinizi 
Türkiye i çi sınıfı asla unut-
mayacaktır.  
  Ya siz egemenler, zafer sarho lu u
içinde sakın olmayın. Bu olay 
üzerinde çok ciddi dü ünmeniz la-
zım. Gelecek haklı olandan, güçlü 
olandan yana evriliyor. Ezilen, sömü-
rülen yı ınlar artık gür sesleriyle 
alanlarda haykırıyorlar. Geli en sü-
reç herkese bir eyler anlatıyor.  
   2 Mayıs günü alanda yanda ları-
nıza moral vermek için askeri gös-
teri yapmanız bo unadır. Komedi oy-
nuyorsunuz.  Mayıs Alanı hâlâ eli-
mizde imajını yaymak istiyorsunuz. 
Mayıs Alanı'ndaki i galiniz kırılmı tır. 
Onbinlerce polisinizin jopuna, 
panzerine, kur ununa kar ı ta la,
sopayla direnen, bedenlerini kavgaya 
süren emekçi halkın kahramanca 
mücadelesiyle kırılmı tır o i gal. Ne 
yapsanız bu gerçe i de i tire-
mezsiniz.  
  "Nizam-ı alem için karde  katli 
vaciptir" diyerek,  Mayıs günü resmi 
geçit düzenleyerek, alana  Mayıs
sloganı yazdırtmadık, açıklamalarını
yapanların kafa yapıları ne ka-

Devrimci kitle stiklal Caddesinden alana kararlı adımlarla yürüyor.
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Aslında siyasi cesaretsizli i, tered-
dütü onlarla birlikte sizler de ya a-
dınız. Ama bu olgular onlarda uç nok-
tada ortaya çıkınca, sizler geri plan-
da kaldınız, görülen onlar oldular.   
 Mayıs bir kez daha sizlerin sınıfa 

kar ı güvensizli inizi ispatladı.
Öndersiz kalan i çiler her eye ra -
men polisin saldırısına kar ı direndi. 
haneti ve önderlerini somut pratik- 
te gördü.  
  Son gün gelip biz de Taksim'e siz-
lerle beraber gelece iz dedi inizde 
enerjiniz bitmi  idi. Çünkü enerjinizi 
ba tan bizlere kar ı olu turdu unuz 
platformun örgütlenmesine harca-
mı tınız. Bunun en somut örne ini 
de alana giri  yeriniz olan yerlerde 
toparlanamama, "kitlenizi" getire-

Evet, 5 "sendika lideri" ve uvye-
ristlerimiz, Mecidiyeköy'e niye i çileri 
bölerek götürmeye çalı tınız? Hani 
birlik, dayanı ma? Geçen yıl
emekçilere seneye  Mayıs Alanı'-
ndayız diye taahhüt koyanlar, verdi-

iniz sözü dün dündür, bugün bu-
gündür diyerek mi açıklayacaksınız? 
Safları niçin böldünüz? E er kaygınız
yasallıksa sizlerin eylemi de izinsiz ve 
yasadı ı idi. Peki o zaman niçin 
Mayıs Alanı'nı tercih etmediniz?   
nsanları provokasyondan koruduk 
diyorsunuz sayın sendika liderleri. 
Provokasyondan korumak, son saate 
kadar ne olursa olsun alandayız
(Hürriyet Tepesi), diye keskinlik 
gösterisi yapıp, eylem ba layınca iptal 
kararınızı i çilerin yanına bile gel-
meden sadece polise açıklayıp i çileri 
polisin jopu, kur unu ile kar ı
kar ıya bırakmak mıdır? Provokas-
yondan korunmak i çi sınıfının mü-
cadelesini bölmek midir?  
   Cumartesi sabahına kadar onlarla 
aynı platformda yer alıp daha sonra 
ayrılıp tertip komitesini ihanetle 
suçlayanlar onlardan fazla suçludurlar. 
Tertip komitesini hain, provokatör ilan 
etmeniz ileri ve yerinde bir tavır olsa 
da bu ki ileri böylesi bir göreve atayan 
ve onaylayan kendiniz de il misiniz? 
Son ana kadar sizler destek 
vermediniz mi? imdi onları hain, 
provokatör ilan edince, kendinizi 
akladı ınızı mı sanıyorsunuz?

Devrimci kitle polis barikatını a mak için saldırılar kar ısında kararlı bir direni
sergiliyor.



l MAYIS KUTLANDI!

Attı ı ta tan korkan oligar i Mehmet'i katletti. Ancak Mehmet geride ta  atacak binlerce yürek bıraktı.

dar açık de il mi? Tam bir Osmanlı
padi ahı gibi ülke yönetilmek iste-
niyor. Sizler kendinizi öyle görebilir-
siniz, ama halk reaya de il, isyanlar 
da Patrona Halil de il!

 Mayıs alanına sloganlarımız ya-
zılmı tır, hem de kanla. Sava ı kay-
betmi  bir komutanın bozuntuya ver-
meyen edasıyla, saflarınızda ya a-
nacak bozguna moral bozuklu una 
kar ı moral vermeye çalı ıyorsunuz. 
Bu bir siyasal kavgadır. Esas olan si-
yasal sonuçlarıdır. Siyasal sonuçları
da ortada. Dünya aleme rezil oldu-
nuz. kenceci, katliamcı yüzünüz 
boy boy dünya basınına geçti. De-
mokrasi, insan halkları gibi söylem-
lerinizin ne anlama geldi ini artık
herkes gözleriyle gördü. 2 Mayıs ve 
daha sonraki günlerde gazetelerde 
çıkan resimlerden sonra hâlâ biz ka-
zandık diyebiliyormusunuz?

Sizler  Mayıs alanına girip-girme-
meye önem verdiniz. Çünkü  Ma-
yıs alanı kavgamızda bir odak nok-
tası oldu. Ama ne yazık ki reformist, 
geleneksel solumuz bunu kavraya-
madı. Demek ki bazen bir alan, ba-
zen bir sokak sınıf mücadelesinin 
odak noktası olabiliyormu . Temen-
nimiz geleneksel solun bunu bedeli 
a ır da olsa en kısa zamanda ö ren-
mesidir.

Bir yandan Ba bakanlı ın özel 
emriyle ehidimizin ya atılması için
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her türlü tıbbi müdahale yapılması
emrediliyor, di er taraftan hedef 
gözeterek ate  emirleri. Gazetecile-
re yapılan pervasızca saldırılar. Bu 
paradoklar % 2 .75'lik Özal iktida-
rının uursuz saldırılarının en açık
ifadesidir. Terörsüz bu iktidar ya a-
yamaz.

Özel olarak da polisler; burjuvazi 
sizleri bir piyon olarak içinden çıktı-
ınız halka kar ı kullanıyor. Dikkat 

etmelisiniz, halkın kini, öfkesi gide-
rek sizlerde somutla maya ba lıyor. 
Birgün üniformalarınızla sokaklarda 
gezemeyecek, insanların suratlarına 
bakamayacaksınız.  Mayıs'ın erte-
si günü kafalarınız niye yere baka-
rak dola ıyordunuz? Halkın adaletin-
den daha büyük bir adalet kurumu 
olamaz. Sizlere ate  emri verenleri, 
ate  edenleri halka bildirin.

Devrimci sol güç süreci iyi kav-
ramalı, üzerlerine dü en tarihsel gö-
revlerini unutmamalıdır. Devrimci kit-
le eylemleri giderek daha radikalle-
iyor. Halkımız 2 Eylül pasifizmine 

ve yılgınlı ına öldürücü darbeler in-
diriyor. Toplumsal psikoloji de i iyor 
bu moment iyi yakalanmalıdır.
Bu mücadelenin yeni bir a a-
maya do ru evrildi ini gösteriyor.

Militanla an kitle hareketlerine 
kar ı Özel iktidarı güç odaklarını he-
men harekete geçirip (2. günden 
sonra gazetelerin politikasındaki de-

i iklik bunun en çarpıcı örne idir) 
devrimci sol güçlerin demokratik 
mevzilerini hedef göstermeye ba la-
mı tır. Çok yönlü bir tecrit politikası-
nın içindedir. Görev demokratik 
mevzilerimize militanca sahip çık-
mak, bertaraf edebilmek ise kitlesel-
le meyi, denetimi hızla hayata geçir-
mekten geçiyor. Özal iktidarı tepki-
nin bu boyutunu hesap edememi -
tir, iktidar a kındır. Biz ise co ku-
luyuz. Bu avantaj kullanılmalı. Co -
ku bilince dönü türülmelidir. Tecrit 
ve saldırı politikasını ancak bu ekil-
de i lemez hale getirebilirsiniz. 
Geli en potansiyel ve yükselen mü-
cadele iyi de erlendirilmeli, sürece 
uygun politikalar üreterek devrimci 
inisiyatifin gücü ortaya konulmalı-
dır.
(*) "Gösterilerde i çiler yoktu, göstericiler terö-
ristlerdi" diyenlere en güzel yanıt gözaltına alı-
nanlar konusunda yapılan istatistiksel açıkla-
madır. stanbul Valisi Cahit Bayar'ın açıklama-
sına göre gözaltına alınan 533 ki inin meslek 
grupları öyledir:

40 ö renci
208 i çi

23 serbest meslek
50 i siz
4 sendikacı
2 muhasebeci

 asker

DUYURU
 Mayıs geli meleri Özel Sayı olarak 

yakında çıkacak.



YAYGINLA AN SÇ  EYLEMLER

RAGIP GÜNTEPE 
  Son günlerde ülkemiz yaygın i çi 
hareketleriyle çalkalanıyor. Büyük bir 
i çi kitlesini ba rında ta ıyan kamu 
sektörlerinde tıkanan toplu sözle me
görü meleri, grev hakkı üzerindeki anti-
demokratik kısıtlamalarla birle ince i çi 
sınıfı yaygın ve çe itli eylem biçim-
leriyle tepkilerini dile getirmeye ba ladı.
Mart ayından bu yana süren eylemler, 
Türk- , Sermaye, Siyasal iktidardan olu-
an eytan üçgeni içinde bo ulmaya, pa-

sifize edilip söndürülmeye çalı ılsa da 
gündemi belirlemeye devam ediyor.

Bu hareket üzerinde çokça ey söylen-
di. Yorumlar yapıldı, ahkamlar kesildi. Bi-
zim sorunumuz bunlara bir yenisini ek-
lemek de il. çinde bulundu umuz süreç-
te sınıf mücadelesindeki yeri tartı ılma-
yacak kadar önemli olan bu harekete 
methiyeler düzmekle yetinmek de il. 
Önemli olan a ırlıkla kendili inden geli-
en bu hareketin, ba ta devrimci i çile-

re olmak üzere tüm devrimcilere yükle-
di i büyük sorumlulukların kavranması-
dır.

Ku kusuz bu sorumlulukların ortaya 
konması öncelikle hareketin niteli ini 
önümüzdeki süreçte muhtemel yönünü 
ve alabilece i yeni biçimleri, hareket kar-
ısında kar ı devrimin taktiklerini, hare-

keti nereye sürüklemek istedi ini, bunun 
için kullandı ı araçları do ru tahlil etme-
yi gerektiriyor.

Hareketin niteli i kendini "Açız, Ekmek 
stiyoruz" sloganında ifade ediyor. Ala-
bildi ine dü ük ücretler, yükselen enflas-
yonun yarattı ı hayat pahalılı ı kar ısın-
da bıçak kemi e dayanmı , emekçiler 
için ücret artı ı talebini varlık yokluk so-
runu haline getirmi tir. Yani çıkı  nokta-
sı en geri bilinç seviyesine tekabül eden 
ekonomik taleplerdir. Ancak eylemlilik 
içinde kendili inden bilinç unsurunun ge-
li me e ilimi gösterdi i, düzen sınırları di-

sına çıkmamakla beraber (zaten kendili-
inden bilinç unsurunun düzen sınırları

dı ına çıkması mümkün de ildir.) yer yer 
daha ileri taleplerin ortaya atıldı ı, özel-
likle Özal iktidarına, sarı sendikacılı a
kar ı yöneldi i gözlenmekte, genel grev 
ve demokratik hak istemleri ortaya atıl- . 
maktadır.

Olanca yaygınlı ına kar ın hareket 
kendili indene! tarzda geli mektedir. Belirli 
bir örgütlülükten yoksundur. Bu durum 
sürece uygun tek bir hedef üzerinde yo-
unla masına, daha güçlü direni lere dö-

nü mesine ve somut kazanımlar elde 
edilmesine engel olu turan can aiıcı nok-
tayı olu turmaktadır. Harekete egemen 
olan sloganların farklı hedeflere yönelme-
si, tek bir potada eritecek sloganların ha-

rekete egemen olamayı ı, bunun en ba-
riz ifadesidir. Her ne kadar devrimci i -
çilerin etkinli indeki bazı yerlerde böyle 
bir eksen olu turacak geli meler görülü-
yorsa da bunlar hareketin geneli içinde 
yeterince etkin olmaktan uzaktır.

Eylemler pasif direni  çizgisinde kilit-
lenmi , daha ileri biçimlere dönü me sin-
yalleri imdilik vermemektedir. Ancak dik-
kate alınması gereken nokta yasalara 
ra men gerçekle tirilmesi, yasalara ra -
men geni  kitlelerce kabul görmesi ve kit-
lelerin yaratıcı zekasını gün ı ı ına çıka-
ran zengin biçimler ortaya koymasıdır.

Burada yakalanması gereken temel 
özellik, hareketin kendili indencili i ve 
yönetiminde tam bir bo lu un ortaya çık-
masıdır. Siyasi iktidar, sermaye ve sarı
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YÜKSELEN Ç
HAREKETLER

DEVR MC
Ç LER Ç N

BÎR UYARIDIR!

Cevizli Tekel i çileri örgütlenmenin gerekirli i mesajını iletiyorlar kitlesel yürü-
yü leriyle.



YAYGINLA AN SÇ  EYLEMLER

sendikacıların denetimi, i çi sınıfının da-
yanılmaz ekonomik durum kar ısında ey-
leme geçmesiyle a ılmı  ve bizzat gerici 
Türk-  yönetimini bo lukta bırakmı tır.
Devrimci hareketlerin sübjektif durumla-
rının elveri sizli i nedeniyle yeterli inisi-
yatif konulamamı tır. Kar ı devrimden re-
formizmine kadar herkes taktiklerini bu 
bo lu u doldurma, hareketi kendi amaç-
lan yönünde etkileme ve yönlendirme 
amacı do rultusunda belirliyor.  
   Bu nedenle, bugün Türk-l 'in, siyasal 
iktidarın ve burjuva muhalefet partilerinin 
i çi hareketini kendi amaçları do rultu-
sunda yönlendirmeye çalı maları, imdiki 
durumun sadece bir yanını olu turuyor. 

imdiki durumun asıl göze batırdı ı ey, 
i çi sınıfının her türlü eylemine yönetmenlik 
yapacak merkezi bir iradenin yoklu unun 
sıkıntısını çekmekte oldu udur. Hiç biri 
di erinin yerini doldurmasa da parti, 
devrimci sendikal merkezilik ya da dev-
rimci i çilerin olabildi i ölçüde sıkı mer-
kezi çabalara dayanan tabandaki daya-
nı ma hareketi, bütün burjuva merkezle-
rin yönlendirme çabalarına kar ın her ge-
nel i çi hareketine çapından daha geni
bir etki yarataca ından ku' ku duyulma-
malıdır. 
   Burjuvazi bu tehlikeyi sezinleyecek tec-
rübeye sahip oldu undan harekete mü-
dahalesi tam da kendi sınıf korkuları çer-
çevesinde oldu. Hareketin kendili inden 
yanma methiyeler dizdi. Bütün burjuva 
basının ve muhalefetinin, dün yemek 
boykotlarına bile tahammül gösteremez-
ken bugün daha ileri eylemleri alkı lar gö-
rünmesi hak aramanın me rulu unu "aç-
ların masumlu u" ile özde le tirmeye ça-
lı ması bu ikiyüzlülü ün ürünüydü. çi 
sınıfının emekçi halkın di er kesimleriyle 
dayanı ma içine girmesini, devrimcilerle 
ba  kurmasını engellemek için "kı -
kırtıcılar" edebiyatına ba vurarak, i çi sı-
nıfının yalnızlı ını övünülecek bir durum 
olarak göstermeye çalı tı. Örgütlenme bi-
linci yerine örgütsüzlü ü yüceltti. Kısa-
ca, onlar i çi sınıfının bilinçsizli ini, güç-
lerini birle tirememesini ve örgüt silahın-- 
dan mahrum olmasını övünülecek bir ey 
gibi gösteriyorlar. Bunu i çi yanlısı gö -
zükerek ikiyüzlüce yapmaya çalı ıyorlar.    

  Ku kusuz egemen sınıflar hareketin bir 
an önce sönmesini istiyor. Ne kadar ken-
dili inden olursa olsun, bu eylemlerin 
emekçi sınıflar için olumlu sonuçlar do-
uraca ını biliyor. Ama düzenin içine 

dü tü ü derin kriz açmazı i çi sınıfının
ekonomik taleplerini kısmen de olsa kar-
ılamasına engel olu turuyor. ktidar tüm 

çabasına kar ın  Mayıs'tan önce sorunu 
çözücü bir zemin olu turamadı. Po-
tansiyelin  Mayıs alanına akmasından
ve devrimci i çi hareketinin etkinli ini ar-
tırıcı bir i lev görmesinden oldukça kork-

Tersane i çileri polis barikatını parçalamak için bir sel gibi akıyor

tukları açıkti. Ama iktidar yine de "bekle 
gör" politikasını ısrarla sürdürdü. Neyi 
bekliyorlardı? Eylemlerin kamuoyundaki 
etkisinin so umasını, kitleselli inin ve iv-
mesinin dü mesini... Eylemlerin kendili-
indene! karakteri sürdü ü ve seviyesi 

yükselmedi i sürece kaçınılmaz olarak 
böyle bir durumun do aca ını biliyorlar. 
Ve bu durum onlar için kar ı saldırıya 
geçmek, en az ücret artı ıyla durumu kur-
tarmak için en uygun zemini olu turacak- 
tır. Türk- 'te bu politikaya uygun davra-
nıyor. çileri elinden geldi ince oyalama- 
ya çalı ıyor. çiler tam da iktidarı sıkı -
tırmı ken, eylemler en güçlü biçime bü-
rünmü ken, "hükümete jest" adı altında 
eylemlere ara vererek, potansiyeli eritme- 
ye çalı ıyor. Eylemi satabilmenin artla-
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rını olu turmaya çalı ıyor.  
  Reformistler de oligar inin temsilcile-
rinden özde farklı bir yol izlemiyor. Oya-
lama, hareketin ivmesini yükseltmek is-
teyenlere engel olma, Türk- 'i destekle-
me politikaları oligar inin takti ine hiz-
metten ba ka i e yaramıyor. (Cumhuri-
yet yazarlarından ükran Ketenci bunla-
rın politikalarını en iyi ifade etmesi açı-
sından örnek gösterilebilir.)  
  Devrimci i çiler bütün bunları dikkate 
alarak, daha yüksek bir enerji ve kararlı-
lıkla bo lu u kendileri doldurmaya çalı -
malı, olmaz denileni ba armak için tüm 
gücünü ortaya koymalıdır. Ba ta devrimci 
demokrat kesimler olmak üzere toplu-
mun di er kesimleriyle pratik canlı ba -
lar kurmalı, dayanı manın önemini pra-



YAYGINLA AN Ç  EYLEMLER

tik içinde kavratmaya çalı malıdır. "Ken-
dili indene!" tespiti yapmak yetmiyor. 
Bunun omuzumuza yükledi i a ır sorum-
lulu un bilincinde hareket etmek gereki-
yor. Sınıf mücadelesinde her zaman ken-
dili inden bir yön olacaktır. Buna müda-
hale etmek, irade altına almaya çalı mak 
veya en azından etkide bulunmak dev-
rimci çilerin vazgeçilmez görevidir. Dev-
rimci i çiler sınıflar mücadelesinin prati-
i içinde bu yetene i kazanmalı, eylem-

lerin en ön safında yer alarak, en büyük 
özveriyi göstererek, militan sınıf sendika-
cılı ının temellerini böylesi pratikler içinde 
atmalıdır.

çi eylemleri 2 Eylül'ün sa ladı ı top-
lumsal pasifikasyona önemli bir darbe in-
dirmi tir. Bu halkın moral üstünlü ü ele 
geçirmesinde bir adım, yeni kitle eylem-
lerini ko ullayacak bir momenttir. çi sı-
nıfı Migros i çilerinin "Bu yasalara ra -
men grev" iarıyla açtı ı yoldan yürü-
mekte, ETT i çilerinin direni lerini ken-
dilerine örnek almaktadır. Bu deneyleri

tahmin edilemeyecek kadar zenginle 'r-
mi , bu yasalara ra men çok ey yapı-
labjlece ini göstermi tir. çi sınıfı arasın-
da devrimci çalı maları geli tirmek için 
muazzam .bir zemin do mu tur. Bunu ba-
armalıyız; i çi sınıfı içinde devrimci mev-

zileri güçlendirmek için mevcut durum-
dan en iyi ekilde yararlanmalıyız. Hare-
ketin kısmen de olsa nasıl örgütlenece-
i konusunda tamamen deneysiz de i-

liz. "Grevlerle Dayanı ma Komiteleri", 
"Toplu Sözle me Komiteleri" gibi daha 
önce prati in örgütlenmesinde i levler 
görmü  deneylere sahibiz. Bu nedenle 
mevcut eylemlili in örgütlenmesini sa -
layacak biçimler bulmakta zor olmaya-
caktır. Prati in örgütlenmesine hizmet 
eden bu biçimler giderek devrimci mili-
tan sendikacılı ın kalıcı örgütlenmeleri-
ni yaratma perspektifinde ele alınmalıdır. 
Evet, sınıf bizleri UYARIYOR!.. Daha 
kitlesel ve nitelikli direni lere hazırlanma-
mızı istiyor. Önümüze çıkan her önemli 
kitlesel yükseli , hazırlıklarımızın sınava

girmesi anlamına da geliyor. Hazırlıkla-
rımız yüzbinlerin hareketi içinde bir, üç, 
be  fabrikada da olsa bu harekete dev-
rimci ilham veren devrimci i çilerin sesi-
ni yükseltmeye yönelik olmalıdır. Burju-
vaziye ve sarı sendikacılı a kar ı tavrı ke-
sin çizgilerle okunan örnek i çi eylemle-
ri, yüzbinlerin eylemini kendili indenci-
lik ve uzla macılı a hapseden kalıpları
parçalayacaktır.

Bugün i çi sınıfı hareketine gösterile-
cek olan hedef, siyasal iktidar, Türk-  ve 
sermayeden olu an eytan üçgenidir. 
Önündeki asıl engelin bu oldu u bıkma-
dan anlatılmalı, kavratıcı pratikler örgüt-
lenmelidir. Ücret artı larıyla sorunun çö-
zülemeyece i, kurtulu un ancak ücret 
köleli ine son vermekle gerçekle ece i
anlatılmalı, devrimci i çilerin önderli in-
de birle meleri için tüm çabalar ortaya 
konulmalıdır.

Ba armak zor de ildir. Yeter ki anı ya-
kalama uyanıklı ı, daha çok atılganlık, 
daha çok cesaret gösterelim!.. 
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SEÇ MLER OYUNCULARIN 
ROLLER N  DE T R YOR
DEMOKRAS C L K OYUNU

SÜRÜYOR

   26 Mart yerel seçimlerinde halk     
kitleleri tepkilerini bir noktada     
odakla tırdılar. Seçim 
sonuçlarıyla, kitleler tepkilerini 
birbirini bir zincirin halkaları gibi ta-
mamlayan 24 Ocak Kararları, 2 Ey-
lül fa izmi ve ANAP iktidarına kar ı
ortaya koydular.

Halk kitleleri, sekiz yıl boyunca 
kendilerini baskı ve i kence cende-
resine hapseden, tüm hak ve özgür-
lüklerini ellerinden alan, gelirlerini ve 
ya am düzeylerini yarı yarıya dü ü-
ren bir dönemin sorumlusu olarak 
gördükleri ANAP iktidarını istemedik-
lerini, ANAP'tan oy desteklerini çe-
kerek gösterdiler.

Bu durumun ortaya çıkardı ı siya-
si tablo, solda bir yanılsamaya ve 
abartıya yol açıyor. Özellikle refor-
mist sol, bu duruma bakarak " 2 Ey-
lül gidiyor" tahlili yapabiliyor.

Cunta-Seçimler, Seçimler-Zam-
Zulüm, Seçimler...

te Oligar inin Kısır Döngüsü!

26 Mart yerel seçim sonuçları, ge-
nelde kitlelerin iktidara kar ı tepkile-
rinin bir ifadesi olmakla birlikte, 2
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Eylül Anayasası ve di er yasalar ile 
bu yasalara göre olu turulmu  ku-
rumların niteli i do ru de erlendiri-
lemedi inden yanlı  ve basit sonuç-
lara varılıyor.

Reformist solcularımız, bu fa ist 
yasaları ve kurumları görmezden ge-
lerek, yalnızca kitlelerin seçimlerde 
gösterdi i tepkilerden yola çıkarak, 
kendilerince 2 Eylül'e gidi  vizesi 
veriyor.

Çe itli kesimlerce de sürekli yazı-
lıp söylendi i gibi, 2 Eylül cuntacı-
ları da, ANAP iktidarının sözcüleri 
de hep 0 yıllık bir programdan söz 
edip durdular. Emperyalizm tarafın-
dan, MF ve Dünya Bankası aracılı-
ı ile ülkemizde, 24 Ocak'tan ba la-

yarak ekonomiyi ve politik yapıyı res-
tore edecek 0 yıllık bir program ön-
görülmü tü. Çünkü ekonomi 
980'lere gelindi inde tıkanmı , dö-

nemin ba bakanının da söyledi i gi-
bi, ülke 70 sente muhtaç hale gel-
mi ti. Devlet ise i lemiyordu, otori-
tesi iyice sarsılmı tı. Yaygara, göz-
da ı ve sıkıyönetime ba vurmaları-
na ra men, bunlar kitleleri durdura-
mıyordu.

Ekonomi politikasıyla, kurumla -

Sedat ORAN
masıyla 0 yıllık bir program; fa ist 
cuntayla ba layarak -24 Ocak Karar-
ları'nı AP azınlık hükümeti yürürlü-
e koydu ama tüm yönleriyle uygu-

lanması, nisbi demokratik hak ve öz-
gürlüklerin de ortadan kaldırıldı ı fa-
ist cunta dönemine denk dü üyor-

du - ANAP hükümetiyle devam etti-
rilerek uygulanmaya konuldu. Ama 
i te sorun, gerçekte halk için zam ve 
zulüm demek olan, oligar i için ise 
"huzur" ve "istikrar" anlamına ge-
len bu programın faturasının, kitle-
ler tarafından kime kesildi inde dü-
ümleniyordu. Mahalli seçim sonuç-

ları, emperyalizm ve oligar inin 0
yıllık programının faturasının, bu 
programı uygulayanların son halka-
sı olan ANAP'a kesildi ini gösteriyor. 

te reformist solun yanıldı ı nokta 
da tam burasıdır. Onlar, kurumlarıy-
la, yasalarıyla ve ekonomik, yönet-
sel ve kültürel politikalarıyla koca bir 
2 Eylül'ü göremeyerek, 2 Eylül'-

ün sivil uzantısı ANAP'ın, salt kitle-
lerden aldı ı oy potansiyelini yitirmi
olmasına bakarak, 2 Eylül rejimine 
gidi  vizesi vermek gibi bir abartılı
sonuca ula ıyorlar.

Beklenti ve özlemlerin siyasal ger-
çeklerin yerine konulması, abartının
da ötesinde, bir uzla ma platformu 
arama çabalarının ve ülke gerçekle-
rine kendi gözüyle de il, hâlâ ba -
kalarının gözüyle bakma e ilimleri-
nin devam edece ini gösteriyor. Se-
çim sonuçlarından abartılı ve yanlı
çıkarsamalarda bulunulmasının kay-
na ında, uzla ı niyetlerinin politik 
öngörü sanılmasında (" 2 Eylül gi-
diyor"sa yerine burjuva demokrasi-

12 Eylül'ün gidi i esas olarak seçimlerle de il, devrimci sol 
güçlerin ve yurtseverlerin demokrasi mücadelesini, iktidar 
mücadelesine ba lı olarak yükseltmeleri ile hızlanacaktır. 
Demokratik mevziler demokrasi mücadelesinin radikal bir 
biçimde kararlılıkla, halka dayanarak sürdürülmesiyle elde 
edilecek, kazanımlar da bu mücadeleyle korunacaktır.  
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si gelecektir!) ülke gerçeklerine 
Marksist-Leninist perspektifle baka-
mamak yatıyor.

Ülkemizin emperyalizme ba ımlı-
lı ından ve çarpık kapitalistle me-
den kaynaklanan, olgun olmasa da 
sürekli var olan (zaman zaman sınıf
mücadelesinin yükselmesine göre 
derinle en) milli kriz olgusu kavran-
madan, 24 Ocak Kararları'ndan 2
Eylül fa izmine ve cuntanın demok-
rasi manevralarıyla siville mesinden, 
iktidarın ANAP'a devredilmesine ka-
dar uzanan süreci açıklamak ve an-
lamak mümkün de ildir.

Bizim ülkemizde milli krizin sürek-
lili i, kendini, hiçbir eyin planlanan 
ve programlanan süreçlerde gerçek-
le memesinde de gösterir. Örne in 
seçim takvimleri böyledir. Son çö-
zümlemede milli krizin siyasal plat-
formdaki bir tezahürü olan son ye-
rel seçimlerle, ANAP'ın önleneme-
yen dü ü ünün de temelinde bu ol-
gu vardır. Buna göre yıllardır ülke-
mizde sömürge tipi fa izmi gizleyen 
demokrasi oyunu, çe itli görüntüler-
le ve güç dengelerine göre aldı ı bi-
çimlerle sahnelenip durmaktadır.

Cuntanın demokrasicilik ve sivil-
le me oyunundan ba layarak, pe -
pe e öyle olaylar ya andı ki, ülke bir 
türlü seçim ve referandum atmosfe-
rinden çıkamadı. te bunların milli 
krizle do rudan bir ili kisi bulunmak-
tadır. Milli krizle, ülkemizdeki genel 
ve yapısal istikrarsızlı ı anlatmak is-
tiyoruz.

Sınıf mücadelesinin bastırıldı ı,
var olan hak ve özgürlüklerin rafa kal-
dırıldı ı, kitlelerin ellerini kollarını
ba layacak kadar baskı ve yasakla-
rın uygulandı ı açık fa izm dönem-
lerinde bile, oligar inin sa ladı ı
"istikrar" ve "huzur" geçicidir. 2
Eylül fa izminin burjuva muhalefete 
bile göz açtırmadı ı, burjuva muha-
lefetin liderlerini içeri atarak yargıla-
dı ı 98 - 982 yılları içinde enflas-
yonu % 30'un altına dü ürememi ,
liranın dolar kar ısında hızlı dü ü ü-
nü önleyememi tir. Kriz sürüp git-
mi , hükümetin kilit mevkilerinden 
ba bakan yardımcılı ında bulunan, 
ekonomi politikalarının belirlendi i
kurumun ba ındaki Özal'ı bile "Ban-
ker Skandali" diye yemi tir! Krizin ye-
ni-sömürge ülkelerdeki barometresi 
öncelikle enflasyondur.

Son 20 yıldır ya ananları genel 
olarak ifade edersek, milli krizle ba -
lantılı olarak burjuva siyasi düzlem-
de öyle bir tablo ile kar ıla ıyoruz: 
Cuntalar cuntaları, koalisyonlar ko-
alisyonları, me ruiyeti sürekli tartı -
ma konusu olan hükümetler hükü-
metleri, seçimler referandumu, refe-
randum seçimleri izliyor. Bir türlü 
ekonomik istikrar sa lanamıyor. Bu 
sürekli politik istikrarsızlı ın da kay-
na ı oluyor. Sonuçta hangi yola ba -
vurulursa ba vurulsun, iktidara kim 
gelirse gelsin, çarpık kapitalizm eko-
nomik politik istikrarsızlı a çözüm 
üretemiyor. Kısır bir döngü içinde bir

Mahalli seçim sonuçları,
emperyalizm ve oligar inin 

0 yıllık programının
faturasının, bu programı
uygulayanların son halkası
olan ANAP'a kesildi ini
gösteriyor. te reformist 
solun yanıldı ı nokta tam 
da burasıdır.

düzen partisinden di erine, oradan 
koalisyonlara ve sonuçta cuntalara 
geliniyor. Bu ekilde dönülüp duru-
luyor ve çözümsüzlük daha da için-

den çıkılmaz bir hal alıyor. Ama her 
eye ra men devrimci bir alternati-

fin kitleleri pe inden sürükleyemedi-
i noktada, kitleler, düzen sınırları

içerisinde ne kadar kötü ya am ko-
ulları içinde olsalar da, kontrol al-

tında tutulabiliyor. Ülkemizin son 30 
yıllık tarihi, bu politik kısır döngünün 
tarihidir de denilebilir. Özellikle son 
on yıldır çok daha özgün bir durum-
la kar ı kar ıyayız. Bunu sürekli kriz-
le ifade etmek gerekiyor. Bu tarihsel 
kesitte di er yeni-sömürge ülkeler-
de de benzer tartı malar yapıldı ını
söylesek de, ülkemizde her seçim 
sonrası iktidara gelen partilerin me -
ruiyetinin kısa sürede tartı ılır olma-
sı ve ülkenin referandum- seçim at-
mosferinden bir türlü çıkamaması
özgün bir durumdur. Sonuçtan ba-
a dönersek, 2 Eylül fa izmi prog-

ramını uygulayıp yasalar ve anaya-
sa ile kurumla ma yönünde ileri 
adımlar atmı  olsa da, milli kriz yö-
nünde çok fazla ey çözümleyebil-
mi  de ildir. Sadece kitlelerin bas-
tırılmı  tepkileri ve krizin yükünün kit-
lelere fatura edilmesiyle kriz biraz ol-
sun hafifletilmi  ve oligar i için ge-
çici bir istikrar sa lanabilmi tir.

Yani esas sorun, milli krizin sürekli 
iktidar harcama nedenlerini yeniden 
ve yeniden üretmesinden kaynakla-
nıyor. Hiçbir iktidar, programında ne 
yazarsa yazsın, kitlelere vaadetti i ne 
olursa olsun, çarpık kapitalizm sınır-
ları içerisinde kaldıktan sonra, milli 
krize kalıcı bir çözüm getiremez, ge-
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Hayat Pahalılı ına Son mitinginde seçimlere kar ı mücadele ve direni  mesajları su-
nuluyor.
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tiremeyecektir. te bunun için ikti-
darlar çok kısa sürede yıpranıyorlar. 
Oligar iye partiler, hükümetler da-
yanmıyor, ister istemez bu yıpran-
maya paralel kitlelerin tepkileri de 
yo unla ıyor ve bu da baskı ve te-
rörün yo unla masını getiriyor. Bu 
ülkede devrimci güçler, sosyal de-
mokrat hükümetler döneminde 
önemli saldırılara u ramı lardır. Sos-
yal demokrat hükümetler giderek fa-
ist güçlerle uzla ıp, devrimci güç-

leri kendilerine hedef yapmı lardır. 
Kahramanmara  fa ist katliamından
hemen sonra CHP a ırlıklı hüküme-
tin sıkıyönetime ba vurması bunun 
sonucudur.

Buradan u sonuç çıkıyor: ktida-
ra hangi düzen partisi gelirse gelsin, 
program ve vaadleri sözde kalıyor, 
öz olarak ise zam-zulüm politikası
devam ediyor. Yıpranan gidiyor, ye-
rine yıpranmamı  olan geliyor. lginç 
bir örnek olu turması bakımından 
Baykal olayını gösterebiliriz. SHP'nin 
gizli ba kanı gibi hareket eden De-
niz Baykal'ın, büyük tekellerin tem-
silcileriyle yaptı ı bir toplantıda 
ANAP'ın yıpranmı lı ından söz et-
mesi, kendilerinin yıpranmamı  bir 
parti olmalarına dikkat çekmesi, bur-
juva politika arenasındaki i lerli in 
hangi kriterlere dayandı ını gösteri-
yor. Konuya biraz daha geni  açıdan 
bakarsak, mevcut düzen partilerinin 
yıprandı ı noktada, milli koalisyon 
benzeri geni  tabanlı koalisyonlara 
gidilemezse -ki bunun ülkemizde 
imdiye kadar tartı ması oldu fakat 

örne i ya anmadı- cuntalara "me -
ru zemin" sa lanıyor. Burada bir 
noktaya daha dikkat çekmek istiyo-
ruz: Ülkemizde ne zaman bir hükü-
met krizi ba gösterse, hemen cun-
ta tartı malarına ba lanması bu i -
leyi in bir sonucudur. Oligar i, 2
Eylül fa izmiyle, cuntalara yol açma 
yacak ekilde açık fa izmi kurumla -
tırmayı, cuntasız ve sivil görünüm 
altında, demokrasi oyunlarıyla cun-
tayı süreklile tirmeyi hedeflemi tir. 
Bunda da, on yıllık programın çok 
önemli olmayan aksamalarla adım
adım uygulanması nedeniyle, ba a-
rılı oldu unu söylemek gerekir. Oli-
gar i anayasa ve yasalarıyla yeni bir 
cuntaya gerek duymadan -ola an-
üstü hal ve sıkıyönetimlerle- yöneti-
mi sürdürebilir. Türkiye Kürdistanı'-

nda bu i i imdilik ola anüstü hal ile 
idare ediyor. Ola anüstü hal ko ul-
larında, oligar i, 2 Eylül dönemin-
deki kadar pervasız tavırlar geli tire-
biliyor. Oligar i uzunca bir süredir 
devletin güçlerini demokrasicilik 
oyunu çerçevesinde iç sava a göre 
örgütleyip yönetmeyi hedefliyor. Bu 
anlamda hangi burjuva partisi iktidar 
olursa olsun, bu stratejiyi sürdüre-
cektir.

Kitleler 24 Ocak Kararları'na, 2
Eylül'e ve ANAP hükümetine kar ı
tepkilerini açı a vurmu lardır. Bu 
do rudur. Peki bu noktadan sonra 
hangi alternatife yönelmi lerdir? Se-
çim sonuçlarında bunun ipuçları bu-
lunuyor. Bu de i imi de çözümle-
mek gerekiyor.
Devrimci Alternatifin Olu madı ı
Ko ullarda, Oligar inin "Eski 
Atma" Ra bet ve Reformist 
Sola Ya an Nur!

Kitleler defalarca burjuva partile-
rini denemi lerdir ve kendilerine zam 
ve zulümden ba ka bir ey dü me-
di ini görmü lerdir. AP'nin uzantısı
DYP için de, CHP'nin uzantısı SHP 
için de aynı ey söylenebilir. Demi-

Biliyoruz burada solcu 
reformistlerimiz tepki 
göstereceklerdir. Onların
politik ittifakları, DYP dahil 
çok geni  bir yelpazeyi 
kapsıyor. Onlar bütün i lerini 
güçlerini burjuvazi ile 
uzla arak kazanacakları
ya attı a ba lamı
durumdalar.

rel'in MC'Ieri ve Ecevit'in fa izme 
teslim olu u çok geride de il. Kitle-
ler 2 Eylül fa izminin baskı ve te-
rörüyle sindirilmi , depolitizasyon tü-
neline sokulmu tur. Bir noktadan 
sonra süreç de i meye ba lamı ,
devrimci sol güçlerin ve yurtse-

ver Kürt hareketinin sürece müdaha-
lesi, mücadeleyi giderek radikalle -
tirmesi, sınırlı bir kesimde kitlelerin 
tepkilerini açı a çıkarmı , depoliti-
zasyonun etkisi kırılmaya ba lamı -
tır. Depolitizasyonun kırılmasında 
burjuva muhalefetin 2 Eylül fa izmi-
ne ve ANAP'a, siyasi arenada yer al-
mak ve iktidara oynamak için yaptı-
ı muhalefetin de etkilerini görmek 

gerekiyor.
Kitleler 2 Eylül fa izminin ve 

ANAP'ın baskı ve zam politikasından 
bıkmı lar, bıçak kemi e dayanmı -
tır. Soka a dökülen onbinlerce i çi 
"Açız aç", " nsanca ya amak istiyo-
ruz", "Haklarımızı istiyoruz" diye 
haykırırlarken, bugün için kim tara-
fından yönlendirilirlerse yönlendiril-
sinler, son 0 yılın ekonomik politik 
uygulamalarına Özal hükümeti nez-
dinde tavır alıyorlar. Kitleler, ne olur-
sa olsun ANAP gitsin isterlerken, 
kar ılarında kendilerini demokrasi ve 
insan hakları havarisi gösteren ve 
kendilerinin somut taleplerine sözde 
sahip çıkan DYP ve SHP'yi görüyor-
lar. Defalarca denemi  olsalar da, 
devrimci alternatif güçlü olmadı ın-
dan bu partilere yöneliyorlar. Bu nok-
taya gelindi inde oligar i için yapı-
lacak tek ey kalıyor: Yıpranan ve ar-
tık kitlelerin istemedi i ANAP'ı ikti-
dar koltu undan indirmek ve kitlele-
rin yöneldi i DYP ve SHP'ye iktidar 
yolunu açmak. Burada tartı ılması
gereken ANAP'tan sonra kimin ikti-
dara gelece i sorunu de ildir. (Se-
çim sonuçlarından DYP'nin iktidar 
için daha anslı oldu unu söylemek 
mümkün) Çünkü, iktidara aday olan 
partiler oligar inin ekonomik, politik 
vs. çözümsüzlü üne çözürn yolu ol-
mayacaktır. Yani imdi 24 Ocak Ka-
rarları'nı kendi elleriyle çözüm ola-
rak koyanlar, iktidar olunca bu karar-
ları uygulamaktan mı vazgeçecek-
ler? Ya da SHP 24 Ocak Kararları'-
nı özde de i tirmeye sırtını tekelle-
re yaslayarak güç yetirebilecek mi-
dir?

Biliyoruz,burada solcu reformist-
lerimiz tepki göstereceklerdir. Onla-
rın politik ittifakları, DYP dahil çok 
geni  bir yelpazeyi kapsıyor. Onlar 
bütün i lerini güçlerini burjuvazi ile 
uzla arak kazanacakları yasallı a
ba lamı  durumdalar. Yasalla tıktan 
sonra da ilerleyecekleri en ileri nok-
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ta düzenin sınırlarını a mıyor. Burju-
va demokrasisi ile sınırlı kalıyor, i -
te ANAP'a seçimlerle gidi  vizesinin 
verilmesi, yerine ANAP dı ında DYP 
ya da SHP'nin iktidara gelmesi, re-
formistlerimiz için demokratik güçle-
rin ve demokrasi isteyenlerin zaferi 
olacaktır! Onlar oligar inin burjuva 
anlamda sa  ve sol yelpazede yer 
alan kitle partileri DYP ve SHP'yi de-
mokrasi mücadelesinin ittifakları ola-
rak görüyor. Çünkü aslına bakılırsa,
solcu reformistlerimiz de kendilerine, 
burjuva politika sahnesinde oynanan 
demokrasi oyununun bir figüranı ol-
maktan öte bir rol biçmiyorlar. Ken-
di öz güçlerine güvenecek yerde oli-
gar inin güçlerine bel ba lıyorlar ve 
demokrasi mücadelesinde onların
dümen suyunda gidiyorlar.

Bu noktada son i çi olaylarından 
seçimlerle de ba lantılı oldu u ka-
darıyla söz etmek gerekiyor. Nasıl ki, 
kitlelerin, ANAP'ın iktidar koltu unu
seçimlerle altından çekmesiyle yeni 
bir burjuva alternatife yönelindi i gö-
rülüyorsa, onbinierce i çiyi soka a
döken son olaylar da, bu tepkinin 
de i ik bir yansımasından ba ka bir 
ey de ildir. çi sınıfını harekete 

geçiren devrimci alternatif de ildir. 
Bir i çinin çok açık olarak ifade etti-
i gibi i çileri harekete geçiren dür-

tü aylık yüzbin lirayı zor bulan ücret-
tir. te bu nesnel durumu de erlen-
dirip i çi sınıfının ekonomik mücade-

lesini politikle tirecek, devrim yolu-
na kanalize edecek, demokratikle -
meyi hızlandıracak devrimci bir alter-
natif i çi sınıfına yön veremiyor. Bu-
gün i çi sınıfının ekonomik sefaleti-
ni istismar eden ve kendi iktidar 
amaçları için kullanmaya kalkan bur-
juva muhalefet partileri ve daha çok 
Türk-  içerisindeki DYP'li sendika-
cılardır. Onlar me ruiyetini yitirmi
ANAP hükümetini bu yolla da sıkı -
tırma politikası izliyorlar. Fakat yine 
de tekrarlamak zorundayız: çi sını-
fının kendili inden eylemlili ine ze-
min hazırlayan elveri li ko ullar, milli 
krizin özellikle ekonomik boyutu ba -
ta olmak üzere, sosyal ve siyasal bo-
yutunun iddetlenmesiyle ilgilidir. 
Devrimci, yurtsever güçlerin ve 
Marksist-Leninist hareketin inisiyatif 
koyamadı ı ko ullarda, bu nesnelli-
in i çi sınıfı içinde do urdu u tep-

kileri, burjuvazinin akıllı temsilcileri-
nin kendi çıkarları do rultusunda de-
erlendirmesidir.

ANAP'ın Yenilgisi, Egemen 
Sınıfları Kadri Mutlak Gören Bazı
Solcularımızın Politik 
Kehanetlerini de Yıktı

Burada ilginç bir noktaya daha 
dikkat çekmek istiyoruz. Ülkemizde-
ki birçok sol hareket, milli krizi, eko-
nomik-politik istikrarsızlık ve denge-
sizli i anlayamadı ı, kafalarındaki 
kalıplara göre de erlendirme yap-

tıkları için,ülkemizde hızlı ya anan 
çe itli de i ikleri de kavrayamıyor. 
Onların hazırladı ı çok "bilimsel" 
politik tespitleri, milli krize ba lı ani 
de i meler bir anda altüst edince, 
a kına dönüyorlar. Eski tahlilleri bir- 

Kitlelerin bir düzen 
partisini ve hükümetini 
seçimlerle me ru olmaktan 
çıkarması ama di er düzen 
partileri DYP ve SHP'y e 
yönelmeleri kar ısında 
devrimci sol güçlerin, 
sömürge tipi fa izm 
altında demokrasicilik 
oyununun kısır
döngüsünün nasıl
i ledi ini gösterecek bir 
mücadele çizgisi izlemesi 
gerekiyor.

kenara atıp hemen yeni kehanetle-
re giri iyorlar. Son zamanlarda ke-
hanette bulundukları konulardan biri 
de, 989 güzünde yapılacak olan 
Cumhurba kanlı ı seçimleriyle ilgili 
olandır.

Günlük basının geli en olaylarla il-
gili de erlendirmelerinin atmosferi-
ne kapılan bu solcularımız, 26 Mart 
seçimlerinin sonuçlarını hiç hesaba 
katmadıklarından yine yanılmı lardır. 
Seçimleröncesi kimileri, ÖZALCum-
hurba kanlı ına oynuyor diyordu. Ki-
mi de EVREN'le ÖZAL anla arak ve 
Anayasa de i tirilerek, EVREN bir 
dönem daha Cumhurba kanı seçile-
cek diyordu. Bu çerçevede çe itli ke-
hanetlerde bulunuluyor, do mamı
çocu a kaftan biçiliyordu.

Ülke prati i bunların hepsini 26 
Mart seçimleriyle sildi süpürdü. Ama 
onlar alı ıktır; kehanetlerinin bo a çık-
ması, onları 26 Mart seçim sonuçla-
rına göre yeni kehanetlerde bulun-
maktan alıkoymayacaktır. (ANAP'ın
bugünkü parlamento ço unlu u ile 
yeni cumhurba kanını belirleme 
oyunlarına-kalkı ması, siyasi krizi da-
ha da derinle tirece inden, oligar i
kolay kolay buna izin vermeyecektir.
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Gecekondu yıkımları kar ısında halkın attı ı ta lar seçim oyununu bozuyor. 
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Sonunun ba langıcı belirlenmi  olan 
ANAP'ı oligar inin bu konuda des-
teklemesi çok zordur.)
Sosyalistler Seçimlere Bir 
Mevzi Elde Etmek, Güç 
Gösterisinde Bulunmak çin 
Katılır, Burjuvazinin Alay 
Konusu Olmak çin De il!

Bugünkü ko ullarda Marksist-
Leninistlerin yerel seçimlere ba ım-
sız adaylarla katılmaları do ru bir po-
litikadır. Mahalli seçimleri devrimin 
ve sosyalizmin propagandasının ya-
pıldı ı bir platform olarak de erlen-
dirmenin yanında, katılman yerde kit-
lelerin deste ini alarak seçimleri ka-
zanmak da önemlidir. Ciddi, halkagü-
ven veren ve halkı harekete geçirme 
yönünde çalı ma yapan Marksist-Le-
ninist bir hareket, sorunu bu iki açı-
dan da de erlendirir. Ve ileri adım-
lar atabilecek sübjektif gücü varsa, 
çe itli biçimlerde seçimlere katılmayı
da güçlenmenin, devrime güç kat-
manın bir yolu olarak kullanır.

26 Mart seçimlerinde ise bunun 
tersi bir siyasi pratik ya anmı tır. Di-
yarbakır'daki ba ımsız adayı bir ke-
nara bırakırsak, dokuz siyasi dergi-
nin çıkardı ı ba ımsız adaylarla yü-
rüttü ü seçim kampanyası ve sonuç-
ları, kendileri yönünden tam bir fiyas-
kodur. "Marjinal kaldık" diyerek bir-
yerde bunu kendileri de itiraf etmek 
zorunda kalıyorlar. Ama bizce mar-
jinalli in de bir sınırı vardır. Diyelim 
ki, °/o 3-5 oranında alınan oy, bir mar-
jinallık ifadesi olabilir. Bu açıdan do-
kuz siyasi derginin ortak adaylarının
aldı ı oya bakarak, marjinalli inden 
söz etmek gerekiyor.

Açıktır ki, dokuzu bir arada güç-
süzlüklerini sergilemi lerdir. Ama so-
run bu kadarla kalmıyor. Bu dergi-
ler sol adına hareket ettiklerinden, 
bunların güçsüzlü ü sonuçta tüm 
sola mal ediliyor. Ve sosyalistlerin ne 
kadar güçsüz oldu u bu sonuçlara 
bakılarak söylenebiliyor.

Bunların sola, seçimlere katılmak-
la ne kazandırdıklarını kendi kendi-
mize soruyoruz. Kayda de er bir ey 
bulamıyoruz. 5- 0 kahve toplantısı,
3-5 panel, 30-50 bin bildiri, el ilanı
da ıtımı, fiyasko ile sonuçlanan ge-
celer ve finalde kendi rakamlarıyla 
bin ki ilik bir miting! te ba ımsız
adaylarla seçimlere katılanlar ve kam-

ÇÖZÜM 12 

panyada yapılanlar ve sonuçta s-
tanbul gibi bir yerde 2-3 bini bulma-
yan dokuz derginin etki gücü! Sos-
yalistler adına bu tür karikatür bir 
tablo ortaya çıkarılmamalıydı.

Herkes kendi durumunu en iyi bi-
lendir. Bunu ö renmek için ille de bu 
tür olumsuzlukların ya anması ge-
rekmiyor.
Çözüm: Seçimler De il, Halk 
iktidarını Hedefleyen Devrimdir!

te bu süreçte devrimci sol güç-
lere önemli görevler dü üyor. Kitle-
lerin bir düzen partisini ve hüküme-
tini seçimlerle me ru olmaktan çıkar-
ması ama di er düzen partileri DYP 
ve SHP'ye yönelmeleri kar ısında;

Bugün politik sistemin 
genel çerçevesine oturmu

982 Anayasası kökten 
de i medikçe, demokratik 
bir anayasa yapılmadıkça 
demokratikle me sürecinin 
önünün açılmayaca ı
bilinmelidir. DYP ve SHP 
hiçbir zaman böyle bir 
köklü de i imden yana 
olmamı lardır. Tersine 
sözde demokratikle me 
sürecini açmayı,
cuntacılarla uzla arak 
yapmaya çalı ıyorlar.

devrimci sol güçlerin, sömürge tipi 
fa izm altında demokrasicilik oyunu-
nun kısır döngüsünün nasıl i ledi i-
ni gösterecek bir mücadele çizgisi iz-
lemesi gerekiyor. Burada 2 Eylül fa-
izmi ve ANAP'ın yaptıklarını, zam 

ve zulüm politikası olarak özetlene-
bilecek politikalarını te hir etmek ka-
dar, DYP ve SHP'nin niteli ini, geç-
mi te ne söyleyip ne yaptıklarını ve 
iktidar olduklarında, kitleler için de-
i en çok fazla bir ey olmayaca ı-

nı gösterebilmek de önemlidir. Aslın-
da burjuva muhalefet, 2 Eylül'ün ve 
ANAP'm icraatlarına sözde kar ıy-
mı  gibi gözükse de ve kitlelerde bu 
do rultuda bir imaj yaratılsa da, öz-.

de onlarla uzla ır bir politika izlemek-
tedir. Onların tavır alı ları biçimsel-
dir. 2 Eylül Anayasası'nı ve ona 
ba lı yasaları düzenin uzun süreli çı-
karları için rötu lamaya yöneliktir.

Bugün politik sistemin gene! çer-
çevesine oturmu 982 Anayasası
kökten de i medikçe, demokratik 
bir anayasa yapılmadıkça demokra-
tikle me sürecinin önünün açılmaya-
ca ı bilinmelidir. DYP ve SHP hiçbir 
zaman böyle bir köklü de i imden 
yana olmamı lardır. Tersine sözde 
demokratikle me sürecini açmayı,
cuntacılarla uzla arak yapmaya ça-
lı ıyorlar. Bunların siyasi pratikleri ve 
2 Eylül'de yapılanlara bakı  açıları

tartı maya yer vermeyecek kadar 
açıktır. Hangi akla hizmetle, solcu re-
formistlerimiz bu partilerden demok-
ratikle me sürecini açacak partiler 
olarak söz ediyor? DYP'liler, 2 Eylül 
Anayasası'ndan geçmi te farklı bir 
Anayasa mı istiyordu? Aslına ba-
kılırsa solcu reformistlerimiz hem 
kendilerini aldatıyorlar hem de halkı
aldatmaya çalı ıyorlar. SHP ile DYP 
arasında siyasi pratik yönünden çok 
önemli farklar yoktur.

2 Eylül'ün gidi i esas olarak se-
çimlerle de il, devrimci sol güç-
lerin ve yurtseverlerin demokrasi 
mücadelesini, iktidar mücadelesine 
ba lı olarak yükseltmeleri ile hızla-
nacaktır. Demokratik mevziler de-
mokrasi mücadelesinin radikal bir bi-
çimde kararlılıkla, halka dayanarak 
sürdürülmesiyle elde edilecek, kaza-
nımlar da bu mücadeleyle koruna-
caktır.

Devrimci sol güçlerin bu süreçte 
yapması gereken ba at görevleri, 
DYP ve SHP'nin kitlelere ne mal ol-
du unu göstermeye çalı ırken, kitle-
lere devrim propagandası yapmak 
ve iktidar olabilecekleri bilincini ve 
inancını kazandırabilmektir. Bu ba-
arıldı ı oranda kitleler devrime yö-

nelecekler, düzenin yasallık sınırla-
rını a acaklar, köhnemi  sömürü dü-
zeninin ömrü daha da kısalacaktır. 
Tam da bu noktada "umut, düzen 
partileri ANAP, DYP, SHP vd.lerin-
de de il devrimdedir" iarı, yerli ye-
rine oturuyor ve devrimci sol güçle-
rin kitlelere götürecekleri en somut 
mesaj oluyor.

Devrimci alternatifi güçlendirip 
devrimi örgütleyelim! 



DEVR M EH TLER N  ANMA HAFTASINDA 
BASINDA YER ALAN TEPK LER

ehitlerine sahip çıkma ve onların anılarını mücadelede ya atma, kendi iktidarını kurmak isteyen bir hal-
kın vazgeçilmez haklarından biridir. 30 Mart / 7 Nisan tarihleri arasını Devrim ehitleri Haftası ilan eden 
Devrimci Sol ülkenin birçok yerinde, ( stanbul, Ankara, zmir, Adana, Mersin) egemen sınıflarca i kence-
lerde, pusularda, sokaklarda katledilen, halkın erdemli mücadelesinde ehit dü en yolda larının anısına tep-
kilerini iddetle dile getiriyorlardı.

Basına da yansıyan bu haberlerde görüldü ü gibi, tekelci burjuvazinin hedef seçilmesi bir çok cinayetin, 
katliamın sorumlularını i aret ediyordu.



POL S TERÖRÜ

POL S TERÖRÜ 
EMEKÇ  HALKIN YÜKSELEN

 MUHALEFET N
DURDURAMAYACAKTIR

pılan i kenceyi görüntülemek iste-
yen gazetecilere atılan meydan da-
yakları ve gerçekle tirilen operas-
yonlarda gözaltına alınıp i kenceli 
sorgulardan geçirilen yüzlerce in-
san. te geçti imiz ayın panorama-
sından bir kesit. Hiçbir gerekçe gös-
terilmeksizin gözaltına alınan insan-
lara yapılan i kenceli sorgulamalar-

Büyük ithamlarla i kence tezgahlarına almdılar Direni  ve kararlılık meyvesini verdi ve 
dı arıda basın toplantısıyla polisin aczini aktardılar bize.

da bu kez Amerikalı ve talyan sor-
gu uzmanları da rol alıyorlardı. "Kü-
çük Baba" kod adıyla i kence se-
anslarına katılan "uzmanlar" engin 
deneyimlerini sergileyip, yeni i ken-
ce tekniklerini ö retmek için canla 
ba la çalı ıyorlardı. Tam çabalar gi-
derek yükselen toplumsal muhalefe-
tin önüne geçmek, kitleye gözda ı
vermek içindi. Siyasi iktidar içine 
dü tü ü çaresizlikle kendi koydu u
yasaları yine kendisi ayaklar altına
alıyor, ya lı-genç, çoluk-çocuk ayırt
etmeksizin yüzlerce insanı i kence-
den geçirip  bırakıyordu.  stanbul 
ba ta olmak üzere birçok yerde aynı
anda düzenlenen operasyonlarda bini 
a kın insan hiçbir gerekçe göste-
rilmeden    gözaltına     alınıp     i -
kenceden geçirildikten sonra bırakıldı.
Egemenlerin tüm çabalarına kar ın
dalga dalga yükseltilmeye çalı ılan 
polis terörü, sonuçta ülkemizde her 
geçen gün geli ip güçlenen de-
mokrasi ve sosyalizm mücadelesinin 
önüne geçememi , baskı-terör poli-
tikası geri tepmi ti. Buna kar ın
terör politikası giderek 
pervasızla mı , polis mahkeme 
önlerinden silah zoruyla insan kaçır-
maya ba lamı tı. En son Metris Ba -
tabya'da görülmekte olan Devrimci 
Sol davasının hemen ardından du-
ru mayı izlemek için gelen Ö. Lütfü
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Geçti imiz ay içerisinde giderek 
yükselen polis terörü toplumsal 
muhalefeti sindirmenin bir aracı
olarak vah et boyutlarına vardırıldı.
Evlere düzenlenen ge-ceyarısı
baskınları, mahkeme önlerinden 
silah zoruyla adam kaçırmalar, 
gösteri yaptıkları için gözaltına
alman çocuklar, sokak ortasında ya-



POL S TERÖRÜ

Sultanahmet'te polis terörü kınandı. Baskıların, gözaltıların halkı yıldıramayaca ı haykırıldı.

Top ve Muzaffer Çelik mahkeme çı-
kı ında silahlı joplu polislerce kaçı-
rılırken, olaya müdahale etmek iste-
yenler de aynı akıbetten nasibini al-
dı. Bütün bu olup bitenlere tavırsız
kalmak olanaksızdı. Sessizlik baskı
politikasının amacına ula ması de-
mekti. Sivil polislerin kaçırma eyle-
mine "Kahrolsun Fa izm", " nsan-
lık Onuru kenceyi Yenecek" slo-
ganlarıyla cevap verildikten sonra, 
savunmayı izlemeye gelenler toplu-
ca salondan ayrılıp stanbul Valili i'-
ne gittiler. Valilikte yapılan suç du-
yurusunun ardından TAYAD'lı aile-
lerin öncülü ünde stanbul Adliyesi'-
ne yüründü. Daha sonra yine toplu 
olarak Bakırköy Adliyesi'ne gidildi. 
Sloganlar atıldı ve suç duyurusunda 
bulunuldu.

Gözaltına alınanlar keyfi gözaltıla-
rı; siyasi ubedeki a ır ko ullara ve 
i kenceye ra men açlık grevi ile pro-
testo ederken; dı arıda da çe itli pro-
testo gösterileri düzenlendi.

lk gösteri 5 Nisan 989 günü Ca-
alo lu'ndaydı. Molotof kokteyli ile 

ate e verilen yol trafi e kesilerek

"Polis Terörüne Son" pankartı açıl-
dı. Göstericilerin ellerindeki dövizler-
de yine keyfi gözaltılar kınanıyor, 
"Keyfi Gözaltılar Bizi Yıldıramaz", 
"Kahrolsun Fa izm, Ya asın Müca-
delemiz" sloganlarıyla mücadelenin 
devam edece i mesajı veriliyordu.

Bu protestodan bir gün sonra, üç 
avukat stanbul siyasi ubenin önü-
ne giderek gözaltındaki ki ilerle gö-
rü mek istediler. Avukatların yanın-
da TAYAD'lı aileler ve yabancı bir TV 
ekibi de vardı. TAYAD'lı ailelerin 
gösteri yapaca ından korkup çevik 
kuvvetten yardım istenmi ti. Avukat-
ların görü me talebi kabul edilmedi 
ama polislerin yüzündeki tedirginlik 
i ledikleri suçların en iyi göstergesiy-
di.

Yüzlerce insan bu kez Sultanah-
met Meydanı'nda toplandı, 7 Nisan 
989 günü. ubedeki i kence se-

anslarını görüntüleyen bir sahne 
olu tu birden. Üzerlerinde "Keyfi 
Gözaltılara Son" yazılı siyah bantlar 
ba lamı tı ya lı anneler gözlerine. 
Falakayı, askıyı, elektri i canlandıran 
i kence sahneleri, sorgucuların i -

renç soruları ve küfürleri arasında 
yükselen direni  sesleri son derece 
anlamlı bir görüntü olu turmu tu. 
Gözlerdeki bantlar çıkarılarak büyük 
bir ate le yakıldı. kencelerin, 
baskılarınsökmedi i, sökmeyece i
bir kez daha ifade edilmi , polisin 
i kenceci yüzü te hir edilmi ti.

Dı arıda bu gösteriler sürerken 
içeride i kenceler pervasızca sürüp 
gidiyordu. Gözaltına alınıp bırakılan-
lar, serbest bırakıldıktan sonra bir 
basın toplantısı düzenlediler TA-
YAD'da. Halkımızın direni  ruhu kar-
ısında acze dü en polis, bu kez de 

Amerikalı ve talyan sorguculardan 
medet ummu tu. Bizzat bu iki ki i de 
katılmı tı i kencelere. Ama artık bir 
gelenek haline gelen direni  ruhu yi-
ne kazanmı tı ve açlık greviyle a ır
bir amar olarak inmi ti i kencecile-
rin suratlarına.

Gerek gözaltlarında, gerekse dı a-
rıda yükseltilen mücadele ile bir kez 
daha gösterildi ki, devrimci sol güç-
lerin mücadelesi hiçbir ekilde en-
gellenemez Onların gücü haklılıkla-
rıdır çünkü. 
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SINIF SEND KACILI I ve % 0
KOLU BARAJl( )

Ragıp GÜNTEPE

ınıflı toplumların tarihi, bu sınıf-
ların kar ılıklı olarak, egemen 

lik ve özgürlük mücadelelerinin de 
tarihidir. nsanlı ın nihai kur-
tulu unu sa layacak olan sınıfsız
topluma kadar sürecek olan bu mü-
cadelede, ezen ve ezilen sınıfların
barı ından söz edilemez. Sınıf çıkar-
ları yönünde kavganın sürdürülme-
si her zaman belirleyici olgudur.

Bu mücadelede do al olarak, her 
iki taraf da ellerindeki tüm olanakları
kullanacak, çe itli araçları devreye 
sokacaktır. Egemen sınıfların asıl gü-
cünü, ellerinde bulundurdukları dev-
let aygıtı olu tururken; i çi sınıfı ve 
di er emekçiler ise kendi örgütlü 
güçlerine, siyasal ve sendikal örgüt-
lenmelerine dayanmak zorundadır-
lar. Egemen sınıflar, devlet gücüne 
dayandırdıkları yönetimlerini esas 
olarak zor yoluyla sürdürürken; ken-
di koydukları yasalarla ve ideolojik 
örgütlenmesiyle de bu konumlarını
me rula tırmaya çalı ırlar.

çi sınıfı mücadelesi açısından
baktı ımızda; bu yasal ve ideolojik 
me rula tırma çabaları; sendikal ya-
saklar ve bunu tamamlayan sarı sen-
dikacılık (Türk- ) eklinde kar ımıza 
çıkıyor. Tabii bu me rula tırma ama-
cını, sınıf egemenli ini peki tirme ve 
i çi sınıfı mücadelesini engelleme 
amacından kopuk ele almamak ge-
rekiyor.

çi sınıfının "kendisi için sınıf
olma" bilincinin ve genel olarak mü-
cadelesinin güçlendi i dönemler; 
egemen sınıfların da kar ı tepkisinin 
güçlendi i, ileriye dönük önlemler al-
maya çalı tıkları dönemler olmakta-
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dır. Örne in, 60'lı yıllarla gelen nispi 
demokratik ortamda, genel olarak 
sınıf mücadelesinin ivmesinin yük-
selmesi; i çi sınıfı açısından da ka-
zanımları arttırmı , sınıfsal temelde 
örgütlenme süreci hızlanmı tır. Ege-
men sınıflar buna hemen kar ılık ver-
mekte gecikmemi ; sınıf sendikacı-
lı ını savunan D SK'i tasfiye etmek 
ve Türk- 'i ayakta tutmak için. 274-
275 sayılı sendikalar yasasını de i -
tirmeye kalkmı lar. çi sınıfının bu 
giri ime, 5- 6 Haziran direni iyle 
kar ılık vermesinin ardından; 2
Mart cuntasının programı çerçeve-
sinde yeni engeller olu turulmaya 
çalı ılmı tır.

974'lerden itibaren tekrar ivme 
kazanan sınıf mücadelesi, sendikal 
ya ama ve i çi sınıfının devrimci mü-
cadelesine de canlılık getirmi ; po-
tansiyeli, örgütlenme ve bilinçlenme 
düzeyini yükseltmi tir. Özellikle 
D SK olgusu ve alternatif devrimci 
sendikaların varlı ı; Türk- 'in ayak-
ları altındaki topra ın gittikçe kayma-
sına yol açmı , sermaye cephesin-
de ciddi rahatsızlık ve tedirginlik ya-
anmaya ba lamı tı.

Egemen sınıfların krize çözüm 
arayı ları sürerken, imdada 2 Eylül 
yeti ti. Oligar i açısından en az 0

 yıllık bir "huzur ve istikrar" hedefini 
önüne koyan 2 Eylül'cüler, sınıf mü-
cadelesini bastırmak ve devrimci di-
namikleri köreltmek için, daha ilk 
günden yo un çabalara giri tiler. Bu 
operasyonun i çi sınıfı mücadelesi-
ne yansıyan boyutu; sermayeyi ra-
hatsız edebilecek tüm sendikaların
kapatılması ya da faaliyetinin engel-
lenmesi, her türlü grev ve direni in 
yasaklanması, sendikal hakların kul-
lanılmasının izne ba lanması eklin-
de gündeme geldi.

Bu pratik adımlar, '82 Anayasası
ve buna ba lı olarak çıkarılan yasa-
larla "yasal" zemine oturtuldu. Kit-
lelerin gözünde me rula tırılmaya 
çalı ıldı. Kayna ını sermayenin çı-
karlarına dayalı zorbalıktan alan i -
çi sınıfına yönelik bu "yasal" saldırı-
ların mantı ı; sınıf sava ını de il sı-
nıf uzla macılı ını rehber edinen tek 
tip devlet sendikacılı ını egemen kıl-
maktı.

Türk- 'te ifadesini bulan bu sarı
sendikacılı ın ayakta kalabilmesi 
için; sermaye ve devlet deste i ya-
nında, sınıf sendikacılı ının geli imi-
ni engelleyici yasal desteklere de ge-
rek vardı. 282 -2822 sayılı, "sendi-
kalar, toplu i  sözle mesi, grev ve 
lokavt" kanunlarında yer alan, bu ya-

Devrimci sendikal mücadele önündeki engellerin 
a ılmasında, i çi sınıfının kendi devrimci gücü ve bunun 
olanakları belirleyici olmalıdır. Sadece yasal sendikal 
olanaklarla ve klasik kitle mücadelesinin araçlarıyla 
yetinmek, bizi bir noktada hareketsiz bırakacak, 
geli memizi engelleyecektir.

S
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sal desteklerin en önemli maddele-
rinden birisi, % 10 i kolu barajıdır.

Egemen sınıfların çe itli temsilcile-
rinin, sık sık dile getirdikleri sendikal 
ya ama ili kin özlemleri, 2 Eylül'-
cüler tarafından fazlasıyla yerine ge-
tirildi. Bunlardan 2822 sayılı yasa-
nın 12. maddesinde belirtilen °/o 10 
i kolu barajına göre; bir sendika-
nın i yeri ve i letme düzeyinde 
toplu i  sözle mesi yapma yetkisi 
alabilmesi için; o i yerinde çalı an 
i çilerin salt ço unlu unu üye 
yapması yanında, ayrıca o i kolun-
da çalı an i çilerin % 10'unu da 
üye yapması gerekiyor.

"Sendika enflasyonunu önleme" 
ve "güçlü sendikacılık yaratma" de-
magojileriyle gizlenmeye çalı ılan
asıl amaç, sınıf sendikacılı ının ge-
li iminin engellenmesidir.

Örneklersek; 00 bin i çinin çalı -
tı ı bir i kolunda, ancak 0 binin 
üzerinde üye yapan sendika toplu 
sözle me yetkisi alabilecektir. 0 bin 
üye barajını a mı  bir tane sendika 
varsa, di er de i ik sendikalara üye 
i çiler büyük bir ço unlu u temsil et-
melerine ra men, sendikal haklar-
dan yararlanamayacaklar, ya da is-
temedikleri bir sendikaya üye olmak 
zorunda kalacaklardır. Örne in i ve-
ren güdümünde kurulan sarı-mafya 
tipi bir sendikaya üye olmak zorun-
da kalabileceklerdir. Bir ba ka örne-
iyle, i kolunda fazla sayıda sendi-

ka varsa ve hiçbirisi % 0 barajını
a amıyorsa, tüm i çilerin sendikal 
haklarını kullanamaması sonucu do-
acak; sendikasızla tırmanın, örgüt-

süzle tirmenin bir ba ka biçimi ya-
anacaktır.
Burada yasal bir görünümle, yara-

tılmaya ve me rula tırılmaya çalı ı-
lan ey, açıkça "tek-tip devlet sen-
dikacılı ı"dır. Ve bu anlayı ı, fa iz-
min "tek-tip ulusal sendika" mantı-
ının, günümüz Türkiyesi'ndeki yan-

sıması olarak ele almak yanlı  olma-
yacaktır. Geçmi e baktı ımızda, De-
mirel hükümetince 970'de günde-
me getirilen ve 5- 6 Haziran direni-
ine yol açan, 274-275 sayılı yasa-

lardaki de i iklik teklifinin amacı da 
aynıydı: Milli tip sendikacılık, tek kon-
federasyon ve her i kolunda tek sen-
dika.

% 0 i kolu barajını, burjuva de-
mokratik hak ve özgürlükler açısın-

dan ele aldı ımızda; tabanın iradesi 
ve sözde yasal hakların hiçbir anlam 
ifade etmedi ini görüyoruz. "Sendi-
kaların ba ımsızlı ı", "seçme ve se-
çilme hakkı", "temsil hakkı" gibi, 
sözde anayasal haklar da birer aldat-
maca olmaktan öteye gitmiyor. Yine 
T.C devletinin imza attı ı insan hak-
ları ve çalı ma ya amıyla ilgili ulus-
lararası sözle me hükümleri de kâ-
ıt üzerinde kalıyor. Sadece propa-

ganda düzeyinde demagojisi yapılı-
yor.

Tek-tük ba ımsız sendikaların % 
0 barajını a abilmesi ya da Türk-

tabanında yürütülen çalı mayla yö-
netimleri alma durumunda da, sonuç 
pek farklı olmuyor. % 0 barajını ve 
di er engelleri sa lama almak iste-

% 10 i kolu barajını, burjuva 
demokratik hak ve özgürlükler 
açısından ele aldı ımızda; 
tabanın iradesi ve sözde yasal 
hakların hiçbir anlam ifade 
etmedi ini görüyoruz.

yen devlet + sermaye + sarı sen-
dika üçgeni, yeni taktiklerle devreye 
girmekte gecikmiyor. Özellikle para-
nın gücünü, resmi güçleri ve bürok-
rasiyi kullanarak, her türlü üç kâ ıt-
çılı ı ve sahtekârlı ı me ru sayarak 
sınıf sendikacılı ının önüne set çek-
me çabalarını sürdürüyorlar.

Sınıf sendikacılı ı açısından soru-
na nasıl yakla ılmalı? Sözkonusu en-
gelleri a mak için nasıl bir mücade-
le programı olu turulmalı?

Önce kar ımızdaki güçleri, hede-
fimizi net olarak ortaya koymalıyız.
Demokratik sınıf ve kitle sendikacılı-
ının kar ısındaki güçler; devletin 

deste i ve yönlendirmesinden güç 
alan i veren (sermaye) + sarı sen-
dikacılık (Türk- )'dır. Bu hedefin or-
ganize yapısı ve birbirini tamamla-
yan özelli i iyi de erlendirilemezse; 
örne in sermayeye kar ı mücadele 
edilip Türk- 'e kar ı mücadele ihmal 
edilirse, ba arıya ula mak çok güç-
tür.

çi sınıfına dü man güçlerin, bu

özelli i dikkate alınarak mücadele 
programı olu turmak gerekiyor. Ya-
sal zemini ve olanakları, kendisine 
hareket noktası yapan anlayı lar, sık
sık mücadelenin bu gerçe iyle yüz-
yüze geliyorlar. Örne in bir kısım ba-
ımsız sendikalar, daha ba ından

önlerine % 0 i kolu barajını a ma 
hedefini koyuyor, ya da sadece yö-
netime gelmek için program olu tu-
ruyorlar. Ama bir süre sonra önleri-
ne çıkan engeller içinde bo uluyor 
ve karamsarlı a, yılgınlı a kapılarak 
Türk- 'e kapa ı atmanın yollarını
aramaya ba lıyorlar. Sonuçta "Türk-

'te birlik" anlayı ına sarılan bu ke-
simler; "Türk-i  de i tirilecektir" 
derken, kendileri "Türk- 'le mek"-
ten kurtulamıyorlar.

Kısacası, kongreler, yönetimlerin 
alınması, toplu sözle meler vb. araç-
lar i çi sınıfı mücadelesinde büyük 
önem ta ıyor. Ancak ülke gerçekle-
rini bir kenara atıp, bu yanı abartmak 
ve tüm mücadele programını bu 
araçlar çerçevesine oturtmak, ayak-
ları havada bir yakla ım oluyor.

Sorunlar, i çi sınıfının gerçek ira-
desini yansıtan ve sorunlara pratik-
te çözüm sa layabilecek komiteler 
aracılı ıyla örgütlenmesi, kendi öz-
gücüne dayalı program olu turma-
sıyla gerçek çözüm yoluna girecek-
tir.

Devrimci sendikal mücadele 
önündeki engellerin a ılmasında, i -
çi sınıfının kendi devrimci gücü ve 
bunun olanakları belirleyici olmalıdır. 
Sadece yasal sendikal olanaklarla 
ve klasik kitle mücadelesinin araçla-
rıyla yetinmek, bizi bir noktada ha-
reketsiz bırakacak, geli memizi en-
gelleyecektir. Bunun için sarı sendi-
kacılı ın ve destek güçlerinin taktik-
lerini bo a-çıkartacak tüm yollar; -i çi 
sınıfının mücadelesini geli tirici bir 
perspektif içinde- gündeme sokul-
malıdır. Özellikle i çi sınıfının üretim-
den gelen gücüne dayalı eylemler ve 
devrimci iddeti; dü manlarını cay-
dırıcı, geriletici rol oynayacak, hare-
ket alanını geni letecektir.

Kalıcı ve örnek bir devrimci sen-
dikacılı a, giden yolun mücadele çiz-
gisi iyi de erlendirilmelidir. D

(*) BELDE-  Sendikası'nca düzenlenen "Ka-
sım '88 Panelleri" dizisinde yeralan konu ma-
lardan derlenmi tir.
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    Sarı sendikacılık ve serma-         
ye birbirinin ikiz karde i-      dir. 
Birine kar ı mücadele     
di erinden ayrılmamalıdır."

Bu gerçek i çi sınıfı mücadelesin-
de sık sık kendini ortaya koyuyor, her 
gün yeni örnekler ya ıyoruz. Bugün 
sarı sendikacılık, sermaye güçlerinin 
i çi sınıfı mücadelesine kar ı açtık-
ları sava ın en önemli cephesi duru-
mundadır. çi sınıfının sendikal mü-
cadelesini ahtapot gibi sarmalayan 
sarı sendikacılık, küçümsenecek ve 
kolayca geçi tirilebilecek bir olgu de-
ildir. Sarı sendikacılı a kar ı müca-

dele, bu yüzden basit bir yönetimi 
ele geçirme olgusuna indirgenemez. 
Ve bu yüzden, "Türk- 'te birlik" 
edebiyatıyla hedef a ırtmaya çalı-
anların, sart-sendikacılı a kar ı tu-

tarlı tavır almaları beklenemez.
Sarı sendikacılık, bazan korsan 

polis (i veren) sendikacılı ı olarak 
kar ımıza çıkar, bazan da aylar sü-
ren özverili bir direni in kırılmasında
ya da masa ba ında satılmasında
boy gösterir. Yasadı ılık ve keyfilik-
ler, üçkâ ıtçılık ve yolsuzluklar, 
adam satmalına ve her türlü a a ı-
lık ili kiler, yalan ve demagojilerle 
kendin! ele verir. Bu arada sınıf sen-
dikacılı ını, i çi sınıfı demagojilerini 
de sık sık kullanmaktan geri kalmaz. 
Reformizmle iç içe kendini gizleme-
ye çalı ır.

Sarı sendikacılı a hayat veren ko-
ullar ve dayanak olu turan, destek 

veren güçlerin varlı ı, onun sürekli 
gündemde kalmasına olanak sa lar. 
Zaman zaman mevzilerini yitirse bi-
le, amacından vazgeçmez; de i ik 
araç ve yöntemlerle saldırır, tekrar 
uygun zamanlama kollar.

Kabaca sıralamaya çalı tı ımız bu 
olguların, en sık gündeme geldi i
yerlerin ba ında, sanırız Tez-Koop i
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st. 3 No'lu ube gelmektedir. Orta-
ya koydu u sınıf sendikacılı ı anla-
yı ıyla, Koç Holding gibi bir i vere-
ne kar ı ba arıyla sürdürülen 32 
günlük Migros Grevi'yle olumlu bir 
örnek olu turan bu ube; bu özelli-
iyle aynı zamanda "cezalandırılma-

sı gereken bir kötü örnek"te olu tu-
ruyordu. Bu yüzden Tez-Koop-l  Ge-
nel Merkezi ve i verenin okları, 3 
No.lu ubeye ve bilinçli-önder un-
surlara çevrildi. Bu çerçevede senar-
yolar olu turuldu. Ya ananlar bu 
tablonun sonuçlarıdır.

Ba kanını disiplin kuruluna verme, 
çe itli komplolarla ubeyi güçsüz du-
ruma dü ürmeye çalı ma, mali baskı
ve polisiye ihbarlar, 5 Ocak Ola an-
üstü Kongresi'yle yönetimde gedik 
açma, müte ebbis heyet atama ek-
linde birbirini izleyen genel merkez 
güdümlü geli meler; i çilerin müca-
delelerine bilinçli ekilde sahip çık-
masıyla tekrar kesintiye u ratıldı. 6
Nisan'daki kongreden i çiler zafer-
le çıktı. Kendi içlerinden çıkardıkları
Toplu Sözle me Komiteleri aracılı-
ıyla, sarı sendikacılı a kar ı ba arı

elde ettiler. Üç ay önceki kongrede 
49-49 berabere sonuçlanan oylama, 
bu kez-yine aynı delegelerle yapıl-
masına ra men 58-47 eklinde A. 
Karaaslan'ın listesinin ba arısıyla so-
nuçlandı. Üstelik seçimde çar af lis-
te kullanılmasına ra men, tüm liste 
oldu u gibi kazandı.

Bu ba arı tek tek ki ilerin de il, sı-
nıf sendikacılı ının, devrimci sendi-
kal anlayı ın, bilinçli iradi çabaların
sonucuydu. Üç aylık süre içinde, tek 
tek insanlara kadar inen kitle çalı -
ması ve bunun üstünde yükselen ko-
mitele me somut ürünlerini verme-
ye ba ladı. Mevcut delege da ılımı-
nın tabanın iradesini tam yansıtma-
yı ı ve -sarı sendikacılı ın da

etkisiyle- belli bir kemikle menin 
do ması bu çalı maların delegele-
re de aynı biçimde yansımasını en-
gelledi. Buna ra men  oyluk bir 
farkla seçimlerin kazanılması, yürü-
tülen sa lıklı çalı manın ve uygula-
nan politikaların sonucuydu.

G, Merkez'in, K. Gürbüz ba kan-
lı ında, tam kadro gövde gösterisi 
yaptı ı ve i birlikçilerine maddi-
manevi hiçbir yardımı esirgemedi i
kongre, sınıf sendikacılı ıyla san 
sendikacılık arasındaki ayrımın da 
net biçimde sergilendi i bir platform 
oldu.

Öyle ki, oy sayımında ba kanlık
sonuçları belli olur olmaz, Genel 
Merkez'in atadı ı eski ba kan V.C n-
göz, yönetim kurulu seçimlerini, di-

er arkada larını bile beklemeden 
salonu terk etti. Onun için bütün so-
run kendi koltu uymu  demek ki... 
Di er listenin ba kanı A.Karaaslan 
ise, açık farkla kazanmasına ra -
men; "Henüz kazanmı  sayılmayız,
bizler bir ekibiz, di er arkada larımı-
zın da kazanmasını bekleyece iz" 
diyerek sınıf sendikacılı ının gere ini 
yaptı. Tüm sonuçlar alındıktan son-
ra da, kendisini co kuyla alkı layan-
lara; "Bu ba arı benim de il, siz i -
çi arkada larımızın, hep birlikte yü-
rüttü ümüz bilinçli çalı manın, sınıf
sendikacılı ı anlayı ının ba arısı-
dır..." eklinde açıklama yaptı.

Ortaya çıkan sonucun bir anlamı
da uydu: Genel Merkez ve sarı sen-
dikacılık kaybetti, i çilerin örgütlü gü-
cü kazandı. Genel Merkez ve i bir-
likçilerinin, çe itli "sol" destekçile-
rinin tam bir koro halinde a ızlarına 
sakız ettikleri "dı ardan yönetim", 
"örgüt" demagojilerine, i çileri kor-
kutma çabalarına i çiler itibar etme-
di. Tercihlerini kendi örgütlü güçle-
rinden yana koyarak, ba ta kraldan 
çok kralcı kesilen "sol" dergilerimiz 
olmak üzere herkese gerekli yanıtı
vermi  oldular.

Tez-Koop-l  3 no.lu ube'de i çi-
lerin birli i tekrar sa landı, çıkarla-
rını aktif ekilde savunabilecek 
uyumlu bir yönetim ortaya çıktı. Gün-
demde Migros ve TÜB TAK sözle -
melerinin ba arıyla sonuçlandırılma-
sı ve arkasından Genel Merkez'in 
olası yeni saldırılarına kar ı hazır
olunması Genel Merkez kongresine 
yönelik olarak "demokratik muhale-
fet''in-güçlendirilmesi yer alıyor.

TEZ KOOP- S 3 NO'LU UBE 
OLA ANÜSTÜ KONGRES

"Sorunlara Çözüm Komitelerinin" Ba arısı
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izler, Çözüm okurları olarak ' 
Sümerbank'ta ya anan olayları

dile getirmek istiyoruz. Bu ekilde 
açıklayaca ımız gerçeklerin 
mücadelemize katkı sa layaca ına
inanıyoruz.

29.3. 989 tarihinde fabrikadan, 
keyfi ekilde 9 i çi arkada ımız atıl-
dı. Bu atılmalara gerekçe olu turan 
geli melerin ba langıcı ise; bir yıldır
bozuk olan yük asansörüne i çi ar-
kada ımız Halil brahim Çan'ın kolu-
nu kaptırması ve havada kanlar için-
de 20 dakika kadar asılı kalması ol-
du.

Olaya tepki gösteren ve morali bo-
zulan i çi arkada larımız hemen al-
terleri indirdi. Bir süre sonra bölüm 
efleri, tekrar çalı maya ba lamamız

için uyarmaya ba ladı. Ama asıl tep-
kiyi, kraldan çok kralcı olan i yeri 
temsilcisi, u ak ruhlu, gerici-fa ist in-
sanlar göstermeye ba ladı. Yemek-
hane temsilcimiz Yılmaz Elmas, "he-
le bir çalı mayın ben size gösteririm 
gününüzü..." diyerek i çilere olan 
kinini kusuyordu. Hızını alamayıp
"burayı komünistler basmı , polis 
ça ırın, hepinizin adını listeme al-
dım..." diye tehditlerini sürdürdü. 
Ustaba ımız olan ve aynı zamanda 
ba temsilcinin e i olan Hülya Yel-
ken'de benzer tavırlar içindeydi. Der-
ken ortalık sivil polis kaynamaya 
ba ladı ve i çiler de istemeye isteme-
ye i ba ı yapmak zorunda kaldı.

Aradan iki gün geçince, aktif du-
rumdaki 9 i çiye disiplin kuruluna ve-
rildikleri iletildi. Durumu ö renmek 
için sendika ba kanına gittik. ( ye-
rimizde Teksif Sendikası örgütlü.) 
" ki ki i hariç, 7 ki inin tazminatını,

evket Yılmaz'a yalvarır yakarırım, 
belki verdiririz. Ama disiplin kurulu-
na gitmemeniz ko uluyla... O iki ki i
için ise kılımı bile kıpırdatmam.." de-
di. (Sendikanın, disiplin kuruluna gi-
dilmemesini istemesinin amacı; "di-
siplin kurulu kararıyla tazminatsız
atılmayı önleyemedi" demesinler 
kaygısından ileri geliyor. Çünkü di-
siplin kurulunda sendika temsilcileri 
de var ve. bunlar istemezse atılma 
güçle ir. Sendika ise tersine atılma-
larını istiyor.) Sonuçta 7 ki iyi korku-
tup, gerçek tazminatlarını bile ver-
meden sepetlediler.

Konu maya giden Zehra Eraslan 
ve Nurten Ercan isimli arkada ları-
mız ise, sendika ba kanı hsan Yel-

ken'e, "Biz seninle pazarlık yapma-
ya gelmedik, disiplin kuruluna gidip 
suçumuz neymi  ö renece iz" de-
yip ayrılıyorlar. Arkalarından sendi-
ka ba kanı haber gönderiyor, "Di-
siplin kuruluna gitmesinler, tazminat-
larını fazlasıyla verdirece im.." di-
yor. Disiplin kurulu sorgulamasında 
ciddi bir gerekçe bulamamalarına 
ra men, 7. maddeden iki arkada ı
tazminatsız attılar. Atılan arkada la-
rın etrafına üçer bekçi verip, i çi ar-
kada larıyla vedala malarına bile 
izin vermeyip kapı dı arı ettiler.

Keyfi i ten atılmaları ve baskıları
protesto için fabrika önünde basın
toplantısı yapmayı dü ündük. Bilinçli 
i çilerin yeterince örgütlü olamayı -
larının bir sonucu olarak, mücadele-
mizi sekteye u ratmada en büyük 
paya sahip çi Sözü, SP (Aydınlık-
çılar) gibi anlayı  sahipleri hemen 
bizleri savunuyormu  pozisyonu al-
dılar. Basın toplantısı sırasında, top-
lantıyı da ıtmak ve polisin müdaha-
lesini sa lamak için, yemekhane 
temsilcisi Yılmaz Elmas bir i çi arka-
da ı tokatlama cüretini gösterdi. Ta-
bii hemen polis devreye girdi ve 
gözüne kestirdikleri arkada ları gö-
zaltına aldılar.

Bu geli melerin genel bir yorumu-
nu yaparsak; asıl eksikli imiz bizim 
örgütsüzlü ümüz ve bilinçli-aktif bir 
mücadeleyi, sa lıklı ve net bir müca-
dele, perspektifi etrafında gündeme 
getirememi  olu umuzdur. Kar ımız-
daki en büyük engel ise sarı-mafya 
sendikacıları ve onların "sol" des-
tekçileridir. Gerçekten tam bir aile 
irketi görünümünde sendika ube-

sini ve i yeri temsilcilik kademeleri-
ni elinde bulunduran bu sarı sendi-
kacılar; i verenden çok daha i güzar 
ve pervasızca i çilere saldırmakta-

dır. ube ba kanı hsan Yelken, ba -
temsilci Çetin Yelken, ustaba ı ve 
ba temsilcinin e i Hülya Yelken, ye-
mekhane temsilcisi Yılmaz Elmas bu 
i çi dü manı çetenin ba  elemanları
durumunda.

Bu sarı sendikacılar, i çinin açık-
tan dü manı, anladık. Peki kendisi-
ni sınıf sendikacısı göstermeye çalı-
an çi Sözü, Emek Dünyası, Sos-

yalist Parti, özellikle çi Sözü taraf-
tarlarının yaptıklarına ne demeli? çi 
Sözü taraftarları + sendika temsil-
cileri + i veren, i çilere kar ı dü -
manlık ve baskı kurmada tam bir 
eytan üçgeni olu turuyor.
Nuray Kaya arkada ımızın, bir sar-

kıntılık olayı ardından atılması ve bu-
na yönelik tepkileri örgütlerken 
DEMKAD'ın aktif ekilde yardımcı ol-
ması; çi Sözü ve Emek Dünyası ta-
raftarlarını oldukça rahatsız etmi ti. 
"DEMKAD yasadı ı bir dernektir, 
kendileri gibi sizleri de yasadı ı ol-
maya zorluyorlar, onlar i çinin ön-
derli ini reddediyorlar..." türünden 
saçmalıklarla devletin savcılarını bi-
le geride bırakmı lardı. Arkasından
sendika ça ırıyor, onlar da aynı ey-
leri söylüyor, bilinçli i çileri yıldırma-
ya çalı ıyorlardı.

Bir ba ka örnek: 988 yazında ya-
pılan kır gezisinin ardından (Geziyi 

çi Sözü ve Emek Dünyası düzen-
lemi ti) hemen ertesi günü, i veren 
ve sendika temsilcisi soru turma 
yapmaya ba ladı. Gezinin nasıl oldu-

unu, neler yapıldı ını ayrıntılı bili-
yorlardı. Sonradan duyduk ki çi Sö-
zü adına hareket eden ki i bütün ge-
li meleri ba temsilciye anlatmı , ya-
ni açıkça muhbirlik yapmı .

çiler bugün i verenden çok çi 
Sözü gibi muhbirlik yapan, sarı sen-
dikacılarla içli dı lı olan insanlardan
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BAKIRKÖY SÜMERBANK
FABR KASINDA

NELER OLUYOR?
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çekiniyor. Açıkça ya da dolaylı biçim-
de muhbirlik, ihbarcılık yapmaları,
arkasına sarı sendika ve i verenin 
deste ini alarak, i çileri i ten atıl-
makla tehdit etmeleri, bölücülük yap-
maları; aktif ve bilinçli-tutarlı müca-
deleye her fırsatta engel olmaları,
pasifizmi ve yılgınlı ı körüklemeleri 
ve fırsat buldukça sınıf mücadelesi-
ni de utanmadan a ızlarına almala-
rı, bu insanların mücadeleye ne ka-
dar çok zarar verdiklerini ortaya ko-
yuyor. Amacımız bir dergiyi tümüy-
le karalamak de il ama, burada on-
ları savunan insanlar tam anlattı ı-
mız gibi. Bu yüzden gerçekleri açık-
lamak gere i duyuyoruz.

SÜMERBANK FABR KASINDAK
BA LICA SORUNLARIMIZ:

- Do ru dürüst havalandırması
yok. 

2- Kendileri özel su içiyor; i çilere 
ise içinde farelerin cirit attı ı su de 
posundan, balıkların yüzdü ü kirli 
havuzdan su içiriyorlar. 

3- Yemekler çok kötü. çinden sık
sık böcek vb. pislik çıkıyor. Kötü ve 
sa lıksız ya  kullanıldı ı için sık sık
zehirlenmeler, hastalanmalar, hatta 
ölümler oluyor. Sendika bu tür olay 
ları örtbas etti i gibi, ilgilenmek ge 
re ini de duymuyor. 

4- veren, Bakırköy SSK ile el al 
tından anla mı , i çilere istirahat 
vermesi engelleniyor. Verse bile si 
gortadan para alamayacak ekilde 
en fazla 2 gün veriyorlar. 

5- Tuvaletler pislikten geçilmiyor. 
Bu yüzden onlarca kadın i çi hasta 
lık kapıyor. 

6- Makinalar sık sık elektrik kaça 
ı yapıyor. lgilenilmedi i gibi örtbas 

ediliyor. 
7- Bilinçsiz ve yoksulluktan bunal 

mı  i çi kadınlar, bekçiler, i veren 
ler, temsilciler tarafından fuhu a zor 
lanıyor. Tepki gösterenler ise i ten 
atılma tehdidiyle ya da atılarak sus 
turuluyor. 

8- Kre  çok yetersiz ve bakımsız
lık içinde. Çocuklar sık sık çe itli has 
talıklara yakalanıyorlar. Anne izin al 
mak isteyince de vermiyorlar. 

9- Yemekhanedeki bardak ve ta 
baklar, çatal-ka ık do ru dürüst yı
kanmıyor, pislik içinde, ço u zaman 
da deterjan bula ı ıyia bırakılıyor. 
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0- Sık sık randımanlar yükseltili 
yor. çi randımanı çıkaramayınca 
primi kesiliyor. 

- Tuvalete gidince, i i aksatıyor 
gerekçesiyle primimiz kesiliyor. 

2- Sa lık ve çalı ma ko ullarının
kötülü ünden dolayı, i çiler arasın
da kulak a rısı, mide rahatsızlıkları
ve tüberküloz yaygın durumda. 

' 3- Tüm i çilerden birer adet re-
sim alıp, sicil dosyası açıldı. Amaç 
fi lemek ve buna göre keyfi uygula-
malar yapmak.

4- Zorunlu önlük, yaka kartı tak-
tırıiması.

4-Nisan- 977'de i li'de kendisi-
ne "devrimciyim ' diyenleree katle-
dilen KEMAL KARACA ölüm yıldö-
nümünde memleketi Babaeski'nin 
mampazarı köyündeki mezarı ba-
ında anıldı. Karaca'nın anmasına 

istanbul'dan giden DKÖ temsilcile-
ri, sendikalar ve ailesinden olu an
co kulu bir kitle katıldı.

Ölüm yıldönümünün 30 Mart-7 Ni-
san Devrim ehitleri haftasına rast-
lamasıyla ayrı bir anlam kazanan e-
hidimizin anması mezarın ba ında 
yapılan saygı duru unun ardından, 
KEMAL KARACA' nın hayati ve mü-
cadelesinin anlatıldı ı bir konu may-
la sürdü.

Devrimci mücadeleye yüksek ö -
renimini sürdürmek için geldi i s-
tanbul'da atılan KEMAL KARACA 
co kusu, kararlılı ı ve mütevazi ki-
ili iyle devrimci sol güçlerin örnek 

militanlarından biri oldu.
Halk saflarındaki çeli kilerin esas 

çözüm yönteminin ideolojik mücade-
le oldu unu lafta kabul etmelerine 
kar ın, 2 Eylül öncesi Türkiye dev-
rimci hareketine kara bir leke olarak 
geçen sol içi çatı mada, aslında hiç 
de azımsanmayacak ölçüde suçlu 
olanlarca i li'de vurularak katledil-
di.

KEMAL KARACA'nın mezar an-
ması sırasında ahit oldu umuz ib-
ret verici bir olay da, yolda ımızın
mezar ta ının 2 Eylül yöneticilerin-
ce kaldırılmı  olmasıydı. Devrim e-

5- çiler, mazeretli olarak sabah 
biraz geç kaldı ında veya -2 saat 
önemli bir i  nedeniyle gelemedi in 
de i ba ı verilmiyor ve devamsız
eklinde karta i leniyor. 

6- Sabah .00'den sonra tuva 
lete gitme engelleniyor. 

7- Ak am 6.00'dan sonra aynı
bölümden iki ki iye vizite kâ ıdı ve 
rilmiyor. D 

Sümerbank Fabrikasından 
Çözüm Okurları

hitlerinin de il adına, mezar ta ma 
bile tahammül edemeyen oligar inin 
bu tavrı, bir yandan yüzsüzce gerici-
dinci ideoloji beslenirken öte yanda 
feodal geleneklerde bile ölüye say-
gı gösterildi ini unutan bir örnek ol-
ması bakımından ilginçtir.

Yolda ımızın katledili inin üzerin-
den  sene geçti. Halkımızın onurlu 
evlatlarını, Kemal gibi nicelerini i -
kencelerde, zindanlarda, fa ist pu-
sularda devrim ehitleri kervanına 
u urladık, u urluyoruz.

Ba ımsızlık, demokrasi ve sosya-
lizm mücâdelesinin giderek yüksel-
di i günümüzde KEMAL KARACA'-
nın onurlu ya amı mücadelemize 
ı ık tutuyor. 

DEVR M EH TLER
ÖLÜMSÜZDÜR

Anmaya Katılan 
Bir Grup Devrimci

KEMAL KARACA 
MÜCADELEM ZDE YA IYOR



DEVR MC   HALK  GECES

     Devrimci halk gecemizde, "em-
peryalizmin yoz, gerici kültür 
politikasına kar ı, devrimci kültür 
i çilerinin yapıtlarını sunarak, kitleyi 
e iterek ve kitlenin potansiyelini 
devrimci hedeflere yönelterek" 
halkla bütünle me amacımıza ula -
ma konusunda bir adım daha attık. 
Devrimci sol güçlerin her alanda 
yükselen mücadelesi, devrimci halk 
gecemizde halkla bütünle me gele-
ne imizle beraber bir kez daha so-
mutlandı.

Dergimizin Kartal temsilcili inin 
katkılarıyla gerçekle tirilen "Kartal 
Halkıyla Dostluk ve Dayanı ma 
Gecemiz" de, ço unlu unu i çilerin 
ve gecekondularda ya ayanların
olu turdu u 800'ü a kın emekçi, 
devrimci de erlere sahip çıkmanın
bilinciyle co tu, halaylar çekti, mar -
lar söyledi.

Gece, tüm devrim ehitlerinin anı-
sına  dakikalık saygı duru uyla ba -
ladj. Dergimizin Genel Yayın Yönet-
meni Nail Çavu 'un, devrimci sol 
güçlerin mücadelenin her alanında; 
i çi direni lerinde, gecekondu dire-
ni lerinde, okul i gallerinde halktan 
aldı ı güçle mücadele gelene ini ya-
attıklarını, ya atacaklarını belirten 

konu masıyla sürdü.
Tutukevlerinde siyasi kimlik ve in-

sanca ya am u runa canlarını feda 
ederek direni  destanları yaratanlar, 
düzenin çürümü -köhnemi  yargı
kurumlarını sorgularcasma "Haklı-
yız, kazanaca ız" diye haykıranlar, 
mücadeleci ruhun, güçlü inancın en 
zor ko ullarda bile teslim alınamaya-
ca ını gösterenler, insan iradesinin 
müthi  yaratıcılı ını ya amlarıyla so-
mutlayanlar, "Tahterevalli" oyunu-
nun gerçek ki ileriydiler. Emek

Oyuncuları'nın ba arıyla sergiledi i
"Tahterevalli" Metris Cezaevi'nde-
ki devrimci sol tutsaklarının direni
mücadelesini, çe itli boyutlarıyla an-
latan bir oyundu.

Karta! bölgesinin karakteristik 
özelli ine ba lı olarak, gecekondu-
ların ve fabrikaların yo unlu u da 
gözönüne alınarak hazırlanan slayt 
gösterileri geceye katılan insanlar ta-
rafından büyük bir heyecanla ve co -
kuyla izlendi. Dünyadaki devrimci 
mücadelenin önderleri anılarak Filis-
tin'deki, El-Salvador'daki, Küba'da-
ki, ili'deki, Sovyetler'deki devrim-
ci mücadele yeniden ya andı.

çi direni lerinin örneklendi i
slaytlarla  Mayıs'ın mücadele günü 
olarak vurgulanması, emekçi halkın
co kun alkı larıyla kar ılandı.

Kanları, canları pahasına devrim-
ci mücadelede saf tutanlar, bu u ur-
da ehit dü enler, i kence tezgâh-
larında direnenler, çatı mada katle-
dilenler, ölüm oruçlarında halkı için 
ölümü seve seve göze alanlar tek tek 
anıldı. Tüm devrim ehitleri 8 Nisan'-
da Kartal Maltepe'de devrimci halk 
gecemizde halkımızla birlikteydiler. 
Onların onurlu mücadelesini ya a-
tanlarla omuz omuza, kolkolaydılar. 
Elinde ta ıyla, gecekondusunun yı-
kılmasına kar ı koyan, direnen ana, 
tüm gecekondu halkının direni  sem-
bolü olarak yürekten alkı landı.

TAYAD Çocuk Korosu türküleriy-
le, mücadelenin genç-ihtiyar, kadın-
erkek, çoluk-çocuk ayırt etmeksizin 
her ya taki, her alandaki insanlarla 
bütünle ti ini kanıtlıyordu.

DEMKAD Halk Oyunları ekibi, Siirt 
yöresinin oyunlarını geceye katılan 
tüm insanlarla birlikte oynayarak mü-
cadele ruhunu kitlenin co kusuyla 
bütünie tirdi.

Devrimci halk gecemize gönderi-
len kutlama ve destek mesajları
halkla bütünle ti imizin çok açık
göstergesiydi.

Grup Yorum'un, hüznü sevince 
dönü türen, mücadele ruhunu pe-
ki tiren türküleriyle, hep bir a ızdan 
yumruklar havada söylenen  Mayıs

çi Mar ıyla son bulan devrimci halk 
gecemiz, devrimci sol güçlerin her 
alanda dalga dalga yükselen müca-
delesinin de bir kanıtıydı.

Yeni Çözüm Kartal Bürosu
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HALKLA BÜTÜNLE M
DEVR MC  MÜCADELE

GELENE M ZD R

Kartal gecemizde devrimci mücadelede halkla bütünle me gelene imizi bir 
daha ya attık.



Binlerce ' 'ate  hırsızı "Açık Hava Tiyatrosu 'nda halaylarla me alelerle bir co ku seli   olu turdu.

     Ve dü enlerin ko ar adımiı terli 
ayak izlerine basa basa yükselen 
yeni süreçte emekçi halkın
yarınlara dönük özlemlerini 
peki tirmenin ve dayanı manın ve 
hep bir a ızdan karde  türküleri 
söylemenin, halaya durmanın o mu-
azzam co kusu ya mur bulutlu -ha 
ya dı ha ya acak denilmeden geli-
nen- bir havada Açık Hava Tiyatro-
su'nda binlerce ate  hırsızı tek bir 
yürek oluverdi.

22.4. 980 günü Ortaköy Kültür 
Merkezi'nin Taksim Açık Hava "Tiyat-
"Aslanlar"ImIz Fame City önünde eylemde.

rosu'nda düzenledi i Grup Yorum'-
un "Halaya Duralım Konseri" im-
diye kadar düzenlenen gece konser-
lerinin en anlamlısı ve en kalabalık
olanıydı.

Yakla ık on bin ki inin katıldı ı ge-
ce konserinde açılı ı Grup Ekin yap-
tı. Havanın ya mur durumunda ol-
masına aldırmadan akın akın büyük 
bir co kuyla geceye katılan insanla-
rın Grup Ekin ile ba layan co kusu 
Grup Yorumla doru a yükseldi.
Ve halkın yarattı ı de erlerin her 
alanda oldu u gibi müzik alanında 
da anlamla tırıldı ı gecede Grup 

Yorum, en güzel olanı
yaratabilmenin 

ba arısıyla da; yeni 
olu turdukları korolarıy-la 
(Grup Yorum Korosu) 
daha bir anlam kazanı-
yorlardı.

Konserin hemen ba -
larında insanlar co kula-
rına - imdiye kadar 
olmayan- bir özellik daha 
kattılar. Önce a a ılar -
daki sahne önü merdi-

venlerinde oturanların yakarak hava-
ya kaldırdıkları ate ler daha sonra 
yukarılara do ru ço alarak ı ıl ı ıl, 
alev alev yükselmeye ba ladı. Aynı
anda omuzlardan omuzlara tutulup 
halaya duruldu.

Bu arada aynı gün Bakırköy Gai-
leria'daki Fame City önünde, anne 
ve ablalarıyla düzenledikleri protes-
to gösterisi nedeniyle polis tarafın-
dan yerlerde sürüklenerek gözaltına
alınan yoksul emekçi çocuklarından
bir grup serbest bırakıldıktan sonra 
geceye katılarak bir konu ma yaptı-
lar.

"Çocukların dövülmedi i, baskı-
sız, sömürü üz bir dünyâda özgür-
ce ya amak istiyoruz" diyen çocuk-
lar gecede bulunan binlerce insana 
demokrasi mücadelesinde artık ço-
cukların da sınavdan geçirildiklerinin 
mesajını veriyorlardı.

Evet, bizim de aslanlarımız vardı
artık.

Zaman zaman devrimci sloganlar-
la renklenen göçe  Mayıs Mar ı ve 
sloganlarla son buldu. 
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DEMOKRAT K MÜCADELE

DEMOKRAT K K TLE ÖRGÜTLER
Z NC R NDE YEN  R R HALKA:

EMEKAD
  ÜIkemiz emekçilerinin boyunları    
üzerinde a ır bir zincir gibi    
sallanan hayat pahalılı ı ve geçim 
derdinin yakıcı etkisi günden güne 
büyüyor. Yüzde yüzleri a an enf-
lasyon, kırpılan ücretler ve a ır ça-
lı ma ko ulları kar ısında artık canı-
na tak diyen i çi ve emekçilerin gi-
derek daha fazla yükselen sesleri 
i veren-polis-Türk-l  barikatlarında
bo ulmaya çalı ılıyor.

Devrimci sol güçlerin önderli inde 
yükselen ba ımsızlık- demokrasi ve 
sosyalizm mücadelesi halkın kendi 
öz örgütlülü ünün ürünü olan de-
mokratik kitle örgütlerinin birbiri ar-
dına açılmasıyla daha da güçleni-
yor, yeni mevziler kazanıyor.

Oy oranı yüzde 2 'lere dü en ik-
tidar bu geli im kar ısında her za-
man oldu u gibi, çareyi daha fazla 
saldırganla makta buluyor. Polis te-
rörü, keyfi gözaltılar, i kenceler yo-

unla arak sürüyor.
te tam bu ortamda demokratik 

kitle örgütleri zincirine eklenen yeni 
bir halka EMEKAD (Emekçiler Sos-
yal Kültür Ara tırma ve Dayanı ma 
Derne i) stanbul Beyazıt'da So a-
na a Camii Sk. Dilek Ap. No: 30 ad-
resinde açıldı.

8-4- 989 günü saat 3.00'de ya-
pılan EMEKAD'ın açılı ına duyarlı
DKÖ temsilcileri, sendikalar, ö ren-
ciler, i çiler ve çevre halkından 200'ü 
a kın co kulu bir kitle katıldı.

Dernek binasının önünde folklor 
gösterisiyle ba layan halaya, çevre-
deki i çiler ve turistlerin de katılma-
sıyla bir miting alanını andıran co -
ku seli, devrim ehitleri anısına ya-

Burası miting alanı de il, burası EMEKAD'ın önü. Örgütlenme bilinci ve co kusuyla 
donanmı  kitle, demokratik örgütünü kar ılıyor.

sosyalizm mücadelesinde birlikte      
bayrak olalım.." eklinde sürdürüyordu.

Açılı  konu masının ardından okunan
iirler, açılı a gönderilen mesajlar, GRUP 

YORUM'la birlikte hep bir a ızdan 
söylenen türkülerimizle süren co kulu      
birliktelik EMEKAD'ın önümüzdeki 
süreçte ba ımsızlık- demokrasi ve 
sosyalizm mücadelesinde üzerine 
dü en görevleri yerine getirece inin 
mesajını ta ıyordu. 

DEMOKRAT K K TLE
ÖRGÜTLER  ÜZER NDEK

BASKILARA SON!
HO GELD N Z EMEKAD'LI

DOSTLAR!
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pılan saygı duru uyla daha da büyü-
dü.

EMEKAD geçici yönetim kurulu 
ba kanı ükrü Akbaba yaptı ı açılı
konu masında, EMEKAD'ın gerici-
yoz emperyalist kültüre kar ı bir kit-
le örgütü oldu u kadar, bütün çalı-
anların sosyal ve ekonomik sorun-

larının çözümünde etkin bir demok-
ratik muhalefet oda ı olmayı amaç-
ladı ını belirterek, konu masını
"Tüm emekçiler, i çiler, köylüler, 
memurlar, esnaflar ve niceleriniz... 
Varlı ınızı hiçe sayanlar, haklarınız
konusunda henür yolun ba ında 
iken sizi yolun dı ına iten Eylül kal-
pazanlarına kar ı, gelin haklarımızı
koruyalım, insanca ya am için birlik-
te mücadele edelim. Demokrasi ve



ARABESK YA AM

ARABESK
YA AMIN

B R BA KA YÜZÜ: 
"FUTBOLCULUK"!

art ayının ola an günlerin-
den biri... Okullar birden-
bire bo alıveriyor... Ne 
hastanelerde acil servis 

dı ında doktor ve görevli bulmak 
olası, ne alı veri  merkezlerindeki 
kalabalı a rastlamak, ne de 
sokaklardaki her zamanki canlılı a
tanık olmak! Kasap "kapalıyız" 
tabelası asmı  kapıya... Bakkal, 
manav vd.esnaf kepenk kapama 
eyleminde adeta... Herkes 
kahvehanelere ve evlere ko uyor; 
heyecanlı, hızlı, yeti me tela ıyla... 
Hayır, bu genel bir alarm de il! So-
kak kahvehanelerinden sesler geli-
yor: "En büyük Türkiye!", "Re re re, 
ra ra ra Gassaray Gassaray cim bom 
bom!" Bu sesler biraz sonra tüm so-
runlarını 'unutan' toplumun sesi ola-
rak tüm Türkiye'den duyulacak, ge-
cekondu yıkımlarına ve i kencelere 
ko ut...

"Futbolculuk" Statüsü Fa izmin 
Eski Ama Etkili Bir Silahı
Olmaya Devam Ediyor 

Bugün ülkemizde bir Derby maçı
gündeme gelmeye görsün, adeta 
akan sular duruyor. Meclis tatile gi-
riyor, Bakanlar Kurulu toplantısı er-
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teleniyor... Maçla ilgili tartı malar, rö-
portajlar her eyin önüne geçiyor. 
Kitleler sorunlarını biranda unutuve-
riyorlar!

Çünkü günlerce öncesinden 
emekçi ve orta sınıflardan insanlar 
kendilerini maça konsantre ediyor-
lar. Zam yapılıyormu , hayat paha-
lılı ıymı , baskıymı , i kenceymi ,
görünü te onları.pek ilgilendirmiyor. 
Kendi ya amlarını tehdit eden, dü-
zenden ve iktidardan kaynaklanan 
bu uygulamaları bir kenara bırakıyor-
lar. Maçlarla, takımlarla adeta özde -
ie iyorlar. Bütün duyguları, dü ünce-
leri bu do rultuda kanalize oluyor.

Futbolun kitleleri bu ölçüde saran, 
adeta büyüleyen etkisi nereden ge-
liyor? Nasıl oluyor da futbol hemen 
tüm kapitalist sistem içindeki ülke-
lerde ama özellikle yeni-sömürgeler-
de, di er spor dallarından, moda 
akımlardan, sanat etkinliklerinden 
çok daha fazla kitleleri pe inden ko -
turuyor?

Ortam öyle bir hale getirildi ki, bu-
gün bir maç üzerine milyonlar de il, 
neredeyse milyarlar harekete geçi-
riliyor. "Sa cısı"ndan "solcusu"na, 
burjuvazisinden i çisine hemen her-
kesi aynı nidalarla birle tiren futbo-

Arif SOYLU
lun bu cezbedici sihiri nereden geli-
yor?

Egemen sınıflar, kitleleri ideolojik 
denetimleri altında tutabilmek için, 
kitleleri oyalayıcı, kendi sorunların-
dan uzakla tırıcı, gerçekleri saptırı-
cı, dertlerini unutacakları düzen içi 
çe itli kanallar açıyor. Kitlelerin duy-
gularını e lence, co ku, heyecan, öf-
ke vb. biçimde ama ilkel ve kabaca 
tatmin edebilecekleri, enerjilerini bo-
a harcayacakları ve sömürü düze-

nine kar ı çıkma potansiyellerini sap-
tırıcı e ilimleri pompalıyor.

Bunlar her zaman oligar inin bas-
kı ve terörüyle atba ı gitmi  ve onun-
la içice geli mi , geli tirilmi tir. Özel-
likle fa izmin egemen oldu u ülke-
lerde, baskı ve terörle yıldırılan ve 
sindirilen kitleler, ideolojik olarak de-
. netim altına alınırken en çok depoli-
tizasyona ve depolitizasyonu besle-
yecek kültürel-sanatsal-sportif etkin-
liklere ba vuruluyor. Bilinç çarpıklı-
ına yolaçan, beyin yıkamaya hizmet 

eden ve kitlelerin potansiyelini bo u-
na harcatan bu düzen içi kanalların
en önemlilerinden biri günümüzde, 
ne "sa cılık", ne "solculuk", "fut-
bolculuk"tur!

Franco ve Salazar'ın sık sık "Fut-

M



"FUTBOLCULUK"

bol olmasaydı kitleleri yönetmek zor 
olurdu" deyi lerinin altında i te bu 
gerçek yatıyor.

Futboldaki depolitizasyonun sihi-
rini spanya ve Portekiz fa izminin 
ke fetti ini söyleyebiliriz. Futbolun 
di er depolitizasyon sacayakları Fa-
do* ve Fiesta** ile birlikte etkili bir 
depolitizasyon silahı olarak kullanıl-
ması ve amacına ula ması ilk span-
ya ve Portekiz fa ist yönetimlerince 
ba arılmı tır. Geleneksel bo a güre-
i yanında futbol, Franco ve Sala-

zar'ın ba tacıdır. Neredeyse fa izm-
le birlikte spanya ve Portekiz'de fut-
bol, bütün spor dallarını gölgede bı-
rakmı  ve ulusal spor ilan edilmi tir.

Fa izmin futbola sarılması ve her 
eyiyle desteklemesi tesadüf de il-

dir. Bunun, do rudan kitleleri kendi-
li inden biçimde sarmı  olması ger-
çe i ve kitlesel yaygınlık kazanma-
sıyla ilgisi vardır. Fa izmin iyi tahlil 
edebildi i olgu, futbolla kitlelerin bu 
organik ba ıdır. Futbolun depoliti-
zasyonda etkin bir araç olarak kul-
lanımının Latin Amerika'dan ba la-
yarak sömürge ve yeni-sömürge dik-
tatörlüklerine yayılması, spanya ve 
Portekiz örne inden sonradır. Bu ül-
keler fa izmin depolitizasyon labora-
tuvarlarıdır. Latin Amerika fa ist dik-
tatörlükleri ve di er yeni-sömürge 
oligar ileri, kitlelerin ruhsal ve top-
lumsal ekillenmesiyle kayna an, 
kendi ülkelerine özgü depolitizasyon 
araçlarını yaratmada, ispanya ve 
Portekiz deneylerinden çok ey ö -

renmi lerdir. Burada sorunu meka-
nikle tirmemek ve toplumsal süreç-
leri aynıla tırmamak önem kazanı-
yor. Emperyalizme ba ımlılık nede-
niyle, özde aynı olan, çarpık kapita-
list ili kilerin ortaya çıkardı ı çarpık
kültür, her ülkenin toplumsal formas-
yonuna, tarihsel geli imine ve gele-
neklerine göre belirli farklılıklar gös-
terir. Birçok yeni-sömürge ülkede 
çarpık kültür oda ında "futbolculuk" 
gibi farklı geli imlerin ortaya çıkma-
sı do al ve kaçınılmazdır.

Bazı yeni-sömürge ülkelerde, kit-
leler içerisinde kendili inden geli en
futbol, uzun süre egemen sınıfların
depolitizasyon aracı olarak bilinçli 
kullanımdan uzak kalmı tır. Futbolun 
yeni-sömürge ülkelerde kitlelerin pe-
inden ko tukları bir spor haline gel-

mesini, do rudan geri bıraktırıimı -
lıkla, yoksullukla ve kültürel çarpık-
lıkla açıklamak gerekir.

Geri bıraktırılmı tık olgusu kitleleri 
basit, kurallarının kolayca anla ı-
labilece i, hemen hiçbir masrafı ol-
mayan ve fazla araç-gereç gerektir-
meyen, her yerde oynanabilen kitle-
sel sporlara yöneltmi tir. Bu anlam-
da sokak arasında, bo  arsada iki ta
parçasını kale yaparak ve fazla ku-
ral gerektirmeden, çok sayıda insa-
nın iki gruba ayrılarak kollektif ola-
rak e lenebildikleri istisnai bir spor 
dalıdır futbol.

"Basitlik", "kollektiflik", "ekono-
miklik" gibi avantajları futbolun yay-
gınla masında, di er spor dallarına

kıyasla futbolun ayırdedici teknik ve 
kültürel özellikleridir.

Futbol bu niteliklere uygun bir 
spor dalı olmasıyla kitleleri çekmi -
tir. Futbol yoksul sporudur diyebili-
riz, popülerli i buradan geliyor ve 
geli iyor. Buraya kadar futbol ile kit-
leler arasındaki ili kiler do al seyrin-
dedir. Yozla ma yoktur ve futbol 
yeni-sömürge insanının spor ihtiyaç-
larına cevap vermi tir. Sadece bu 
kadar de il, çe itli toplumsal, psiko-
lojik faktörlerin etkisiyle, seyrederek 
haz duyma ihtiyacını da kar ılamı -
tır. Futbolun kitleselle mesi, kitlele-
ri sarsması ve seyircinin kitieselle -
mesibirbirini bütünleyen geli meler-
dir. Tabii buradan tüm yeni-sömürge 
ülkelerde futbol kitleselle ti gibi bir 
sonuç çıkarılamaz. Ülkenin toplum-
sal gelenekleri, kültürel birikimi ve 
emperyalizmle girdi i ili kilerle ilgili 
olarak futbol dı ındaki kitlesel spor-
lar da popülerlik kazanmı tır. Ama 
bu futbolun yeni-sömürgelerde, kit-
leler nezdinde egemen spor dalı ol-
masıyla çeli miyor. Tüm spor dalla-

Fa izmin futbola sarılması
ve her eyiyle desteklemesi 
tesadüf de ildir. Bunun, 
do rudan kitleleri 
kendili inden biçimde 
sarmı  olması gerçe i ve 
kitlesel yaygınlık
kazanmasıyla ilgisi vardır.

rını kitlesellikte yaya bırakan futbol 
emperyalizmin daha fazla te vikin 
gündeme getirmi , getiriyor. Sonuç-
ta kitlelere malolan spor dalları, yeni 
sömürgelergenelinde egemen sınıf-
larca depolitizasyona hizmetedecek 
ekilde kullanılıyor.

  Her eye ra men, emperyalizm 
futboldanyana tercihini yapıyor, elin-
deki gücü ve olanakları yeni-sömür-
gelerde futbolun kitleselle mesine 
harcıyor. Kitleselle mesi ve kitleler 
de arj etmedeki önemli özellikleri 
futbolun tercih edilirii ini peki tiriyor
  Burada futbolun emperyalist-kapi-
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talist ülkelerdeki yaygınlı ı ve popü-
laritesini "neye ba lamak gerekir?" 
diye sorulabilir. Özellikle Kıta Avru-
pası'nda futbolun popülerli i tartı -
masızdır. Ama bu ülkelerde futbolun 
tüm spor dallarını gölgede bırakma-
sı, giderek silip süpürmesi söz konu-
su de ildir. Futbolun a ırlı ı olmak-
la birlikte, di er spor dalları da etki-
sini sürdürmektedir. Her eyden ön-
ce buralarda futbol, kitlesel depoli-
tizasyonun aracı olmaktan uzaktır.
Kapitalist ülkeler kendi iç dinamikle-
riyle geli mi , kültür düzeyi yüksek, 
demokrasi gelene i oldu undan de-
politizasyonun i levine farklı bakma-
yı gerektiriyor. Ya da depolitizasyo-
nun olup olmadı ını, varsa nasıl, ne 
ölçüde hangi kanallarda oldu unu 
tartı mayı gerektiriyor.

Bir yerde emperyalizmin, yeni-sö-
mürge ülkeleri tek üründe uzmanlı-
a mahkum etmesi ve di er alanlar-

da köreltmesi gibi, depolitizasyonla 
ili kisi içinde sporda da kitleleri tek 
bir alana yöneltmeye çalı ıyor. Çün-
kü oligar iler için önemli olan "mil-
lile tirilmi " bir depolitizasyon zemi-
ni yaratmaktır. Gelinen a amada ye-
ni-sömürgelerde egemen sınıfların
depolitizasyon politikasının aracı
sporda futbol olmaktadır.

E er bugün emperyalist tekeller 
her eyden önce reklamlarını en iyi 
ekilde yapmayı, kendi kârlarına kâr 

katmayı dü ünerek milyarlara futbo-
lu seyrettirecek kanallar açıyorlarsa,

futbol dünyada en fazla ilgilenilen, 
seyredilen bir spor dalı haline geli-
yorsa, bu durumu ba ka türlü açık-
lamak mümkün de ildir.

Baskı Ve kencelerin Çı lıkları
Futbol Naralarıyla Bastırılıyor!

spanya ve Portekiz'den sonra 
Amerika'da özellikle Brezilya ve Ar-
jantin gibi fa ist diktatörlüklerin bir-
birini izledi i ülkelerde futbolun na-
sıl etkin bir depolitizasyon aracı ola-
rak kullanıldı ı biliniyor.

Fa ist diktaların baskı ve terörü 
yo unla tırıp onbinlerce komünist, 
ilerici ve yurtseveri "kirli sava "ta 
kayıplara karı tırdı ı bir sır de il. Bu 
ülkelerde sınıf mücadelesinin yüksel-
mesiyle birlikte kitleleri futbol gibi 
eylerle oyalayıp avutmak, sorunla-

rından ve sorunlarına çözüm yolu 
aramaktan uzakla tırmak, baskı ve 
i kenceyi gizlemek özel bir önem ka-
zanmı tır... Brezilya'da futbol öyle 
ileri götürüldü ki, östüste üç dünya 
kupası kazanacak düzeye eri ti.
( 958- 962- 970 Dünya Futbol Ku-
pası'nı Brezilya kazanmı tır.) Futbol 
efsaneleri, Pele gibi futbol kralları ya-
ratıldı. Kitleler futbola tapınmaya 
ba ladı ve özlemlerini futbolla öz-
de le tirdi. Futbol Latin Amerikalılar 
için bir karnavaldı. Kitleler futbolla 
yendi, yenildi, a ladı, sevindi, co -
tu, e lendi, bo aldı. Yani duyguları-
na doyum yolu buldu. Futbolun Bre-

zilya'da diktatörleri ayakta tutan da-
yanaklardan biri olmasının esprisi 
budur.

976'da yönetime el koyan Arjan-
tin fa ist cuntası binlerce insanı i -
kenceyle katledip kayıplar listesine 
yazdırırken, tam bir korku toplumu 
yarattı ı gibi, 978'de kendi ülkesin-
de yapılan Dünya Futbol ampiyo-
nası'nı kitleleri depolitize etmede 
önemli bir silah olarak kullanmı tı.
Çe itli hile ve maç satın almaya ka-
dar varan sahtekârlıklarla her yola 
ba vurarak Dünya Kupası'nı ülkesine 
kazandıran Videla, baskı ve terör al-
tında bunalan, binlerce kaybının acı-
sını ya ayan halkı günlerce festival 
havasına sokabilmi tir. Arjantin'in 
Dünya Kupası'nı kazanması uzun 
süre Videla diktatörlü ünün güven-
celerinden birine dönü türülmü tür.

Oligar iler için önemli 
olan "millile tirilmi " bir 
depolitizasyon zemini 
yaratmaktır. Gelinen 
a amada yeni 
sömürgelerde egemen 
sınıfların depolitizasyon 
politikasının aracı sporda 
futbol olmaktadır.

Di er Latin Amerika ülkelerinde de 
toplumsal i levde konumlanı ı fark-
lı de ildir futbolun. Milyonlarca aç 
insanın bulundu u, sadece Meksiko 
ehrinde üç milyon insanın sokakta 

yattı ı Meksika'da 986'da yapılan 
Dünya Futbol ampiyonası kitlelerin 
içinde bulundukları sefil duruma kar-
ı tepkilerini pasifize etme ve kitle-

leri futbolla festival havasına soka-
rak oyalamayı amaçlıyordu. in il-
ginç tarafı milyonlarca insanın yok-
sulluk ve sefalet içerisinde ya adı ı
Meksika gibi yeni-sömürge ülkeler-
de, Dünya Kupası gibi büyük bir or-
ganizasyonu hazırlayan emperya-
lizmdi. Emperyalizm bu gibi ülkeler-
de kitle mücadelesini ba ka kanal-
lara akıtmak ve tepkileri bastırmak 
için devreye girerek bu tür organi-
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zasyonları da gerçekle tirmektedir.
Evren:  

"Asmayıp da besleyecek miyiz?"
Futbol Seyircisi: 

"As!..         As!..         As!..
Ülkemizin Latin Amerikalıla tı ın-

dan söz ederken, egemen sınıflarca 
futbolun toplumsal i levinin depoli-
tizasyona göre dönü türüldü ünü de 
söylemi  oluyoruz.

Nasıl mı dönü türüldü?
Son yıllarda üçüncü ligin kurulma-

sı, profesyonel futbolun kasabalara 
kadar yayılması, Meclis'te ve Bakan-
lar Kurulu'nda futbolun sürekli gün-
dem maddesi haline gelmesi, millet-
vekillerinin, bakanların, hatta Ba ba-
kan'ın futbolun hamisi rolünü üstlen-
mesi, bütün spor dallarından daha 
fazla futbola para harcanması, tekel-

Bugünkü özellikleriyle futbol 
insanların fiziki-bedensel ve 
görsel ihtiyaçlarını
kar ılamak niteliklerinden 
soyutlanmı , politik, 
toplumsal ve kitle 
psikolojisini do rudan 
etkileyen yeni i levlere 
sahip bir olguya 
dönü türülm ü  tür.

lerin do rudan futbola el atması, fut-
bolu daha çekici hale getirmesi için 
transferlerde astronomik rakamların
gündeme gelmesi, günlerce reklamı
yapılarak Avrupa'dan ünlü futbolcu-
ların transfer edilmesi, süper takım-
ların kurulmaya çalı ılması, spor ba-
sınının neredeyse futbol basınına dö-
nü türülmesi, TV spor programların-
da futbolun giderek daha fazla yer 
alması, futbolculu un özendirilmesi 
vb. vb. yöntemlerle dönü türülüyor. 
Bunlar hep futbolu çekici kılmak ve 
kitleleri futbola kanalize ederek de-
politizasyonu kolayla tırmak ve hız-
landırmak çabalarıdır.****

Bugünkü özellikleriyle futbol in-
sanların fiziki-bedensel ve görsel ih-
tiyaçlarını kar ılamak niteliklerinden 
soyutlanmı , politik, toplumsal ve kit-

le psikolojisini do rudan etkileyen 
yeni i levlere sahip bir olguya dönü -
türülmü tür. Bu süreç çarpık kapita-
list ili kilerin geli mesiyle ba lamı -
tır. Ve hemen tüm hükümetler, do-
zu farklı olmak ko uluyla, bu araç-
tan kendi politikaları do rultusunda 
yararlanmı lardır. Ama futbolun bi-
linçli ve etkili bir depolitizasyon ara-
cına dönü türülmesi, 2 Eylül fa iz-
miyle ba lamı  ve ANAP iktidarı dö-
neminde üst noktaya varmı tır. 24 
Ocak ve 2 Eylül'ün yeni statüler ya-
rattı ını söylerken, futbolun da bu-
nun içinde önemli yer tuttu unu an-
latmak istiyoruz. Depolitizasyonu i -
te tam da bu noktada ele almak ge-
rekiyor.

Futbol ezilmi  ve horlanmı , yok-
lu a itilmi  ve yo un sömürü altın-
da tutulan i siz ve toplumda kendi-
ne yer bulamayan, topluma yaban-
cıla an insanların, sorunlarını unuta-
cakları, tepkilerini açı a vuracakları
ve sınıf mücadelesinden uzakla a-
cakları düzen içi bir statü olarak siv-
rilmi tir.

Kitleler futbolla, yozla mı  ve iyi-
ce arabeskle mi  bir e lence hava-
sının sarho lu u içinde, belli bir sü-
re hayal aleminde ya ayabiliyorlar. 
Özellikle yeni-sömürgelerde geri kal-
mı lık kompleksi, futbol gibi araçlar 
milli davalara dönü türülerek a ılma-
ya çalı ılıyor. Ulusal maçlarda bunun 
etkisi hemen görülüyor. Kitleler sınıf-
sal konumundan uzakla ıyor, toplum

kayna mı , sınıf ayrımı olmayan bir 
havaya sokuluyor, hemen herkes 
ulusal gururu yükseltme ortak pay-
dasında birle iyor. Bu kaba bir mil-
liyetçilikle bilinçli olarak körükleniyor 
ve sınıf mücadelesine kar ı kullanıl-
maya çalı ılıyor. Bunlar son yıllarda
egemen sınıfların planlan dahilinde 
futbol odaklı ya anan olaylardır. Fut-
bol, kitleleri saran bir hastalık halini 
almı tır. Bir histeri, bir saplantıdır. 
Kitleler futbolla afyonlanıp depoliti-
ze edilmektedir. Çarpık kültür içeri-
sinde kendisini bu biçimde dı a vu-
ran futbolun, arabeskle ili kisinden 
de, daha ba ka deyi le arabesk bir 
karakter kazanmasından da söz et-
mek gerekiyor.

Arabeskle en Futbol Ve 
Arabesk: Ba ırıp Küfrederek mi 
Bo atalım, A layıp nleyerek mi?!

Arabesk ve futbol ili kisi çok so-
muttur. Futbol sloganlarından arkı-
larına kadar, maçlardaki her türlü e -
lenceli tezahürat, arabesk motifleriy-
le donatılmı tır nsanlar "Eri bü-
yük..." derken hastalıklı bir tutkuy-
la, kendini tuttu u takımıyla özde -
le tirmektedir. Kendi kimli ini unut-
mu , takım kimli ini bulmu tur. "Ne 
mutlu..." derken de, takım kimli iy-
le övünç duymaktadır. Takımın ye-
nilgisi onun için hayal kırıklı ıdır. Sta-
dı ba ı önde, üzgün terkeder. Yok 
e er haksızlı a u radı ını dü ünü-
yorsa, hakeme, kar ı takım oyuncu
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ve taraftarlarına ba ırır ve küfreder. 
Hatta kendi takımına da iyi oynama-
dı ını gördü ü anda aynı tavrı gös-
terir. Daha da öfkelendiyse tüm öf-
kelere öfkesini katar, kitle psikoloji-
si içerisinde iddete ba vurur. Ya-
kar, yıkar, her türlü küfür ve hakareti 
ya dırır. Bütün enerjisini bo alt-
mı , duygularını de i ik biçimde de 
olsa tatmin etmi tir.

Di er yandan yendi i zaman ise 
gururlanır. Bu onlarda "en bü-
yük..." derken kar ısındakini yen-
mi  olmanın, dolayısıyla bu ba arı
sayesinde, kendini ezen güçleri yen-
di i yanılsamasıyla hareket eder. Ba-
ı diktir, bütün dertlerini unutur. Se-

si kısılana, enerjisi tükenene kadar 
tezahüratı sürdürür. Sokaklardan za-
fer kazanmı  bir asker gibi bayra ı-

Ahlaki çürüme, yozla ma, 
lümpenle me olarak çarpık
kültür en uç noktada 
stadlarda dı a vuruyor. 
Küfür, argo, arabesk 
sloganlar kitlelerin
stadlardaki dilidir. Futbolun 
egemen sınıfların
elinde kitlesel bir hastalı a ve 
depolitizasyon aracına 
dönü türülmesinden bunu 
anlamak gerekiyor.

nı sallayarak geçer. Bu da bilinçsiz 
tepkilerini yönlendirmenin bir di er 
yüzüdür. Sonuçta yense de, yenilse 
de stadda duygularının tatminini 
sa lamı  olur.

Kelimenin mecazi anlamıyla "fut-
bolculuk", arabesk ya amın de i ik 
bir biçimi olarak kar ımıza çıkar. Ara-
besk müzikte fele e isyan eden, küf-
reden ve aslında acılarının nedeni 
olan mevcut düzene do rudan küf-
redemedi inden fele i, tanrıyı, kade-
ri kullanan insan ile, Galatasaray, 
Be ikta  ya da Fenerbahçe'yi kulla-
nan, onlara öfkelenip küfreden, is-
yan eden insan arasında özde bir 
fark yoktur. Her ikisinin ortak payda-
sı, gerçeklikten kaçı  ve biçime sı ı-
narak, (arabesk ya da futbol) onun-
la kendini ifade edi tir. Dolayısıyla sı-
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nıfsal ve devrimci kendine güvenli bir 
öz ta ımayan öfke savruktur. A la-
maktan sevince geçi i ço u zaman 
ayırdedemezsiniz. Bu sa lıklı olma-
yan ruhsal ekillenmeye sahip kitle-
ler, ya amda elde ettikleri bu kendi-
ni en son ifade etme biçimine kar ı
bir tavır alındı ında - onunla kendini 
özde le tirdi inde-kö eye sıkı tırıl-
mı  bir kedi gibi saldırganla abil-
mektedir. Ne var ki, bu saldırganlık-
ta istikrarlı ve tutarlı de ildir. Çünkü 
temelinde kendine güven, cesaret 
de il korku vardır. Geçici, bilinçsiz 
parlama vardır. Korkudan ya da çar-
pık ruhsal ekillenmeden (lümpen-
le me de diyebiliriz) dolayı ya amı
da ınık ve avaredir. Arabeskin hüz-
nü, bu tiplerin genel ruhsal durumu-
nu anlatan en iyi olgudur. Ruhsal e-
killenmesini çizmeye çalı tı ımız bu 
insanların, kendili inden sınıfsal bi-
lince ula maları olanaksızdır. çine
çekildikleri bu bataklık ancak devrim-
ci mücadelenin yükseltilmesiyle ku-
rutuiabilir.

Ahlaki çürüme, yozla ma, lüm-
penle me olarak çarpık kültür en uç 
noktada stadlarda dı a vuruyor. Kü-
für, argo, arabesk sloganlar kitlele-
rin stadlardaki dilidir.

E er kitleler ya amsal sorunlarını
çözecek mücadeleden koparılıp fut-
bolun cazibesine kapılıyor, sorunla-
rından kaçıyor, futbolla avunuyor, 
dertlerini unutuyor, ba ırıp ça ırıyor 
hatta kavga edip bo atıyorsa; takımı
ile yeniyor, yeniliyor, gururu kırılıyor, 
seviniyor, üzülüyorsa; her eyden 
çok gelecek maçın heyecanını ya a-
maya ba lıyor, gelecek maçta yeni-
den bo almak için kendini hazırlıyor-
sa futbol depolitizasyon aracı olarak 
yerli yerine oturtulmu , amacına 
ula mı  demektir.

Futbolun egemen sınıfların elinde 
kitlesel bir hastalı a ve depolitizas-
yon aracına dönü türülmesinden bu-
nu anlamak gerekiyor.
Toplu Bir Umut ve Sınıf Atlama 

Aracı Olarak Futbol!
Futbolun, düzenin sürdürülmesi-

ne hizmet etti ini ve kitleleri oyala-
dı ını, bu ekilde açıklamak yeterli 
de ildir, eksiktir. Futbolun daha ba -
ka toplumsal, politik i levleri de var-
dır. Futbolun politikaya alet edilme-
si -kastedilen egemen sınıf temsilci-

lerinin politik oyunlarıdır- depolitizas-
yon politikasıyla çeli miyor. Aksine 
onu tamamlıyor. Burjuva potitikacı-
larının, bakanlarının, milletvekilleri-
nin futbol takımlarının yöneticisi, 
ba kanı olması, kendi takımlarının
liglerden dü mesini engellemek için 
ya da takımlarını ampiyon yapabil-
mek için nüfuzlarını kullanarak poli-
tik oyunlara ba vurmaları, ya adı ı-
mız günlük gerçeklerdir.

Bu gelenek Latin Amerika dikta-
törlüklerine kadar uzanıyor. Burjuva 
politikacılarının kitlelerin futbola duy-
dukları ilgiyi kendilerine tahvil etme 
amaçları, futbol konusunda politik 
nüfuzlarını kullanmayı gerekli kılıyor. 
Bütün bunları bir kenara bırakalım. 
Galatasaray maçı için tam mahalli 
seçimler arefesinde Köln'e kadar gi-
den bir Ba bakan'ın tavrını neyle 
açıklayaca ız? Sporu politik oyunla-
rın aracı yapmada bundan somut 
örnek az bulunur. Spor hiçbir dönem 
bu ölçüde politik oyunların aleti ol-
mamı , kitleleri depolitize etmek için 
kullanılmamı tır.

Futbolun tekellere reklam aracı ol-
ması ve kârlarına kâr katması ölçü-
sünde a ırı özendirilmesi, transfer-
lerde astronomik rakamların ortaya 
sürülmesi, ister istemez sınıf atlama 
özlemi içinde olan yoksul emekçi ke-
sim gençli ini etkiliyor. Bu kesimler-
den çıkan ve bir ölçüde sınıf atlamı
istisna öhretler de bu özendirmenin 
öznesi olarak reklam ediliyor. Futbol 
özendirildikçe tekeller futbolu devle-
tin de yardımıyla semtlere kadar so-
kuyor ve gençlik futbola daha çok 
çekilebiliyor.

Futbol tam olarak bir sektöre dö-
nü türülmü tür. Yoksul insanlar için 
kısa yoldan bir yükselme kapısı ola-
rak lanse ediliyor. Emekçi gençli i
bu yöne kanalize etmek depolitizas-
yona açılan kapılardan biridir. Top 
pe inde ko an gençlik içinden, istis-
na da olsa yükselme ansına sahip 
olmak isteyenler, kendi sorunların-
dan giderek uzakla makta ve futbolu 
her eyin önüne geçirebilmektedir. 
2 Eylül'den sonra bu konuda da fa-
izmin epey yol aldı ını söyleyebili-

riz.
Futbolun ortaya çıkardı ı bir ba -

ka sonuç da depolitizasyonu körük-
lemektir. 24 Ocak kararları ve 2 Ey-
lül'den sonra kö eyi dönme, kısa yol-
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dan zengin olma hayalleri öylesine 
i lendi ki kitleler ans oyunlarına yö-
nelirken, aynı zamanda yakın bir fut-
bol izleyicisi olup çıktılar. Spor toto 
ve lotodan zengin olmayı hayal eden 
milyonlarca insan, maça gitsin git-
mesin, TV'den izlesin izlemesin, fut-
bol hastalı ına yakalandı. De il ta-
kımları bilmemek, kimin nerede oy-
nayıp oynamayaca ını ö renmeye 
ba ladılar. Spor toto ve loto kuponu 
doldurmada, tahmin yapmada iyice 
uzmanla tılar. Kahvehane ve mey-
hane kö eleri spor toto ve loto dol-
duran insanlarla doldu. Futbolun de-
politizasyon anaforu onları da içine 
çekti.

te futbolun çok yönlü kitle depo-
litizasyonunu sa layacak ekilde 
kullanılmasının sonuçları bunlardır. 
Bugün ülkemizde futbol yediden yet-
mi e bir hastalık halini almı tır. Ve 
bunun sürmesi için her ey yapıl-
maktadır. Böyle köklü ve kalıcı bir 
statünün giderek yerle mesi, sınıf
mücadelesi yönünde imdiye kadar 
etti inden çok daha fazla engel te -
kil edecektir.

Solun Pragmatizmi Futbolculuk
Statüsünün Kırılmasına

Engel Oluyor!
Son dönemlerde futbola özel 

önem verilerek, ta ıma suyla elde 
edilen geçici ba arılar abartılıyor. Kit-
lelerin futbola e iliminin yaygınlı ı ve 
futboldaki kıpırdanı lar, futbolun de-
politizasyona hizmet etmesi çabala-

rını bir kenara bırakmayı, futbolda 
atılım yapıldı ını savunmayı getiriyor. 
Pragmatik tutumlar sergileniyor. De-
jenerasyon, lümpenle me ve depo-
litizasyon görmezden gelinerek kit-
lelerin nabzına göre erbet veriliyor. 
Ne olursa olsun, soldan da olsa, bu 
tür yakla ımlar kitlelere ters dü me-
mek adına objektif olarak egemen sı-
nıfların politikasına destek veriyor.

Bugün ülkemizde futbol 
yediden yetmi e bir 
hastalık halini almı tır.
Böyle köklü ve kalıcı bir 
statünün giderek 
yerle mesi, sınıf
mücadelesi yönünde 

imdiye kadar etti inden 
çok daha fazla engel 
te kil edecektir.

Tehlikeli olan, solda gözüken ve de-
mokrat olma iddiası ta ıyan gazete 
ve dergilerde, futbolun depolitizas-
yona hizmet etmedi inin, kanıtlan-
maya çalı ılmasıdır. Bu konuda da-
ha da ileri gidilerek spanya, Porte-
kiz'in fa izm deneylerinde futbolun 
depolitizasyon aracı olarak kullanıl-
madı ının dahi savunulmasıdır. 
Futbola, "ulusal" bir spor olarak

depolitizasyondaki etkin rolü unutu-
lup sahip çıkılıyor. Ulusal bilinçle 
uluslararası futbol kar ıla maların-
daki taraftarlık özde le tiriyor. Bu 
sol adına bir bilinç çarpıtmadır. Bu-
gün uluslararası platformda Türkiye'-
yi temsil eden bir "ekonomik heyef'i 
desteklemek arasında özde bir fark 
yoktur. Ama bu platformlarda oligar-
i hiçbir zaman ulusal davranmamı ,

ulusal onuru pazarlamı tır. Bu bilinç 
çarpıklı ını Marksist-Leninistler sol 
adına kabul edemez.

Solda en hafifinden son zamanlar-
daki bu geli melere kar ı bir vur-
dumduymazlık, gözyumma gözleni-
yor. Giderek kangrenle en ve kitle-
leri yozla tıran, çürüten ve sınıf mü-
cadelesinden uzakla tıran bu top-
lumsal olguya radikal bir tutum takın-
mak görevi unutuluyor. Tam anla-
mıyla bekle-gör politikası izleniyor.

Futbolun toplumun bütün kesim-
lerinde devletin ve tekellerin özendir-
mesiyle ola anüstü yaygınla ması
kar ısında, kitlelerin futbolun ca-
zibesine kapılması kar ısında, ister 
istemez sol da bundan etkileniyor. 
Kararlı bir ekilde futbolun toplumu-
muzda yarattı ı bu gerici statüyle ra-
dikal tarzda mücadeleye giri ilme-
mesi, bu statünün dı ına çıkılmama-
sını da beraberinde getiriyor. "Hayır,
biz bu statüyü yadsıyoruz" denilse 
de, bugün sol, objektif olarak bu sta-
tüye çakılıp kalmı tır ve kitlelerden 
çok farklı bir tutum içinde de ildir. 
Sorun lafta keskin olmak, statüleri 
reddetmek de ildir. Bunu pratikte, 
ya amımızda kanıtlayamadıkça, sö-
zümüzle özümüz ve prati imizle te-
orimiz bütünlük sa lamadıkça, bun-
ların hiçbir inandırıcılı ı yoktur. Bu bi-
ze "imamın dedi ini yap, yaptı ını
yapma" özdeyi ini anımsatıyor. So-
run ideolojik tartı maya geldi mi, fut-
bol konusunda atıp tutanlar, futbo-
lun kitleleri nasıl depolitize etti ini bi-
limsel olarak açıklamaya kalkı anlar, 
TV'de hiçbir maçı kaçırmıyorlar! 
Stadlara gidip kitleden biri gibi tep-
kilerini ortaya koyanları da yok de-
il. Daha kötüsü, fanatik bir taraftar 

gibi davrananlar bile var. Birçok top-
lumsal olaydan daha fazla tuttu u ta-
kımın yenilgisine üzülen, devrimci kı-
pırdanı lardan daha çok maçlardan 
heyecan ve co ku duyanlar var. Fut-
bol tartı maları TV'den ve basından
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etkilenerek solda da günlük tartı ma-
ların bir parçası olmu tur.

tirazları ve tepkileri duyar gibi olu-
yoruz: "Yanlı  tanımlanıyor, öyle de-

il, sorun abartılıyor!"
Kimseyi aldatmaya gerek yok. Her 

ey ortada, gözler önünde...
Bugün futbolculuk statüsüne ça-

kılıp kalmak ve bu anlamda düzenin 
politikalarına kar ı alternatif koyama-
ma veya en hafifinden bunu küçüm-
semek solda nesnel bir olgudur. Sol 
futbolun depolitizasyon çemberini kı-
rabilmi , "futbolculu a" ve depoli-
tizasyona cephe alabilmi  de ildir. 
Futbolculu a depolitizasyonla ba -
lantısı içinde tavır almadan, bu sta-
tüyle ba lar kopartılıp atılmadan, ye-
ni, sosyalist insan yaratılamaz. 8u 
noktada kalındıktan sonra, kitleden 
ne farkımız oldu u her zaman soru-
lacaktır, sorulmaktadır. Biz iktidarı al-
mak ve kökten de i tirmek, yeni ve 
sömürü üz, kitlelerin özgürce tüm 
yaratıcılıklarını geli tirecekleri bir dü-
zen kurmak istiyoruz. Kitleleri bilinç-
lendirmek, örgütlendirmek ve kendi 
sorunlarına kendilerinin sahip çıkma-
sını ve haklarını söke söke alma yol-
larını ö renmelerini istiyoruz.

çi ve emekçi kitleleri düzenin 
tüm statülerinden çıkarmak ve yeni 
insanlar olarak e itmek istiyoruz. 
Ama önce, bunu ba arabilmek için 
kendimizi e itmeli, bu statülerden 
kendimiz sıyrılmalıyız. Bu ba arılma-
dan di erinin ba arılaca ını söyle-
mek kendimizi aldatmak olacaktır.

Bu konuda kendimizi de sorgula-
malıyız. Devrimci sol güçler olarak 
futbolun üzerimizde etkisi yoktur di-
yebilir miyiz? Buna olumlu cevap 
vermek zor. Bizim saflarımızda da 
"futbolculuk" ya ama hakkı bulabi-
liyor. Yanlı  anla ılmasın, spor kim-
li i içerisinde futbolu yadsımıyoruz. 
Spor olarak insanın fiziki özellikleri-
ni geli tirme, insanı güçlendirme, 
moral de erlerine güç katma anla-
mında futbolun da olumlu i levleri ol-
du u bir gerçektir.

"Sa lam kafa sa lam vücutta bu-
lunur" özdeyi imizde oldu u gibi ya 
da Lenin'in ifadesiyle "sıhhatli bir 
vücutta sıhhatli bir ruh" yaratmak da 
hedeflerimizin içindeyse -ki ku ku-
suz öyledir-, bu sözler spora verme-
miz gereken önemi göstermektedir. 
Biz gelecekte sa lıklı, güçlü, morali

yüksek, dima ı dinç, yaratıcı, kendi-
ne güvenli, atak ve cesur ku aklar 
yeti tirmek istiyoruz. Bunun bir aya-
ını ise kollektif ve bireysel spor fa-

aliyeti olu turuyor. Bugünden bunun 
adımlarını atabilmeli, insanlara pers-
pektif sunabilmeliyiz. Fakat spor fa-
aliyeti de bugün di er tüm yan u -
ra larımız gibi, temel siyasi faaliye-
timizin bütünleyici ve geli tirici bir 
parçası olarak kavranmalıdır. Siya-
si faaliyetimizi geli tirmede bugün 
bir unsur olarak, olabildi i ölçüde bu 
türden spor faaliyetlerini belli bir di-
siplin içinde kendimiz organize ede-
bilmeliyiz.

Di er yandan görsel olarak sporun 
estetik yanı da teknik, taktik, fizik ve 
kondüsyona dayalı ve amatör ruhla 
oynanan bir futbol maçının, seyrede-

Bugün futbolculuk 
statüsüne çakılıp kalmak 
ve bu anlamda düzenin 
politikalarına kar ı
alternatif koy amama veya 
küçümsemek solda 
nesnel bir olgudur. Sol 
futbolun depolitizasyon 
çemberini kırabilmi ,
"futbolculu a" ve 
depolitizasyona cephe 
alabilmi  de ildir.

ne bir spor dalı olarak haz verdi ini 
reddedemeyiz. Biz ba ından beri an-
lattı ımız gibi, futbolun insanı, spor-
tif i levinden soyunup gerek müsa-
baka olarak, gerekse de seyreden 
insanların duygu ve dü üncelerini 
olumsuz yönde etkileyerek yozla tır-
maya, çürümeye, depolitizasyona 
hizmet etmesine, kitleleri devrimci 
mücadeleye katmaktan ya da tam 
anlamıyla kendilerini vermekten alı-
koymasına kar ı çıkıyoruz.

Yalnız saflarımızda da futbola e i-
limin var oldu u bir gerçektir. Bizim 
insanlarımız futbolun getirildi i nok-
tayı dü ünce alanında çözümleyebi-
liyor. Fakat pratikte futbola bu i lev-
leriyle tavır alması ve mahkûm ede-
bilmesi, bugün için tam anlamıyla 
gerçekle ebilmi  de ildir. Taraftar

gibi davranma, maçların heyecanı-
na kapılarak zaman öldürme, TV'de 
futbol programlarını kaçırmama gibi 
yer yer rastlanılan davranı lar, bizim 
de "futbolculuk" statüsünden etki-
lendi imizi gösteriyor. Geçmi te 
edindi imiz futbola ilgi, yo un futbol 
propagandasıyla körükleniyor, bir 
yerde dı a vuruyor. Bu sökülüp atıl-
malıdır.

Bu konuda örnek olacaksak, top-
lumun di er bütün kesimleriyle ken-
dimizi kar ıla tıracaksak, öyle de-
menin fazla bir de eri yoktur: "Biz-
Marksist-Leninistler, devrimciler fut-
bolun depolitize etme i levini görü-
yor, bundan fazla etkilenmiyoruz!" 
Bizim tutumumuz kesin, açık ve 
inandırıcı olmak zorundadır. Sorun 
nicel farkla ifade edilerek çözülmü-
yor. Biz farklıyız ama temelden nite-
lik olarak farklıyız. Bizim "futbolcu-
luk"la, bu i levle hiçbir ba lantımız
olamaz, olmamalıdır. Olmaması için 
mücadele etmeliyiz. Kitlelerin depo-
litizasyonuna, "futbolculuk" statü-
sünde çakılıp kalarak objektif olarak 
destek vermemiz dü ünülemez.

Biz açıktan ve hiçbir pragmatizme 
kapılmadan, futbolun kendi üzeri-
mizdeki olumsuz etkisiyle de müca-
dele ederek "futbolculuk"la açıktan 
hesapla maya girmeliyiz. Bu statü-
yü öncelikle kendi saflarımızdan sö-
küp atmak ve kitleleri bu yöndeki çü-
rüme ve bataktan çekip çıkarmak 
için cepheden ideolojik bir mücade-
leye giri meliyiz.

Hedefimiz iktidarı almak ve yeni 
bir düzen kurmaksa, düzenin tüm 
statüleri ve kurumlarıyla oldu u gi-
bi, "futbolculuk"la da bu anlamda 
mücadeleyi ba armalıyız, ba armak 
zorundayız. D

* ispanya ve Portekiz'de ülkemizdeki ara-
beske benzer müzik türü. ** enlik,karnaval, 
bayram gibi kitlesel e lenceler ispanya ve 
Portekiz'de bu adla anılıyor.

* * * 982 Anayasa oylaması öncesi Evren'in 
Taksim'de yaptı ı mitingdeki konu ma-
dan.

* * * * 988'de Özal'ın Naim Süleymano lu'nun 
Seul Olimpiyatlan'na katılma hakkını Bul-
garistan'dan "satın alması" ve Naim'i ha-
nedana manevi evlat olarak dahil etme-
si, ANAP'ın ve Özal'ın pragmatistlikte La-
tin Amerika diktatörlerinden hiç de a a ı
kalmadı ını gösteriyor: Aslında bu tavır
ANAP iktidarının sporun her çe idine 
ama özellikle futbola özel bir önem vere-
ce inin ipuçlarını veriyordu.
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YUMRU UN GÜCÜ
ücünü abartmak, kendisini dev aynasında görmeye ba lamak, 
giderek i çi sınıfı öncülü ü misyonunu üstlenmek ülkemiz so 

lunun bir kısmının vazgeçmedi i bir hastalı ıdır.
Öyleleri var ki, soyut büro yazılarıyla dolu, okuyucusu az dergi sayfa-

larında, uzak-yakın ili kileri yokken ülkede olan biten direni leri/eylem-
leri kendilerine mal ederek anlatırlar. Es kaza yaptıkları varsa, abarttık-
ça abartırlar. Ve her i çi eylemi onlardan sorulmalıdır!

Abartma, çarpıtma ve yalana dayalı güçlerinin bir gün tüm çıplaklı ıy-
la açı a vurulmayaca ını, dergi sayfalarında boy gösteren büyüklükle-
rinin büyüsünün hiç bozulmayaca ını sanırlar. Ya gerçekler?

Bunun bir örne i mahalli seçimlerde ya andı. Devrimci sol güçleri suç-
larken: "Bunun için gerçek dı ı böbürlenmelerle kimse aldatılamaz."

"Somut eylemlere giri ildi inde, herkes yumru unun gücünü ölçmek-
tedir, ölçecektir." (Emek Dünyası sayı 5 Çözüm Dergisine Zorunlu Ya-
nıt II) diye yazan 9'u bir yerde dergilerimiz, ba ımsız adaylarla katıldık-
ları mahalli seçimlerde yumruklarının gücünü gördüler, boylarının ölçü-
sünü aldılar. (Yarattıkları komediye sevindi imiz sanılmasın, sadece gü-
lüp geçiyoruz)

Bu siyasi dergilerin, 9'u bir yerde yaptıkları, fiyaskoyla sonuçlanan 
üç-be  "gece" komedisi, tüm propaganda araç ve güçlerini seferber et-
melerine kar ın " OOO ki i"lik bir miting (aslında 400-500 ki i) ve sonuçta 
stanbul'da 2500 "nitelikli" oy! te gürültülü patırtılı seçim kampanya-
sının sonucu! te proletaryanın(!) yumru unun müthi  gücü! 9'u bir yerde 
dergilerimiz dönüp dönüp yazsınlar, bu sermaye pek kolay tükenmezi

Seçim prati i, onların dergi sayfalarından ve büro kö elerinden dı a-
rı çıkamadıklarını, o sözünü çok ettikleri i çi sınıfından ne kadar kopuk 
olduklarını gösterdi. Seçimlerde, bu dergilerin tüm çalı anları, yazarları,
çizerleri, yakınları bir araya toplansaydı herhalde 000 ki iyi a arlardı.
Demek ki mitinglere ya kendi çevrelerini katamamı lar, ya da i çi sınıfı
hiç katılmamı ! Yazık! u i çilerde hiç vefa duygusu bile kalmamı ! 9'u 
bir yerde'yi boynuna bir "kurtulu " çelengi gibi asmamı !

Biz diyoruz ki, devrimci sol güçler hiç kimseyle rekabet halinde de il-
dir, ama yalnız ba larına -Cumhuriyet Gazetesi'nin mitingin iptal edildi-
ini bilinçli olarak yazmasına ra men- 4000-5000 ki i ile miting yaptılar. 

(DEMKAD'lı kadınların mitingi.) 

STANBUL DEFTERDARLI INDAN 
KEYF  UYGULAMALAR SINIR TANIMIYOR

a ırlı ınca durmasına yine dü ünen 
insanımızca izin verilmemi tir. Bir 
avuç direnen ve mücadele bayra ını
hiç indirmeyen insan sayesindedir 
ki; bugün herkes demokrasi, insan 
hakları, devrimci mücadele di-
yebilmektedir. Bırakın onu, bugün 
egemen güçler bile (yine kendi çıkar-
ları do rultusunda) demokrasi oyu-
nu içine girmi lerdir. Egemen 
güçlerin temsilcisi olan

iktidar, ülkemizdeki demokrasiden, 
insan haklarından yüzleri kızarma-
dan söz etmektedir.

Ancak iktidardakiler kendi tayin et-
tikleri yöneticilerle tezata dü tükle-
rini görmemek yutturmacası içinde-
dirler.

Bunun en somut örne i, stanbul 
Defterdarı Kemal Civelek'in takındı-
ı keyfi tutumudur. Kemal Civelek s-

tanbul Defterdarı olarak göreve ba -
ladı ından bu yana her sene, her 
Ramazanda yemekhaneyi kapat-
maktadır.

Üstelik memuruna hiçbir bildirim-
de bulunmadan.

Üstelik her sene, yemekhanenin 
tadilat, onarım, yemekhane persone-
linin senelik izin hakkı gerekçelet ini 
kuljanarak.

Üstelik çala çırpıla ku a döndürü-
len bordroya mahkum, dar gelirli me-
murun sırtına koca bir yük daha bin-
dirildi ini bile bile.

Meydanlarda laiklik diye avaz 
avaz ba ıran idareciler;

Görülüyor ki, tarih boyunca de i -
meyen tablo süregitmektedir.

Görülüyor ki, Türkiye'nin yönetici-
leri bir yandan laiklik diye ba ırıp du-
rurken, bir yandan gerici yobaz güç-
leri pohpohlamaktan el etek çekme-
mi lerdir.

Kemal Civelek'in keyfi tutumuna 
göz yumulması en açık örne idir. 
Böylece oligar inin gerçek yüzü; her 
iyi görünümün altında çıkarcılı ın,
egemen güçlere yatırımın, sermaye 
hırsının yattı ı görülmektedir.

Biz memurların örgütlü bir gücü-
nün olmaması, bunun çe itli dayat-
malarla engellenmesi; ne yazık ki, 
oligar inin ve burjuvazinin kar ısın-
da sessiz kalmamızı getirmektedir.

Duyarlı olan tüm insanları, dev-
rimci-demokrat tüm güçleri daha faz-
la duyarlı olmaya, insan hak ve öz-
gürlüklerini savunmaya, insan onu-
runu çi netmemek için mücadeleye 
ça ırıyorum.

Tüm memurlara onurlarına ve 
haklarına'sahip çıkmaları için sesle-
niyor, kabuklarını kırmaları, silkinme-
leri ve ekonomik-demokratik hakla-
rı için demokrasi mücadelesine ka-
tılmaları ça rısında bulunuyorum. D

Maliyeden bir memur.

ÇÖZÜM 3

12
   2 Eylül cuntası halkımızın, i -    
çimizin, tüm emekçilerin, 
egemen güçlere ezilen, öz- 
gürlük ve e itlik için mücadele eden, 
oligar inin çirkef ve çıkarcı yüzünü 
gören ve buna kar ı mücadele eden, 
dü ünen insanımızın, halkları u ru-
na ölümü hiçe sayan devrimci yi it-
lerimizin üzerine bir balyoz gibi in-
mi tir.
Ancak, bu balyozun yerinde, tüm

G
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er eyden önce suni dengenin 
nesnel bir olgu oldu unu

vurgulamak gerekir. Suni denge 
emperyalizmin III. bunalım
döneminde yeni-sömürge ülkelerde, 
sürekli milli krizin varlı ı ko ulların-
da, halk kitlelerinin içinde bulundu-
u pasif tutumun, bu dönemde pro-

letaryanın teori ve takti ini belirleyen 
önderler tarafından ifade edili  tar-
zıdır.

Görüldü ü gibi burada bir para-
doks vardır. Hem sürekli milli krizden 
sözedilmektedir, hem de kitlelerin 
pasif tutumundan. Ancak bu anla ıl-
maz bir durum de ildir. Toplumun 
diyalekti i bu tür karma ık ama an-
la ılır olgularla doludur. Zaten suni 
denge bu çeli kili birli in kendisidir. 
Bu ;aradoksu Mahir CAYAN "oli-
gar i ile halkın memnuniyetsizli i ve 
tepkileri arasındaki suni denge" ola-
rak ifade etmektedir. Yani halk mev-
cut yönetimden ve düzenden mem-
nun de ildir. Bu düzenin öyle ya da 
böyle de i mesini istemektedir. An-
cak bu memnuniyetsizli ini eyleme 
dökmemekte, daha do rusu mem-
nuniyetsizli ine denk dü en eylem-
lerle tepkisini dile getirmemektedir. 
Suni denge olarak ifade edilen nes-
nel durum budur.

Suni dengeden sözeden Marksist-
Leninist önderler, hiçbir zaman bu 
olguyu sınıf mücadelesinin varlı ı-
yoklu u veya kitle hareketlerinin var-
lı ı-yoklu u ikilemi ile ele almamı -
lardır. Mahir ÇAYAN'ın, "kitlelerin 
düzene kar ı memnuniyetsizli i ve 
kıpırdanmalarının eyleme dönü me-
si için, önce inandırıcı olmalıyız" de-
yi inde oldu u gibi, buna onlarca ör-
nek göstermek mümkündür. Demek 
ki halkta "düzene kar ı kıpırdanma-
lar" olmasına ra men bir suni den-
ge olgusundan sözedilmektedir. Ak-
sinin dü ünülmesi de mümkün de-
ildir. Milli krizin varlı ı ko ullarında 

halk, memnuniyetsizli ini u veya bu 
biçimde dile getirir ve mevcut siya-
sal yapı üzerinde etkide bulunur. An-
cak gerçekte bu kıpırdanı lar halkın
içinde bulundu u memnuniyetsizli-
e ve yeni-sömürge ülkelerde ya a-

nan milli krize denk dü en düzeyde 
de ildir. Yani gerçekte olması gere-
ken düzeyde de ildir ve devlete kar-
ı yönelmemektedir. Suni denge an-

lamını burada bulur.
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Kitlelerin memnuniyetsizli i ile 
kendili inden eylemlilikleri arasında
ayniyet arayan bazı mekanik dogma-
tik kafa yapıları; ku kusuz sorunun 
bu ekilde konulmasına itiraz edebi-
lirler; ama bunlar, 2 Eylül'den son-
ra artan memnuniyetsizlik ile, kitle 
mücadelesi arasındaki uçurumun da 
izahını bulmak zorunda kalacaklar-
dır. Görünen tepkilerin ardında, çok 
daha boyutlu, potansiyel anlamda 
bir memnuniyetsizlik söz konusudur. 
Yeni Sömürge ülkelere özgü devrim 
stratejisi, bu potansiyelin açı a çıka-
rılmasıyla do rudan ilintilidir. Ve 
onun araç ve yöntemlerini içermek-
tedir.

Bu nedenle yeni-sömürge ülkeler-
de görülen ve zaman zaman yükse-
len kitle hareketleri, suni denge ile 
çeli kili bir olay de ildir. Kaldı ki, su-
ni dengenin güçlenmesi veya zayıf-
laması, esas olarak silahlı mücade-
leye ba lı olmakla beraber, bir bü-
tün olarak sınıf mücadelesinin geli-
imi ile orantılıdır. Ve bu formülas-

yon, sorunun genel konulu udur. 
Soyutlamaların daima somut haya-
tın bazı yönlerini eksik bırakaca ı ve 
esas olanı, genel olanı içerece i
unutulmamalıdır. Somut pratikte öy-
le istisnai durumlar olabilir ki, yeni-
sömürge bir ülkede kitle hareketleri

kendili inden de boyutlanabilir. Sı-
nıf mücadelesinin geli imi ve güçler 
dengesinin de i mesi, bu tür durum-
ları ortaya çıkarabilir. Örne in; ülke-
mizde, 2 Eylül öncesi anti-fa ist 
mücadelenin niteli i gere i, belirli 
oranda kitleleri etkilemesi, sonuçta 
kitlelerin de taraf olmasını, u ya da 
bu oranda -zorunlu savunma teme-
linde de olsa- mücadeleye katılma-
sını beraberinde getirdi. Bu durum 
kitlelerin ekonomik-demokratik ta-
lepli mücadelesinin yükselmesinde 
önemli rol oynamı , yer yer devlet 
güçleriyle kar ı kar ıya gelen kitle-
ler, kısmen de olsa bunlara kar ı ta-
vır alabilmi tir. Ve o dönem devrim-
ci iddet eylemleri, kitle hareketleri, 
oligar i içi çeli kiler vb. bir çok ne-
dene ba lı olarak, devletin belirli bir 
oranda dejenere oldu u, yıprandı ı
gözlenen bir olgu olmu tur.

Bu, suni dengenin zayıflamasıdır.
O dönemin ko ulları gere i kitleler 
her geçen gün giderek daha fâzla bir 
biçimde ve sayıda devrimciler yanın-
da yer alıyor, olayların içine giriyor-
lardı. te silahlı mücadelenin belir-
leyicili inde çok yönlü etkenler so-
nucu, sınıf mücadelesinin ivme ka-
zanması, aynı zamanda suni denge-
yi de zayıflatıyordu. Nitekim tarihsel 
ve siyasal olarak çe itli farklılıklar

(A a ıda yayınlanan yazı devam etmekte olan Devrimci 
Sol ana davası ortak savunmasının 826-843 'üncü sayfa-
larından alınmı tır.)
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gösterse de ili, Pakistan, Haiti vb. 
ülkelerde, suni dengeyi daha ileri bo-
yutlarda zayıflatan hareketler sözko-
nusudur.

Çok açık ve net olarak görülüyor 
ki, 2 Eylül ile birlikte kitleler derin 
bir suskunlu un içine girmi tir. 8 yıl-
dır bu suskunluk neden sürmekte-
dir? Herhalde bu durum kitlelerin 
memnuniyetiyle izah edilemez! O 
halde artan memnuniyetsizlik ile 
suskunluk arasındaki çeli ki, nasıl
izah edilecektir? Kitlelerin sesini yük-
seltmesine veya en azından tepki 
denilebilecek eylemlere girmesine 
engel olan nedir? Bu sorulara sade-
ce "baskı ve sindirme politikası" di-
yerek cevap verenler olacaktır elbet-
te. Ama bu cevap, e er kitleler hak-
larının gaspına eylemli tepki göster-
mi  olsaydı, baskıyla bunun sindiril-
mesi gibi bir geli im olsaydı yeterli 
olabilirdi. Oysa kitleler daha ba tan 
olaya sessiz kalmı lardır. Baskı ve 
sindirme politikasının varlı ı bunu 
izah etmekte yetersizdir.

Suni dengenin maddi temeli, III. 
bunalım döneminde sömürü ve istis-
mar metodlarında emperyalizmin 
yaptı ı de i ikliklerdir. Bu konuda 
Mahir CAYAN unları söylüyor:

"...yeni-sömürgecilik metodu, bir 
yandan emperyalizmin ülkeye iyice

yerle mesi (yani emperyalizmin sa-
dece dı sal bir olgu de il, aynı za-
manda içsel bir olgu haline gelme-
si) sonucunu do ururken, öte yan-
dan geri bıraktırılmı  ülkelerde, geç-
mi  dönemlere kıyasla, izafi olarak 
-feodalizmin etkin oldu u, eski sö-
mürgecilik dönemine kıyasla-belli öl-
çülerde pazarın geli mesine paralel 
olarak toplumsal üretim ve nisbi re-
fahı arttırmı tır.

"Bunun sonucu olarak, geri bırak-
tırılmı  ülke içindeki çeli kiler görü-
nü te yumu amı  (feodal döneme kı-
yasla) halk kitlelerinin düzene kar ı
tepkisi ile oligar i arasında suni bir 
denge kurulmu tur. Emperyalist i -
gal gizlendi i için(...) halk kitlelerinin 
milliyetçi tepkileri, gavura allerjisi 
nötralize olmu tur. Merkezi devlef 
aygıtı, geçmi  dönemlere kıyasla çok 
güçlenmi  ve ittifak projeleri, ikili an-
la malar, devrimci iç sava  dikkate 
alınarak militarize edilmi tir.(...)

"Ülke içinde pazarın geni lemesi-
ne paralel olarak ehirle me, haber-
le me ve ula ım çok geli mi  ve ül-
keyi a  gibi sarmı tır. Eski dönem-
lerdeki halkın üzerindeki zayıf feodal 
denetim -emperyalizmin fiili durumu 
bütün ülke çapında de il, ticari mer-
kezlerde ve ana haberle me yerle-
rindeydi- yerini, çok daha güçlü oli-

gar ik devlet otoritesine bırakmı tır.
Oligar ik devletin ordusu, polisi ve 
de her çe it pasifikasyon ve propa-
ganda araçları ülkenin her kö esin-
de egemenli ini kurmu tur.

"Bütün bunlara, l. ve II. genel bu-
nalım dönemindekilerle kıyaslanma-
yacak ekilde, bu ülkelerde emper-
yalizmin ve oligar inin propaganda 
araçlarını korkunç seviyeye getirme-
sini, pasifikasyon yöntemlerini geli -
tirmesini ve geçmi  dönemlerde milli 
kurtulu  sava larından edindi i tec-
rübeleri ilave etmek gerekir.

"Artık geri bıraktırılmı  ülkelerde-
ki oligar ik devlet aygıtı, mevcut üre-
tim ili kilerini(...) uzun bir süre koru-
yabilecek seviyeye gelmi , bu ülke-
lerdeki halk kitlelerinin özellikle ge-
ni  emekçi yı ınlarının tepkileri pa-
sifize edilerek bu tepkiler ile oligar i
arasında suni bir denge kurulmu -
tur." (Bütün Yazılar, DEVR MCÎ SOL 
Yayınları, 979, Syf: 377-378)

Mahir ÇAYAN'dan aktardı ımız
bu ifadeler sorunun özünü tüm yön-
leriyle ortaya koymaktadır. Suni den-
ge, bir bütün olarak yeni-sömürge ül-
kelerin sosyal, siyasal ve ekonomik 
özelliklerinin genel bir tablosunu çi-
zen bu sözlerde belirtilen olguların
yarattı ı bir sonuçtur. Ve dolayısıy-
la III. bunalım döneminde yeni-sö-
mürge ülkelere özgü bir özelliktir.

Burada suni dengenin nedenleri 
olarak belirtilen sosyal, siyasal ve 
ekonomik olguların, hiçbirinin di e-
rinden kopartılarak ele alınmaması,
suni dengenin, bunların bir bütün 
olarak yarattı ı bir unsur oldu unun
kavranması önem kazanmaktadır.
Bu birbirleriyle içice geçmi  sosyal, 
siyasal ve ekonomik olguları tek tek 
açarsak:

-) Emperyalizmin açık i galinin 
gizli i gale dönü mesi ve bunun so-
nucu olarak halk kitlelerinin milliyetçi 
tepkilerinin, "gavura" allerjisinin nöt-
ralize olması.

2-) Yukarıdan a a ıya çarpık an-
lamda da olsa kapitalizmin geli tiril-
mesi, feodalizmin çözülmesi ve pa-
zarın geni lemesi sonucu ortaya çı-
kan nisbi refah olgusunun, görünü -
te çeli kileri yumu atıcı etkisi (bu nis-
bi refah görünü tedir.).

3-) Kapitalist geli menin sonucu 
olarak güçlü merkezi devlet otorite-
sinin ortaya çıkması ve ülkenin en
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ücra kö elerine kadar denetim kur-
ması.

4-) Emperyalizm ve oligar inin 
güçlü ideolojik hegemonya araçları-
na sahrp olması ve bunların halk kit-
lelerinin dü üncelerini köreltici etki-
si ile, emperyalizmin pasifikasyon 
yöntemlerinin uygulanmasında ka-
zandı ı tecrübe birikimi.

Bunların hepsi de, yeni-sömürge 
ülkelerde emperyalizme ba ımlı çar-
pık kapitalist geli menin bir ürünü ve 
zorunlu sonucu olan olgulardır. III. 
bunalım dönemi öncesinin sömürge 
ülkelerinde görülmemektedir.

II. bunalım döneminde yarı-sö-
mürge ve sömürge ülkelerde, kitle-
ler bir yandan emperyalizmin ülke-
de fiili varlı ı, di er yandan sömürü, 
baskı ve zulmün çok acımasız olma-
sı, merkezi devletin güçsüzlü ü gi-
bi faktörler sonucu, düzene kar ı
olan tepkilerini çok açık biçimde gös-
terebiliyorlardı. Bu da özellikle kırsal 
kesimlerde kendili inden bölgesel 
halk ayaklanmalarına yol açıyordu. 
Halk kitleleri yabancıya duyulan al-
lerji ile, emperyalizme ve feodal sö-
mürüye kar ı kendili inden de olsa 
silahlı tavır alıyorlardı. III. Bunalım
döneminde emperyalizmin gizli i gal
esprisine uygun olarak, halk kitlele-
rinin kar ısına emperyalist ordular 
yerine, sözde ulusal ve ba ımsız or-
du ve devlet kurumlarının çıkması
kitlelerde, orduyu kendi ulusal ordu-
su görme yanılgısına neden olmu -
tur. Aynı i levi görmesine ra men, 
kitleler emperyalizmin fiili i gali ko-
ullarında aldı ı tavırları, gizli i gali 

gerçekle tiren ordu ve devlet kurum-
larına kar ı alamamaktadır. Böylece 
kitlelerin "gavura" kar ı allerjileri 
nötralize olmakta, anti-emperyalist 
tavrı daha pasif düzeyde kalmakta-
dır.

Bu dönemde, merkezi devlet ay-
gıtının güçlenmesi, ordunun iç sava
örgütlenmesine uygun olarak geli -
tirilmesi, geli en kapitalist alt yapı
nedeniyle oligar inin ülkenin her ta-
rafını denetim altına alması ve II. bu-
nalım dönemine nazaran ola anüs-
tü geli en propaganda araçlarıyla, 
resmi ideolojiyi en geni  kitlelere 
yayma ve artlandırma olanaklarına
sahip olması; örgütsüz ve idealist 
dü üncenin etkisinden kurtulama-
yan kitlelerin gözünde; oligar ik dev-
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let cihazının "dev gibi güçlü" ve ye-
nilmez olarak görülmesine neden ol-
mu tur. Düzenden nefret eden, u
veya bu ekilde de i mesi gerekti-
ine inanan halk, bunu mümkün gör-

memekte, dev gibi güçlü gördü ü
devleti yıkabilece ine, düzen de i-
ikli i sa layabilece ine inanma-

makta, devlete kar ı gelme yerine 
kadercili i (böyle gelmi  böyle gider) 
seçmekte, düzenin müsaade etti i
sınırlar dı ına çıkmamakta ve düzen 
alternatiflerine umut ba lamaktadır.
Devletin en küçük demokratik kıpır-
danı ları bile baskı ve zorla ezmesi, 
kitlelere gücünü her durumda hisset-
tirmesi ve demagojik propagandası
da bu durumu peki tirmektedir. Bı-
rakalım halkı, halkın öncülü üne so-
yunan ve barı çıl çalı ma tarzını te-
mel alan kimi sol akımların geli im

Suni denge olgusunu 
irdelerken, her ülkede 
bunların nasıl somutlandı ı
ve suni denge üzerinde 
etken olan tarihsel, sosyal, 
ekonomik ve kültürel 
olgular da ayrı ayrı hesaba 
katılmaz ve düz bir 
mantıkla hareket edilirse, 
önemli hatalara dü mek 
kaçınılmaz olur.

çizgisi dikkate alınırsa, devletin bu 
güçlülük imajının kitlelerde nasıl bir 
psikolojiye neden oldu unu, daha iyi 
kavrarız.

Hangisini ele alırsak alalım, ba -
langıçta ne kadar keskin ihtilal na-
raları atılmı  olursa olsun, bunların
geli im çizgisi kabaca udur: Oligar-
inin a ır baskı ko ullarında evrim 

dönemi çalı ma tarzını hayata geçir-
mek ve geli me imkanı bulamamak, 
giderek ba langıçtaki ihtilalcili i (te-
oride ne derlerse desinler) terk ede-
rek pasifizme kaymak ve reformist 
alternatiflerin kanatları altına sı ına-
rak, herhangi bir burjuva fraksiyonu-
nun kuyru una takılmak... Bu ne-
denle bizim gibi ülkelerde barı çıl ça-
lı ma tarzının temel alınması, suni 
dengeyi zayıflatmak öyle dursun,

daha da peki tirir. Devletin kar ı ge-
linmezli i, yenilmezli i yanılgısı için-
de olan bir halkın; devletin gücü ve 
saldırıları kar ısında sinen, düzen sı-
nırları dı ına çıkma cesareti göstere-
meyen "öncü"sünü gördükçe, yenil-
mezlik, kar ı konulmazlık imajının
daha da peki mesinden do al bir 
ey olamaz.
Ayrıca bu dönemde çarpık da ol-

sa kapitalist üretim ili kilerinin ülke-
ye girmesi, tüketime yönelik hafif ve 
orta sanayinin geli tirilmesi, eski a ır
feodal sömürü ve ili kilerin yerini, ka-
pitaiist ili kilerin alması ve pazarın
geni lemesine paralel olarak; ülke-
de nispi bir refah olu mu , bu da çe-
li kileri görünü te yumu atmı tır.
Hafif ve orta sanayinin çevresinde 
ise, yaygın bir küçük üretim a ı olu -
mu tur. Böylece adeta küçük burju-
valar ülkesi haline gelen yeni-sö-
mürgelerde, bu yaygın küçük burju-
va tabakalar, hem oligar inin üzerin-
de durdu u toplumsal tabanı geni -
letir, hem de pasifizmin maddi daya-
naklarını olu turur.

Bu geli imin yukarıdan a a ıya 
gerçekle mesi, halk kitlelerinde, 
devletin bah etti i bir nimet görünü-
mü yaratmı , proletaryanın ve halk 
kitlelerinin mücadelesi ile içice bir 
kapitalist geli me olmamı tır.

Kaderci, pasif, edilgen bir kitlenin 
yaratılmasında; devletin propaganda 
aygıt ve kurumları dı ında, oligar i-
nin yaygın ve güçlü kitle ileti im 
araçlarına sahip olması, feodal dö-
nemdeki ilkel yöntemlerle çalı an di-
ni kurumların yerini, binlerce kat da-
ha etkili kurum ve araçların alması
ve bunların, kitlelerin bilincini dumu-
ra u ratması, düzenin çıkarları do -
rultusunda artlandırıcı etkisi ve ay-
rıca yabancıla ma, yozluk, dejene-
rasyon, ahlaki çöküntüsünün de he-
saba katılması gerekir.

Bunlar bütün yeni-sömürge ülke-
lerde suni denge olgusunu yaratan 
faktörlerdir. Ve bu faktörlerin tümü-
nün yarattı ı bir suni denge, her ye-
ni-sömürge ülkede u veya bu oran-
da vardır. Ancak suni denge olgusu-
nu irdelerken, her ülkede bunların
nasıl somutlandı ı ye suni denge 
üzerinde etken olan tarihsel, sosyal, 
ekonomik ve kültürel olgular da ayrı
ayrı hesaba katılmalıdır. E er her ül-
ke için bu somut ekillenip hesaba
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katılmaz ve düz bir mantıkla hareket 
edilirse, önemli hatalara dü mek ka-
çınılmaz olur. Örne in Latin Ameri-
ka ülkelerini ele aldı ımızda, bu ül-
kelerin bir çok farklı özellikleriyle kar-
ıla ırız. Özellikle bazı ülkelerde oli-

gar inin aile yapıları biçiminde olu -
ması, di er burjuva katmanların dı -
lanması, sömürünün daha ilkel, bas-
kının daha yo un olması, ordunun 
tümüyle ve açıkça sınıfsal bir zemin-
de bir siyasal parti gibi hareket et-
mesi, ordu üst tabakalarının sömü-
rüye daha fazla ortak olması, güçlü 
merkezi devletlerin III. bunalım dö-
neminde henüz yeni olu turulması,
halkın tarihsel olarak isyancı gelene-
inin olması, kapitalizmin geli me 

seviyesi vb. gibi bir çok faktör, suni 
dengenin zayıf olu unun do rudan 
etkenleridir. Hatta Latin Amerika ül-
kelerinin ço unda kabaca var olan 
bu özellikler, somut olarak tek tek ül-
keler bazına indi imizde, çok daha 
çe itlenecek ve suni denge de fark-
lılıklar gösterecektir.
Burada suni dengeyi olu turan et-

kenlerden biri olan nispi refah olgu-
sunu daha etraflı olarak anlatmayı
gerekli görüyoruz. Çünkü bu olgu 
yeterince kavranamadı ı sürece suni 
denge de anla ılmayacaktır. Ayrıca
THKP-C ve DEVR MC  SOL'un 
dü üncelerine yönelik çarpıtma ve 
demagojilerin odak noktalarından biri 
olması nedeniyle bu konu üzerinde 
geni  olarak durmak istiyoruz.

N SP  REFAH GÖRÜNÜ TE
B R OLGUDUR

Suni dengenin dı ında, ondan ba-
ımsız bir nispi refah olgusu dü ün-

mek mümkün de ildir. Nispi refah, 
suni dengenin nedenlerinden biridir. 
Bu anlamda suni denge ile birlikte 
ele alınıp kavrandı ında bir anlam    
ifade eder. Keza bir siyasi hareket 
için, sosyal veya iktisadi olgular kit-
lelerin ruh halinde; bilinç çarpıklı ında 
oynadı ı rolle orantılı olarak önem 
kazanırlar. Amaçsızca, toplumda var 
olan her eyi açıklama kaygısıyla ha-
reket etmek, Marksist-Leninistlerin 
de il, kitlelerin bilinç çarpıklı ını gi-
dermek, siyasi gerçekleri açıklamak 
ve kitlelerle birlikte devrim yapmak 
diye bir derdi olmayan aydın entel-
lektüellerin veya toplum bilimleri ile 
u ra an akademisyenlerin i i olabi-

lir. Bu nedenle sadece ekonomik bir 
olgu olmanın ötesinde, öznel bir bo-
yutu da olan nispi refah olgusunu ele 
alırken, bir çok ekonomik veri ve is-
tatistikler sıralamak mümkündür, an-
cak biz, böylesi ayrıntılarla u ra ma-
yaca ız. Esas olarak ekonomik açı-
dan, yani nesnel boyutuyla sorunun 
genel çerçevesini çizmekle yetinip, 
bunun kitlelerde yarattı ı psikolojiye 
ve bilinç çarpıklı ına, suni dengenin 
bütünlü ü içinde de inece iz.

Ayrıca daha ba tan unu da belir-
telim ki, burada öznel olarak ele al-
dı ımız nispi refah ve suni denge ili -
kisini, daha önce suni dengeyi an-
latırken sıraladı ımız di er sosyal, si-
yasal ve ekonomik ko ullardan so-
yutladı ımız gibi bir yanılgıya dü ül-
memelidir. Burada anlattı ımız her

Yeni-sömürgecilik geri 
bıraktırılmı  ülkelerde geçmi
dönemlere kıyasla izafi olarak 
-feodalizmin etkin oldu u, 
eski sömürgecilik dönemine 
kıyasla- belli ölçülerde 
pazarın geni lemesine paralel 
olarak toplumsal üretim ve 
nispi refahı arttırmı tır.

ey, onlarla bir bütünlük içerisinde 
dü ünülmeli ve öyle de erlendirilme-
lidir.

Nedir nispi refah? Bolluk, varlık,
rahat içinde ya ama anlamına gelen 
gerçek bir refah mıdır, yani yoksul-
lukla çeli en bir durum mudur, yok-
sa ba ka bir ey mi?

Önceki bölümde aktardı ımız alın-
tıda görüldü ü gibi Mahir CAYAN 
sorunu öyle koymaktadır:

"(Yeni-sömürgecilik-bn), öte yan-
dan geri bıraktırılmı  ütkelerde, geç-
mi  dönemlere kıyasla izafi olarak 
-feodalizmin etkin oldu u, eski sö-
mürgecilik dönemine kıyasla- belli öl-
çülerde pazarın geni lemesine para-
lel olarak toplumsal üretim ve nispi 
refahı arttırmı tır.

"Bunun sonucu olarak, geri bırak-

tırılmı  ülke içindeki çeli kiler görü-
nü te yumu amı  (feodal döneme kı-
yasla) halk kitlelerinin düzene kar ı
tepkisi ile oligar i arasında suni bir 
denge kurulmu tur." (Mahir CA-
YAN, age, sf. 377-378)

Nispi refah ve suni denge ili kisi-
nin de ortaya konuldu u bu sözler-
de, nispi refahı belirleyen ba lıca iki 
nokta vurgulanmaktadır:

-) Pazarın geni lemesi ve toplum-
sal üretimin artması.

2-) Eski sömürgecilik dönemi ile 
yeni dönemdeki ko ulların kıyaslan-
ması.

te bu iki nokta nispi refah kav-
ramının muhtevasını olu turmakta-
dır. Bunlardan soyut, tek ba ına kav-
ram olarak refahın ele alınıp tartı ıl-
ması, havanda su dövmeye benzer. 
Zâten adı üstünde, nispi bir refahtan, 
yani görece bir refahtan söz edil-
mektedir. Nispinin anlamı, hem bir kı-
yaslamayı, hem de bir ba ımlılı ı,
ko ullanmı lı ı içerir. O halde nispi 
refah deyince, daha ba tan neye gö-
re, neyin tarafından ko ullanmı  bir 
refahtan söz edildi ine bakmayı zo-
runlu kılmakta, kavram bunlarla bir-
likte, yani teorik açılımı içerisinde 
gerçek muhtevasını bulmaktadır. 
Açıktır ki, buradaki ko ullayan, top-
lumun ekonomik ekilleni inin ken-
disidir. Bu da ülkemiz özgülünde 
çarpık kapitalizmdir. Nispi refah bun-
lardan soyut olarak ele alındı ında 
hiçbir anlam ifade etmez.

Kapitalizmin kitlelere sundu u 're-
fah'ın özünde görece bir refah oldu-
u, gerçek anlamda refahın ancak 

sosyalist ülkelerde söz konusu oldu-
u genellemesinden hareketle; bu 

kavramın bizim gibi ülkelerde kazan-
dı ı muhteva ile, kapitalist ülkelerde 
kazandı ı muhtevayı özde le tirme 
hatasına dü ülmemelidir.

Kapitalist ülkelerde refah, esas 
olarak sömürge ülkelerden elde edi-
len kârların bir kısmının kitlelere ve-
rilmesi suretiyle sa lanmaktadır. Bu 
ülkelerde kapitalist ekonominin gös-
terdi i istikrarsızlık nedeniyle çe itli 
dönemlerde azalıp ço alsa da, bir 
yandan kapitalizmin köklü bir geçmi-
i ve güçlülü ü, di er yandan ser-

maye ihracı sonucu elde edilen kâr-
ların bir bölümünün, i çi sınıfına ve-
rilmesi olana ının bulunması sonu-
cu, kapitalizm, kitlelere belirli oran-
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da rahat bir ya am seviyesi sunabil-
mektedir. Böyle bir ya am seviyesi-
nin elde edilmesinde i çi sınıfının
mücadelesinin etkisi de unutulma-
malıdır.

Yani bu ülkelerde "refah" kitlele-
rin ya am artlarını zorlamayan, or-
talama rahat bir ya am standardı su-
nulmasıyla somutia ır. Ki i ba ına
dü en ortalama gelir, bizim gibi ül-
kelerle kıyaslanmayacak düzeyde ol-
du u gibi, toplumsal gelirin da ılımı
da sömürge ülkeler gibi sınıflar ara-
sında derin uçurumlar yaratacak ve 
çatı malara yol açacak kadar denge-
siz de ildir. Örne in i sizlik bile kit-
lelerin ya am artlarını zorlayıcı bir 
unsur olmaktan çıkartılmı tır. Bir in-
san i siz kaldı ında "i sizlik fonu", 
"yardımla ma fonu" gibi olanaklar-
dan yararlanarak ya amını devam 
ettirebilmektedir. Bu refah da göre-
ce bir refah olmasına ra men, bir ka-
rı ıklı a yol açmamak için, biz buna 
"burjuva refah" diyece iz. Ülkemiz 
ve sömürge ülkeler içinse "nispi re-
fah" kavramını kullanaca ız.

Kapitalist ülkeler için sözünü etti-
imiz burjuva anlamda refah olgusu, 

bizim gibi ülkeler için geçerli de il-
dir. Çünkü bizim gibi ülkelerde çar-
pık kapitalist geli im ve emperyaliz-
me ba ımlılık nedeniyle, kapitalizm, 
kitlelere böyle bir ya am standardı
sunmanın her türlü ko ulundan yok-
sundur.

Kavramın ele alını  biçimine ili kin 
yaptı ımız bu belirlemeden sonra, 
tekrar, ülkemizde "neye göre ve ne-
yin tarafından ko ullanmı  bir refah" 
sorularına dönelim.

"Neye göre?" sorusunun cevabı,
feodalizmin egemen oldu u eski sö-
mürgecilik dönemine göredir. Bura-
da kıyaslamanın feodalizme göre ya-
pılması, kitlelerin ya amında, belir-
gin bir de i meyi ortaya koymamı-
za olanak sa lamaktadır.

"Neyin tarafından ko ullanmı ?" 
sorusunun cevabı ise, yeni-sömür-
gecilik ili kileri içerisinde pazarın ge-
ni lemesi ve toplumsal üretimin art-
ması tarafından ko ullanmasıdır. Bir 
ba ka deyi le, yukarıdan a a ıya 
feodalizmin belli ölçülerde tasfiyesi, 
emperyalizme ba ımlı tüketim eko-
nomisine yönelik hafif ve orta sana-
yinin kurulmasıyla karakterize olan, 
çarpık kapitalist olu umdur. Mahir

ÇAYAN'in da bir çok yerde nisbi re-
fahı hafif ve orta tüketim sanayinin 
geli mesi olgusuyla birlikte ele aldı-
ını görürüz. Bu da kitlelerin ya a-

mındaki de i imin niteli ini ve sevi-
yesini tayin etmektedir. Yeni-sö-
mürge ülkelerde yukarıdan a a ıya 
çarpık kapitalizmin geli mesi ve bu-
nunla orantılı olarak feodal ili kilerin 
çözülmesi, kitleleri feodal sömürü bi-
çiminin ve ya am artlarının dar sı-
nırları dı ına çıkarır ve onlara, kapi-
talist geli imin zorunlu bazı olanak-
larından, kendili inden yararlanma 
olana ı sa lar. Böylece kitleleri bir 
yandan pazar için üretimin tüketici-
leri durumuna getirirken, di er yan-
dan da onların ya am tarzında de-
i iklikler yaratır.
Ülkemizde 950'lerden sonra ge-

li en sürecin karakteri budur. Bu dö-
nemden itibaren hızla geli meye 
ba layan çarpık kapitalizm, ula ım, 
ileti im vb. gibi kendine özgü altya-
pısını olu tururken, tedrici olarak fe-

odal ili kilerin de çözülmesini bera-
berinde getirmi tir. Bîr ba ka deyi -
le kapitalist pazarı geni letirken, pro-
leterle me, kentle me, göç ve gece-
kondula ma sürecini ba latmı tır. 
Bu yıllarda ba layan ve 965'lerde 
büyük oranda yo unla an, kırlardan 
kentlere nüfus akımının, ülkemizde 
halen önemli ölçüde sürdü ü bilinen 
bir gerçektir. Yine eskiden sanayi 
mamulleri ve emperyalist ülkelerden 
ithal edilen metaların pazarı, belli 
merkezlerde sınırlı iken, ula ımın ge-
li tirilmesiyle giderek ülkenin her ye-
rine rahatlıkla ula tırılmaya ba lan-
mı , böylece önemli ölçüde geli ti-
rilen hafif ve orta sanayi mamulleri, 
tüketicinin aya ına götürülebilmi tir. 
Bir çok tüketim maddesi lüks olmak-
tan çıkmı , daha geni  kitleierce tü-
ketilmeye ba lanmı tır.

Feodalizm ile kapitalizm arasında-
ki bu mücadele, yeni-sömürge ülke-
lerde bugün bitmi  bir mücadele de-

ildir. Çarpık kapitalizm lehine sü-
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rekli bir de i im ve mücadele sür-
mektedir. Çünkü emperyalizm güdü-
münde çarpık geli en Kapitalizm, ge-
rek ekonomik, gerekse siyasal alan-
da, feodalizmi tamamen tasfiye ede-
bilecek güçte de ildir. Feodal ili ki-
lerin yerini u veya bu oranda kapi-
talizmin alması, ülkenin geni  kesim-
lerinin u veya bu oranda kapitalist 
pazara daha çok açılması hep de-
vam eder. Ba langıçtaki hızlı çözül-
me ve geli me (ülkemiz özgülünde 
950'ler, yani DP dönemi) ile geçmi

dönem arasındaki fark bu anlamda 
niceldir. 24 Ocak Kararları'yla bur-
juvazinin a zından dü ürmedi i ve 
bir kısım solcuları dahi inandırdı ı ya-
pı de i ikli inin, bugün açıkça iflas 
etmi  olması bo una de ildir. 2
Mart'ta oldu u gibi, 2 Eylül'de de 
gündeme gelen toprak reformu giri-
imleri ve buna engel olan güçler 

dikkate alınırsa, tekelci burjuvazi ve-
ya kapitalizm lehine yapılmaya çalı-
ılan bu düzenlemelere engel olan 

güçlerin, hangi güçler oldu u kolay-
ca anla ılacaktır. Ancak bütün bun-
lara kar ın, geli menin yönü daima 
kapitalizm lehine olmu tur. Ve olma 
ya devam etmektedir. Bu nedenle ül-
kemizde kapitalist pazarın geni le-
mesi durmu  de ildir. Anadolu, özel-
likle kırsal kesim, her gün kapitalist 
tüketim ekonomisine daha çok açıl-
maktadır. Örne in, Do u Karadeniz 
Bölgesi'nin kırsal kesimlerine elek-
trik, Kürdistan'ın di er bir çok bölge-
lerine ise yol vb. altyapılar, 2 Eylül 
sonrası götürülmü tür. Yine uygula-
maya konulmu  bulunan GAP, bu 
konuda yabana atılmayacak kadar 
önemli bir örnektir. Bütün bunların
bir yönünü, kapitalizme yeni tüketim  
alanlarının açılması olu tururken, di-
er yönünü de kitlelerin ya am tar-

zında meydana gelen de i meler   
olu turmaktadır.

Bu geli meler kitlelerin ya amın-
da ne tür de i iklikler olu turmakta, 
kapitalist geli me onlara nasıl bir ya-
am tarzı sunmaktadır?
Birincisi; feodal dönemde ülke nü-

fusunun hemen hemen tamamını
olu turan geni  köylü yı ınları, mut-
lak surette topra a ba ımlı olmak zo-
rundadır. Feodalizmin onlara sundu-
u tek alternatif, toprakta çalı ıp fe-

odal a aya kölece boyun e mektir. 
Bu dar sınırlar dı ında ba ka ya am

olanakları yoktur. Oysa kapitalizm i -
gücünü serbestle tirip, feodal a a-
ya kar ı mutlak ba ımlılık çemberi-
ni kırarken; proleterle tirdi i kitlele-
re görünürde bir çok alternatif sunar.

kincisi: pazar için üretim olan ka-
pitalist üretim, kaçınılmaz olarak kit-
lelerin tüketimini gözetmek zorunda-
dır. Varlı ı ve ya amı ona ba lıdır. 
Kapitalizm, feodal döneme ait olan 
"bir dilim ekmek, gaz, tuz, hırka..." 
gibi tüketim kapasitesi ve felsefesiy-
le yetinemez. Oysa feodal dönemde 
egemen sınıfların böyle bir derdi yok-
tur. Üretimi gerçekle tiren köylülere 
ya ayabilece i kadar ürün bırakması
yeterlidir.

Üçüncü olarak; kapitalizmde üre-
tici güçlerin daha ileri olması, kapi-
talist metaların ülkenin en ücra yer-

Nispi refah üretici güçlerin 
ve pazar ekonomisinin 
çarpık da olsa 
geli mesinin, yani 
kapitalizmin tüketime 
yönelik hafif ve orta 
sanayi ile, sömürge 
ülkelere girmesinin ve 
pazarın geni lemesinin 
zorunlu bir sonucu olan, 
halk kitlelerinin ya am 
tarzındaki de i im ile 
karakterizedir.
lerine kadar ula abilmesi, tüketimin 
daha geni  bir kitleye yayılmasına 
olanak sa lar. Ve kitleler kapitalist 
üretimin nimetlerinden yararlanma 
olana ı bulur.

Dördüncüsü; gerek pazarın, ge-
rekse kapitalist sanayinin geni leme-
si için gerekli altyapının in ası, kit-
lelere kendili inden bunlardan yarar-
lanma olana ı sa lar. Örne in, ka-
pitalist metalarm en önemlilerinden 
olan elektrikli ev e yalarının tüketi-
mi için özellikle o yöreye elektri in 
girmesi arttır. Ve bu durum açıktır
ki, kitlelerin ya amında kendili in-
den önemli bir de i iklik yaratır.

te bütün bunlar kitleler için yeni 
bir ya am tarzının ifadesi olurken, 
geçim artlarında da kısmi düzelme-
ler yaratır. Mahir ÇAYAN'ın, hafif ve

orta sanayinin di er yeni-sömürge-
lere göre, daha güçlü oldu unu be-
lirtti i ülkemiz özgülünde, kitlelerin 
geçim artlarındaki bu de i me, 
CHE GUEVARA'nın "en az normal 
sayılabilecek dönemlerde halkın ge-
çim artlarının ba ka durumlara na-
zaran pek o kadar çetin olmaması"
sözlerinde ifadesini bulur. Çarpık ka-
pitalist geli im ve sömürücü ili kiler, 
kitlelerin geçim artlarında zaten 
bundan öte bir de i iklik yaratamaz.

Kitlelerin geçim artlarmdaki görü-
nü teki düzelmeyi, somut olarak 
öyle ifade edebiliriz. II. bunalım dö-

neminde yarı-sömürge, yarı-feodal 
ülkelerde ya anan açlık, yoksulluk 
had safhadaydı. Geni  emekçi kitle-
ler açlıktan ölmemek için büyük ça-
ba sarfediyorlardı. Buna kar ın yeni-
sömürge ülkelerde, kapitalist geli-
im, kitlelerin ya am tarzında görü-

nü te de olsa de i iklik yaratmı , on-
lara yeni umutlar sunmu tur. Örne-
in, kitleler yine açtır, fakat artık

"radyosuz" yapamazlar...
Kitlelerin ya am tarzındaki ve ge-

çim artlarmdaki bu de i im, nispi 
refahın nesnel yanını olu turur. Ama 
bu, her eyden önce ya am tarzında-
ki de i im olarak algılanmalıdır. Tek 
ba ına geçim artlarmdaki ilerleme 
veya gerilemenin kriter alınması, bi-
zi nispi refahı ücret fiyat politikalarıy-
la izah etmeye, dönemsel bir olgu gi-
bi algılamaya götürür ki, bu temel-
den sakat ve yanlı  bir görü tür.

Demek ki nispi refah üretici güç-
lerin ve pazar ekonomisinin çarpık
da olsa geli mesinin, yani kapitaliz-
min tüketime yönelik hafif ve orta sa-
nayi ile, sömürge ülkelere girmesi-
nin ve pazarın geni lemesinin zorun-
lu bir sonucu olan, halk kitlelerinin 
ya am tarzındaki de i im ile karak-
terizedir.

Bu noktada nispi refahı kitlelerin 
geçim artlarmdaki ilerleme veya ge-
rileme ile izah edenler soracaktır: 
Peki ama diyeceklerdir, bir an kabul-
lensek de, geçim artlarının gerile-
di i dönemlerde de mi kitlelerin dü-
zene kar ı çeli kilerinde görünürde 
bir yumu amanın sürdü ünden söz 
edece iz? Bu nasıl olur? Ku kusuz 
yoksulla ma ile nispi refahın ve bu-
nun çeli kileri yumu atıcı etkisinin 
bir ilgisi vardır. Ve burada çeli kile-
rin yumu aması da mutlak de il, gö-
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rece bir durumdur. Ancak yoksulla -
ma ile nispi refaht özde le tirseydik, 
metropoller de dahil hiçbir yerde 
"refah" diye bir eyden söz edemez-
dik. (Çünkü bu ülkelerde de kitlele-
rin ya am düzeyi artma de il, sürekli 
dü me e ilimindedir.) Çünkü kapita-
lizmin, kitlelerde yoksulla ma yara-
tarak geli ti i bilinen bir gerçektir. 
Kitlelerin düzenle bütün ili ki ve çe-
li kilerini, sadece sefalet edebiyatı
ile açıklayanlar, elbette buna akıl er-
diremeyeceklerdir. Yine e er top-
lumsal çeli kiler sadece bunlarla ko-
ullu olsaydı, (ya da Afrika'nın açları

hâlâ ayaklanmadıkları için) toplum 
biliminin çoktan alt üst olması gere-
kirdi.

Bu sorunun cevabına geçmeden 
önce u noktayı açıklı a kavu tura-
lım: Burada çeli kilerin görünü te 
yumu aması, kitlelerde düzene kar ı
memnuniyetsizli in yok olması anla-
mında yorumlanamaz. Belirleyici 
olan kitlelerdeki memnuniyetsizliktir 
ve bu sürekli vardır. Keza Mahir CA-
YAN da her fırsatta bunu vurgular ve 
devrim stratejisini bu somut olgu üs-
tüne kurar. O halde çeli kilerin gö-
rünü te yumu aması, memnuniyet-
sizlikle bir arada dü ünülmedi i za-
man, hiçbir anlam ta ımaz. Bu yu-
mu ama, var olan memnuniyetsizli-
in derinle mesi ve had safhaya var-

masına engel olma anlamında bir yu-
mu amadır. Ve bundan da önemlisi 
görünü tedir. Zaten ülkemizde ge-
rek nispi refahın, gerekse çeli kileri 
yumu atıcı etkisinin izahı onun gö-
rünü te olmasının kavranmasında
yatmaktadır.

Bu nasıl olmaktadır?
Birincisi; Türkiye gibi ülkelerde fe-

odalizmin tasfiyesi veya kapitalist 
pazarın geli mesi, u veya bu oran-
da süreklilik gösterir. Yani bir yan-
dan sömürü ve kitlelerin yoksulla -
ması alabildi ine artar, toplumsal çe-
li kiler derinle ir, kitlelerin tahammül 
sınırı daha çok zorlanır ve memnu-
niyetsizlik artarken; di er yandan ise 
950'lere göre ivmesi azalmı  olsa 

da toplumsal de i im süreci devam 
etmekte, eski feodal ili kilerin yerini 
daha çok kapitalist ili kiler almakta, 
ülkenin en ücra kö elerine kadar 
uzanan kapitalist pazar, hacim ola-
rak daha çok geni lemektedir. Çar-
pık da olsa üretici güçlerin geli imi,
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görünü te halk kitlelerine yeni ola-
naklar sunan bir geli me izlenimi ya-
ratmaktadır. Çeli kili bir durumun or-
taya çıkmasına neden olan bu gö-
rüngü, kitleleri yanıltmakta, onların
umudunu körükleyen çeli kileri gö-
rünü te yumu atmaktadır.

Ancak sorun burada bitmiyor. Da-
ha da önemlisi çarpık kapitalizmin 
kitlelerin dü ünce ve psikolojisinde 
yaptı ı de i ikliklerdir. Her yeni ge-
li me gibi çarpık kapitalizm de, kit-
lelerin ya am tarzını sadece maddi 
açıdan de il, manevi açıdan da de-
i tirir. Yani onlara kendi karakteri-

ni yansıtan yeni bir ya am felsefesi 
a ılar. Çeli kilerin görünü te yumu-
amasında, ba lıca rol oynayan bu 

olgu, aynı zamanda nispi refahın
gözden kaçırılan öznel yönünü olu -

Çeli kilerin görünü te 
yumu aması, kitlelerde 
düzene kar ı
memnuniyetsizli in yok 
olması anlamında
yorumlanamaz.
Bu yumu ama, var olan 
memnuniyetsizli in 
derinle mesi ve had 
safhaya varmasına engel 
olma anlamında bir 
yumu amadır.

turur. Bu ya am felsefesinin ayırıcı
özelliklen unlardır: Yaratılan çarpık
bir tüketim kültürüyle birlikte, ya a-
mını devam ettirmek için görünü te 
kitlelere "bir çok alternatif" sunan 
kapitalizm, bilinçsiz halk kitlele^ 
rinde bu olanaklardan yararlanmayı
amaç haline getirir. Öyle de er yar-
gıları olu turur ki, her ey "daha iyi 
ya amaya" göre biçimlenmeye ba -
lar ve düzenin sundu u alternatifler 
bu umudu canlı tutar. Tüm çaba bu 
nimetlere eri mek içindir. Feodalizm 
istese de, kitlelerde böyle umutlar 
yaratamaz. Çünkü belirtti imiz gibi, 
feodalizmde tek alternatif vardır: "is-
tiyorsan böyle de ya ayabilirsin" di-
ye kitlelere sunacak ba ka hiçbir al-
ternatifi yoktur. Toplumu salt ekono-
mik olarak de il, hukuki olarak da

kast sistemi içinde örgütlemi tir. Bu 
çemberi parçalayan kapitalizm, bi-
linçsiz halk kesimlerinde üst sınıf-
lara geçme özlemini ola anüstü öl-
çüde körükler. Bu artlar altında kit-
leler ne kadar somuruldüklerine bak-
madan, daha çok çalı ıp, bir ailenin 
daha çok ferdini çalı tırıp, kapitaliz-
min nimetlerinden yararlanma ve sı-
nıf atlama tutkusuyla, günlük geçim 
derdi içinde hapsolup kalırlar. Ayrı-
ca kapitalizmin, bizim gibi ülkelerde 
yarattı ı tüketim kültürü, di er kapi-
talist ülkelerden çok farklı özellikler 
gösterir. Her alandaki arabesk, tüke-
tim kültürüne de damgasını vurmu -
tur. Bilinçsiz bir tüketim tabloya ha-
kimdir. Ve bu, kapitalizm tarafından 
suni olarak yaratılmaktadır. Kitleler, 
en temel ihtiyaçları çözümsüz durur-
ken, böyle bir kültür sonucu ya am 
seviyelerindeki de i meyi ba ka 
eylerle ölçer olmu tur. Örne in 

Anadolu'nun herhangi bir kö esinde 
konut sorununu bile çözememi  bir 
ailenin, kondusunda renkli TV ile 
kar ıla mak pekala mümkündür.

Nispi refahın suni denge ile ba -
lantısı, yani çeli kileri görünü te yu-
mu aticı etkisi de burada ortaya çı-
kar. Neden suni denge dı ında bir nis-
pi refah olgusundan sözedemeye-
ce imiz de, imdi daha iyi anla ıla-
caktır. Nispi refahın önemli bir yanı-
nı olu turan bu ya am felsefesi, su-
ni dengenin olu umunda do rudan
ve kendili inden bir rol üstlenir. Bur-
juvazinin ideolojik artlandırması da 
bunu körükler ve peki tirir. Böylece 
daha sıkı bir sömürü kıskacına alınan 
fakat, kapitalizmle birlikte yeni bir tü-
ketim anlayı ı ve ya am felsefesi ka-
zanan kitleler memnuniyetsizlikle 
birlikte ya amlarında bir iyile me ol-
du u ve bunun düzen sınırları için-
de daha da artırılabilece i gibi bir 
bo  umut beslerler.

Bu durum ülkemizde en somut ifa-
desini, halk kitlelerinde yaygın olan 
" ükür" edebiyatı ve hemen bunun-
la birlikte geli en, ne pahasına olur-
sa olsun daha fazla tüketme anlayı-
ında bulur. Bu durum temelini nispi 

refahtan alan, fakat suni dengeyi 
olu turan di er unsurlar ve en önem-
lisi de devletin güçlülük imajı ve bas-
kıcı karakteri ile birlikte ele alınması
gereken, kaderci bir felsefenin ürü-
nüdür. Daha iyi ya am ko ullan için
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mücadeleye girdiklerinde, kar ıların-
da böyle bir devleti bulan kitleler, bu 
mücadeleyi elden bırakmamakla bir-
likte, kafalarında olu an yenilmezlik 
imajı nedeniyle, devletle çatı maya 
girememekte, böyle bir mücadeleye 
girmektense var olanla yetinmekte, 
çarpık kapitalist geli menin ya am 
tarzında yarattı ı, görünürdeki de i -
melere ükretmektedir. Ayrıca kapi-
talizmin yukarıdan a a ıya geli mesi 
de, devletin sundu u bir nimet ola-
rak algılanmakta, devlet, kitlenin 
gözünde adeta bir elinde "sopa", bir 
elinde "havuç" olan bir dev olarak 
ekillenmektedir. Devrimci bir müda-

hale sözkonusu olmazsa; örgütsüz, 
idealist bakı  açısıyla olayları de er-
lendiren ve kapitalizmin artlandırı-
cı propagandası altında bulunan kit-
leler, bu statüden memnun olma-
makla birlikte, günlük geçim derdi 
kaygısıyla "havuç"u kabul edip ha-
line ükretmektedir.

Çarpık kapitalizmin kitlelerin ma-
nevi ya am tarzında yarattı ı de i-
iklikler, i te kısaca bunlardır. Nispi 

refah kitlelerin maddi ve manevi ya-
am tarzında olu an bu de i iklikle-

rin bir bütün olarak ifadesidir. Bu ne-
denledir ki, kitlelerin kapitalizm ko-
ullarında ya am seviyesinde, ileri 

do ru bir de i im olmayıp gerileme 
olsa da, bu ya am felsefesi kırılma-
dı ı sürece nispi refah, suni denge-
yi bütünleyen bir olgu olarak ele alın-
mak zorundadır. Aksi takdirde kitle-
ler sürekli düzenden yakınırlar an-
cak, yine de ucu ucuna da olsa bir 
eylere sahip olmak için çırpınıp du-

rurlar. Sefaletten sözederler, ama 
tepkiye, memnuniyetsizli i eyleme 
dökmeye sıra gelince "bana ne"ci 
bir anlayı la hareket ederler, adeta 
herkes ya amını de i tirecek sihirli 
bir elin beklentisi içindedir. Sınıf at-
lama özlemi amaçlasın Ülkemizin 
küçük burjuvalar ülkesi oldu u ger-
çe ini de gözönüne alırsak, ya am-
da çok somut olarak kar ımıza çıkan 
bu anlayı ların nedeni, daha iyi an-
la ılır. Ülkemizde küçük üretimin 
yaygınlı ı, orta sınıfların güçlülü ü, 
genelde küçük-burjuva ya am tarzı-
na güçlü bir özlem do urmu tur. Sı-
nıf atlama özlemi, bir eylere sahip 
olma beklentisi, kitleleri düzen sınır-
ları içine hapseder. Politik olaylara 
kar ı kayıtsızlı ı artırır. Bir çok dav-

ranı  biçimlerinin altında insanların
özlem ve istemlerinin yattı ı bir ger-
çektir. Böyle olunca, kitlelerde var 
olan memnuniyetsizli i, do ru araç ve 
yöntemlerle düzene kar ı harekete 
geçiren bir devrimci alternatif yoksa, 
düzen partileri rahatlıkla kitleleri ye-
dekleyebilirler. Örne in 7  sonrası
"düzen de i ikli i" sloganıyla mey-
dana çıkan CHP'nin geni  kitleleri 
pe inden sürükleyebilmesi, bunun 
sonucudur.

Nispi refahın öznel yönünü kavra-
yamayanlar, ya da dikkate almayan-
lar, onun suni dengeyi tamamlayan 
bir unsur oldu unu da kavrayamaz-
lar. Nispi refah salt ekonomik bir ol-
guya indirgenemez. Sorun, çarpık
kapitalizmin kitlelerde olu turdu u
bilinç yanılgısı olarak kar ımıza çık-

Nispi refah salt ekonomik 
bir olguya indirgenemez. 
Sorun, çarpık kapitalizmin 
kitlelerde olu turdu u bilinç 
yanılgısı olarak kar ımıza 
çıkmaktadır. Bu nedenle 
mücadelenin temel hedefini, 
kitlelerin bu bilinç 
yanılgısından kurtarılması
olu turmak zorundadır.

maktadır. Bu nedenle mücadelenin 
temel hedefini, kitlelerin bu bilinç ya-
nılgısından kurtarılması olu turmak 
zorundadır. Kitlelerin, bu düzenin 
onlara hiçbir ey veremeyece ini, 
gerçekte bu talep ve özlemlerine an-
cak devrimle ula abileceklerini, bur-
juva partilerinin yarattı ı sahte düzen 
de i ikli i umutlarının, bo  bir hayal 
oldu unu anlamaları ve kavramala-
rı sa lanmalıdır. Bu ise her eyden 
önce, kitleleri günlük geçim derdinin 
dar sınırları dı ına çıkarmak, emper-
yalist yayınların artlanmı lı ından 
kurtarmak, düzen partilerinin yarat-
tı ı sahte umutların gerçek yüzünü 
açı a çıkarıp, dikkatleri devrimci ha-
rekete çekmekle olasıdır. Yani sefa-
let edebiyatı yapmak de il, kitlelerin 
memnuniyetsizli ini ön plana çıkarı-

cı; düzen de i ikli i talebine cevap 
verici ve bu de i ikli in mümkün ol-
du unu kavratıcı mücadele anlayı-
ıyla hareket edilmeli, bu amaçla si-

lahlı mücadele veren ciddi bir alter-
natifin varlı ı, kitlelerin kar ısına so-
mut olarak dikilmelidir. Yani sorun, 
kitleleri içine dü tükleri yanılgılardan 
kurtarmanın, sınıf çeli kilerini derin-
le tirmenin ve mücadeleyi geli tir-
menin en uygun metod ye araçları-
nı bulma sorunudur. Ülkemizde, 
"ca ız", "ce iz"li sözlere kitlelerin 
karnı toktur. Türkiye halkları bunla-
ra ra bet etmemektedir. Bu neden-
le, revizyonist-pasifist çalı ma tarz-
ları, yı ınları burjuva partilerinin ye-
deklemesini engelleyemez, kitlelerin 
dikkatlerini günlük geçim derdinin 
dar sınırları dı ına çıkarıp, siyasal so-
runlara çekecek bir nitelik göstere-
mez. Kısaca;

- Suni denge yeni-sömürge ülke 
lere özgü bir orijinalitedir. 

- Suni denge devlet politikasıyla 
izah edilemez, iradeden ba ımsız
nesnel bir olgudur. Bu nesnel durum 
yeni-sömürge ülkelere özgü çarpık
kapitalizm, güçlü devlet örgütlenme 
si vb. gibi, di er nesnel olguların, ya 
ni yeni-sömürge ülkelerin bir bütün 
olarak sosyal, siyasal ve ekonomik 
ko ullarının sonucudur. Ama bunda 
iradi politikaların da fonksiyonu yok 
de ildir. Fa ist devlet kitlelerin tep 
kilerini, muhalefetini tamamen yok 
sayarak hareket edemez. Ve ko ul 
lara göre izledi i politikalarda tepki 
leri pasifize etmeye, yani suni den 
geyi peki tirmeye çalı ır. 

- Suni dengeden sözederken ha 
reket noktamız sürekli milli krizin var 
lı ıdır. Ki, bu da çarpık kapitalist ili
kilerin bir sonucudur. 

- II. bunalım dönemi sömürge ül 
kelerinde de egemen sınıflar, zor dı ı
hegemonya araçlarına sahiptir. Ama 
toplumun ekonomik, politik, sosyal 
karakteri, bir bütün olarak milli kriz 
ko ullarında spontane patlamaları
engelleyici özelliklere sahip de ildir. 
Kitleler memnuniyetsizliklerini açık
ça dile getirmektedirler. Bu neden 
le bir suni dengeden sözedilemez. 
Zaten   Marksist-Leninist  önderler, 
özellikle bu farklılı ın belirtilmesi 
noktasında suni dengeyi de erlen 
dirme konusu yapmı lardır.    
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YARATICI MARKS ZM M ,

MARKS ZM LEN N ZM N

EVRENSEL TEZLER N N REDD  M ?
brahim CENG Z

TBKP, yasalla mak ve burjuva de-
mokrasisine ula mak biçimindeki stra-
tejisini, Marksist-Leninist literatürün 
kavramlarının önüne "yeni" sözcü ü
ekleyerek ama kavramların içini bo al-
tarak sürdürüyor,

Yasalla mayı ve burjuva demokra-
sisini amaçlayan TBKP, belirsiz bir ge-
lece e ertelemekten de öte, devrim di-
ye bir sorununun olmadı ını gösteriyor. 
Bunu bilen TBKP savunucuları da re-
formizme çakılıp kaldıkları yüzlerine
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vuruldu unda, savunma psikozu için-
de "yaratıcı Marksizm" gibi sözcükle-
re sarılıyorlar.

Marksizm-Leninizm'in evrensel ve 
emperyalizm çökene kadar da geçer* 
lili ini koruyacak olan devlet-devrim, 
sava -devrim, sava -barı  konularına
ait tezlerinin içeri i; "yeni dünya ko ul-
ları", "yeni ülke ko ullan", "atom ve 
uzay ça ı" gibi kavramlarla anlamsız-
la tırılıyor, belirginsizle tiriliyor. Bunlarla 
ML teori karmakarı ıkla tırılarak oli-

gar i için kabul edilebilir hale getirilme-
ye çalı ılıyor.

Ekim 988 tarihli 7. sayımızda çı-
kan "TBKP, Program Tasla ı ve Red-
dedilen Marksizm-Leninizm" ba lıklı
yazıda, TBKP'nin Marksizm-Leninizm 
maskesinin dü ürülüp, reformcu yüzü-
nün gözler önüne serilmesinden a ırı
rahatsızlık duyanlardan biri de, "Yeni 
Açılım" yazarı Ay e Güler'dir. O da he-
men tüm "Program Tasla ı" savunu-
cuları gibi, "yaratıcı Marksizm" sözcü-
üne sarılarak, TBKP'nin reformistli i-

ni gizlemek için bir süre laf kalabalık-
lı ı yapıyor. Ama özde bizim ele tirile-
rimize cevap vermiyor. TBKP'yi refor-
mist olarak damgalarken dayandı ımız
temel konulan ve evrensel tezleri gör-
mezden geliyor. Konuyu bu temel he-
deflerden ba ka yöne çekerek ayrıntı-
larda bo maya, kafaları bulandırmaya 
çalı ıyor.

Ça ı açıklayan ve dönü türen biri-
cik bilimsel dünya görü ü Marksizm-
Leninizm'dir. Marksizm'in yaratıcılı ı,
bir dogmalar yı ını de il eylem kılavu-
zu olmasından, somut ko ulların so-
mut çözümlemesini yapabilmesinden 
geliyor. Bunları ders vermek amacıy-

"Burjuvazi ve i çi hareketi oportünistleri, bu ün i te 
marksizmi 'evcille tirme' biçimi üzerinde 
birle iyorlar. Ö retinin devrimci yanı ve devrimci ruhu 
unutuluyor, siliniyor ve de i tiriliyor. Burjuvazi için 
kabul edilebilir ya da öyle görünen eyler, ön olana 
çıkarılıyor ve övülüyor." (Lenin)"
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la tekrarlamıyoruz. Bunlar herkesin ve 
TBKP savunucularının da bildi i ger-
çekler. Amacımız, Marksizm'in bu en 
önemli özelli ini kavram düzeyine çı-
karıp sömürmeye çalı an ve kendi re-
formizmini "Yaratıcı Marksizm'le açık-
layan TBKP ve benzerlerinin, bu i i na-
sıl becerdiklerini ortaya koymaktır. 
ML'in temel tezlerini de i tirmek, ya-
ratıcılı ın de il revizyonizmin adıdır. 
Biz burada TBKP'nin elinde "yaratıcı-
lı ın" temel tezleri de i tirmeye kadar 
vardırılmasına ve Marksizm-Leniniz-
min temellerinden sarsılmasına kar ı
çıkıyoruz. Sorun dönüp dola ıp "yara-
tıcı Marksizm" kisvesi altında, Mark-
sizm-Leninizm'in temel tezlerinin de-
i tirilmesinde dü ümleniyor. Biliyo-

ruz, burada yeniden klasikle mi  dog-
matizm tartı ması gündeme getirilme-
ye çalı ılacaktır. Biz Marksizm-Leni-
nizm'in evrensel tezlerini ve bunların
nasıl de i tirildi ini ortaya koydu u-
muzda, TBKP savunucuları, hemen bi-
zim ne kadar dogmatik, ne kadar ça-
a ayak uydurmaktan uzak oldu umu-

zu tekrarlayıp duracaklardır. Yalnız biz 
burada ML'in yaratıcılarına dayanarak 
onların tutundukları bu son dogmatizm  
dalını da keserek reformizmlerini giz-  
leyemeyecek duruma getirece iz.

Hiçbir çarpıtmaya ve demagojiye yer 
vermeyecek ekilde devlet-devrim, 
sava -barı , sava -devrim konularına
alt temel tezleri Marks, Engels ve Le- 
nin'in yazdıklarıyla verece iz. Onları;
Marks, Engels, Lenin'le ve yazdıklarıy-
la ba ba a bırakaca ız. Bunu yapar-
ken sık ve uzun alıntılara ba vurmak  
zorunda kalı ımızı okuyucunun ba ı -
layaca ını sanıyoruz.

PROLETARYA 
D KTATÖRLÜ Ü KABUL

ED LMEDEN
MARKS ST-LEN N ST

OLUNAB L R M ?

       Proletarya diktatörlü ü üzerine 
TBKP'nin söyledikleri yoruma ve tar-
tı maya yol açmayacak kadar açıktır.
Bakın Nabi Ya cı ML etiketi ardına giz-
lenerek, ne çamlar deviriyor: "E er ki-
mi kavramlar eskimi se, günümüze 
uymuyorsa, bunları atmaktan korkma-
dık. (Bu cüretli sözlere bir diyece imiz 
yok. -bn) Örne in, biz açıkça, PROLE-
TARYA D KTATÖRLÜ Ü SÖZÜNÜ  
KULLANMIYORUZ. (Bizim ve Mark-
sizm-Leninizm'in TBKP'ye itirazı bura-

da ba lıyor, -bn)... Hayır! Biz proletar-
ya diktatörlü ü sözünün, tarihsel ola-
rak bu do ru.kavramın bugün günü-
müz gerçeklerine oturmadı ını görüyo-
ruz."(2) Burada çok ince bir tahrifat 
var. Sözde kavrama kar ı çıkılırken -ki 
bu da kabul edilemez- özde "günümüz 
gerçeklerine oturmuyor" denildi i nok-
tada proletarya diktatörlü ü reddedili-
yor. Zaten "proletarya diktatörlü ü"
kavramının siyasi literatürden kaldırıl-
ması devlet ve devrim konusundaki in-
karcı yakla ımla birle ince, kar ı çıkı-

Sınıflar sava ımının
kabulünü, PROLETARYA 
D KTA TOR YASINA 
KABULÜNE DEK 
GEN LETEN K  B R
MARKS STT R ANCAK. 
Marksisti baya ı küçük (ve 
büyük) burjuvadan 
temelden ayırd eden ey 
i te budur.

lanın kavram olmadı ı, sınıf egemen-
li inin bir biçimi olarak proletarya dik-
tatörlü ünün özüne kar ı çıkıldı ı an-
la ılıyor. N.Ya cı'nın söylediklerini sür-
dürüyoruz:

"... Yeni programımızda, açıkça gör-
dü ünüz gibi, proletarya diktatörlü ü-
nü koymadık. Bu sözcük, komünistle-
rin bugün demokrasi konusundaki gö-
rü lerini yansıtmıyor... "(3) Burada pro-
letarya diktatörlü ünün burjuva de-
mokrasisine feda edildi ini daha açık
görüyoruz.

imdi Marks, Engels ve Lenin'in ne 
dediklerine bakalım:

"... Benim yeni olarak yaptı ım ey: 
) Sınıfların varlı ını, üretimin tarihsel 

geli me evrelerinden ba ka bir eye 
ba lı olmadı ını; 2) Sınıflar sava ımı-
nın zorunlu olarak proletarya diktator-
yasına götürdü ünü; 3) Bu diktatorya-
nın kendisinin de bütün sınıfların orta-
dan kalkmasına ve sınıfsız bir toplumun 
kurulmasına geçi ten ba ka bir ey ol-
madı ını tanıtlamak oldu..."(4) Marks'-

ın söylediklerini Lenin daha ileri götü-
rüyor:

"Yalnızca sınıflar sava ımını kabul 
eden biri, bundan ötürü bir Marksist 
de ildir; henüz burjuva dü üncesinin, 
burjuva politikasının çerçevesinden 
çıkmamı  biri olabilir. Marksizmi sınıf-
lar sava ımı ö retisine indirgemek, 
onun kolunu kanadını kırpmak, boz-
mak, onu burjuvazi için kabul edilebi-
lir bir eye indirgemek demektir. Sınıf-
lar sava ımının kabulünü, PROLE-
TARYA D KTATORYASININ KABU-
LÜNE DEK GEN LETEN K ! B R
MARKS STT R ANCAK. Marksisti ba-
ya ı küçük (ve büyük) burjuvadan te-
melden ayırdeden ey i te budur."(5)

Giri te sordu umuz soru yanıtlanmı
oldu. Proletarya diktatörlü ünü kavram 
olarak(*), içerik olarak da reddeden bi-
risi Marksist-Leninist olamaz. Mark-
sizm-Leninizm'in evrensel tezleri bu-
na izin vermiyor!

EMPERYAL ZM ÇA INDA 
BARI ÇIL GEÇi i
SAVUNARAK MARKS ST -
LEN N ST OLUNUR MU?

iddete dayalı devrimi ba tan red-
deden, barı çıl geçi i mutlakla tıran 
TBKP Program Tasla ı unları yazıyor:

"Biz imdi öyle bir yol göstermeye 
çalı ıyoruz ki, iddetle kar ıla ılmasın. 
Bunun için imdiden demokratik yol-
lara dört elle sarılmak gerekir. Barı -
çıl yolu hazırlamak lazım."(6) Burada 
nesnel ko ullar yerine öznel dü ünce-
lerin geçirilmeye çalı ıldı ını görüyo-
ruz. Nesnel bir zemini olan burjuva 
devletinin parçalanması ve iddete da-
yalı devrim yerine, nasıl olacak da 
TBKP barı çıl yolu hazırlayarak geçi-
recek?

TBKP Program Tasla ı daha ileri gi-
diyor: "Partimizin bugünkü stratejisi 
aynı zamanda devrimin barı çıl yoldan 
kazanılmasının stratejisidir."(7) Sub-
jektivizm burada en ileri noktasına va-
rıyor.

Marks, Engels ve Lenin barı çıl ge-
çi  sorununu çok açık olarak çözüm-
lemi ler ve Lenin'in belirtti i gibi, 
emperyalizm ça ında sosyalizme ba-
rı çıl geçi in istisna kabul etmedi ini 
ortaya koymu lardır. Lenin açık ve net 
konu uyor:

"Bugün, 9 7'de birinci büyük 
emperyalist sava  ça ında, Marks'ın
bu sınırlaması artık geçerli de ildir.
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Amerika gibi ngiltere de, Anglosakson 
özgürlü ünün (militarizm ve bürokra-
tizm yoklu u) dünyadaki bu en büyük 
ve son temsilcileri" de, her eyi ken-
dilerine ba ımlıla tıran ve her eyi ken-
di a ırlıkları altında ezen askeri ve bü-
rokratik kurumların a a ılık ve kanlı Av-
rupai bataklı ı içine boylu boyunca bat-
tılar. imdi, Amerika'da oldu u gibi n-
giltere'de de, 'her gerçek halk devri-
minin ilk ko ulu' (bundan böyle bütün 
emperyalist ülkelerde oldu u gibi, bu 
ülkelerde de, 9 4'ten 9 7'ye dek, 
'Avrupai' bir yetkinli e, eri kinli e eri -
tirilmi  olan) 'hazır devlet makinesini' 
PARÇALAMAK, Y l KM AKTI R. "(8)

"Zora dayanan devrim olmaksızın,
burjuva devlet yerine proleter devleti 
geçirmek olanaksızdır."(9)

TBKP ve benzerlerinin barı çıl ge-
çi te temel yol olarak gördükleri genel 
oy hakkı ve seçimler yolu üzerine de 
Lenin'in söylediklerine bakalım:

"Bizim Devrimci-Sosyalistler'imizle 
Men eviklerimiz gibi küçük-burjuva de-
mokratları, tıpkı ikiz karde leri olan batı
Avrupa sosyal- oven ve oportünistle-
rinin tümü gibi, genel oy hakkından 
açıkça 'daha çok' bir ey beklerler. Ge-
nel oy hakkının, 'bugünkü devlet için-
de', emekçiler ço unlu unun iradesi-
ni gerçekten dile getirmeye ve bu ira-
denin yerine getirilmesini sa lamaya 
yetenekli oldu u dü ününü payla ır ve 
bu yanlı  dü ünü halka da a ılar-
lar. "( 0)

te TBKP Program Tasla ı'nda ya-
zılanlar ve Nabi Ya cı'nın söyledikle-
ri, i te Marks ve Lenin'in yazdıklarıyla 
Marksist-Leninist devlet ve devrim teo-
risi!

Dikkat edilsin, demagoji ve çarpıt-
maya yer bırakmayacak kadar açık ve 
nettir Marksist-Leninist devlet ve dev-
rim teorisi. Emperyalizm ça ında bü-
rokratik ve militarist mekanizmasıyla 
burjuva devlet parçalanmadan, yıkıl-
madan proletarya devrimi gerçekle e-
mez, yerine proletarya devleti kurula-
maz. Altını çizerek tekrarlıyoruz, bürok-
rasi ve militarizmiyle burjuva devlet 
sosyalizme barı çıl yollardan geçi in 
önündeki engeldir. Bürokrasi ve mili-
tarizm burjuva devletin genel bir olgu-
sudur ve nesneldir. Bugün burjuva 
devletin bürokratik ve militarist meka-
nizmalarının yok olması yönünde bir 
e ilim mi var ki, TBKP barı çıl geçi i
dayatmaya kalkıyor? Tersine, sosyalist 
güçler devrim ve özgürlük sava larıy-
la yeni yeni mevziler kazandıkça, em-
peryalist zincir kırıldıkça, burjuva dev-

etin militarizminin ve bürokrasisinin 
daha da büyüdü ünü ve yetkinle ti i-
ni ve buna ba lı olarak devrimin zora 
dayalı olarak yapılmasının kendisini 
daha da dayattı ını görmüyor ve anla-
mıyor mu? TBKP savunucularına u-
nu hatırlatmak isteriz. Ekim Devrimi'n-
den günümüze gerçekle en tüm "ger-
çek halk devrimleri" zor- iddet yoluy-
la burjuva devlet mekanizması parça-
lanarak gerçekle mi tir.(**) Barı çıl
geçi in tek istisnası ili'deki Ailende 
deneyidir. Bu deneyin trajik sonu bur-
juva devlet mekanizması parçalanma-
dı ı için, bu mekanizmanın Allende'ye 
nasıl "ihanet etti i"ni göstermesi ve 
barı çıl geçi i savunanlara ders olması
bakımından önemlidir. Tabii bu söyle-
diklerimiz ders almasını bilenler içindir.

HER SAVA A KAR I ÇIKAN 
MARKS ST-LEN N ST 
OLAB L R M ?

Sava  ve barı  konusu, TBKP'nin 
Marksizm-Leninizmi inkar etmeden ele 
aldı ı, en çok göze batan konulardan 
biridir. Bu konuda TBKP unları söy-
lüyor:

" nsanlı ın varlık-yokluk sorunu çev-
resinde, emperyalizmin en saldırgan 
ve gerici güçlerinin politikasıyla barı -
tan yana olan insanlık arasındaki çe-
li ki günümüzde, öne çıkan ba lıca po-
litik çeli kilerdir. Bu çeli ki, ça ımızın
temel çeli kisi olan sosyalizm ile em-
peryalizm arasındaki çeli kinin geli -
me biçimini belirlemektedir."( )
TBKP programından alman bu alıntıyı
N. Ya cı'nın daha "cüretli" açıklama-
larıyla sürdürelim:

"Öte yandan eskiden, sava  politi-
kanın bir devamıdır denirdi. Bütün ko-
münistler de bunu söylerlerdi. Ama 
imdi bu geçerli mi? imdi bunu söy-

leyebilir miyiz? Söyleyemeyiz. Çünkü 
politikanın devamı politika olmak zo-
runda ve zaten Sovyetler Birli i'nin ye-
nilenme politikası da bu."( 2)

Nabi Ya cı ve TBKP burada üretim 
ili kileri ve üretim güçleri arasındaki, 
alt yapı-üst yapı arasındaki gibi genel 
toplum bilimsel bir yasayı reddediyor. 
Emperyalizm ve sınıflar var oldukça 
var olacak olan bir olayı reddediyor. 
Sava  politikanın devamı de ilse re-
yin devamı? Bu mantık sava -barı  di-
yalekti ini reddeden bir mantıktır. Bu 
mantı ın varaca ı yer "sava  sava ın
devamıdır" olmak durumundadır ki, bu 
örne in ran-lrak sava ını, geçmi  sa-

ya larla açıklamak saçmalı ına kadar 
uzanabilir.

TBKP programında iç sava  korku-
su bile dile getiriliyor.

"TBKP devrimci yolu bir iç sava a
dönü meksizin gerçekle mesini amaç-
lıyor.'( 3)

imdi Lenin ne diyor ona bakalım:
"Sosyalistler, sosyalistlikten vazgeç-

meksizin her türlü sava a kar ı ola-
mazlar". (abc-bn)( 4)

"Bu ünlü söz (kastedilen sava  po-
litikanın ba ka araçlarla devamıdır
sözüdür-bn) sava  üzerine derin bilgi-
si olan yazarlardan birisi, Clausewitz 
tarafından söylenmi tir. Marksistler 
haklı olarak bu beliti daima, her sa-
va ın özelli ini kavramada teorik te-
mel olarak görmü lerdir, (abç-bn)

Bürokrasi ve militarizmiyle 
burjuva devlet sosyalizme 
barı çıl yollardan geçi in 
önündeki engeldir. 
Bürokrasi ve militarizm 
burjuva devletin genel bir 
olgusudur ve nesneldir. 
Bugün burjuva devletin 
bürokratik ve militarist 
mekanizmalarının yok 
olması yönünde bir e ilim 
mi var ki, TBKP barı çıl
geçi i dayatmaya  
kalkıyor?

Marks ve Engels de sava lara i te bu 
görü  açısından bakmı tır. "( 5)

imdi TBKP savunucuları bu alıntı-
lara bakarak "Bunları biz de biliyoruz, 
bunlar o günkü ko ullara ba lı olarak 
söylenmi eylerdir" diyeceklerdir. Biz 
altı çizili olan yerleri, bu sözlerin ko ul-
lara ba lı olup olmadı ını kavramaları
için, tekrar tekrar dikkatle okumaları-
nı salık veririz. Sözü yine Lenin'e bı-
rakalım...

"Her türden pasifist de 'sava ın ba-
rı  politikasının bir devamı, barı ın da 
sava  politikasının bir devamı oldu-
unu' hiç bir zaman anlayamamı -

tır."( 6) Yok bu sözler de sizi tatmin et-
mediyse, Lenin'den biraz daha devam 
edelim...

"Biz Marksistler her türlü sava ın
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gözü kapalı kar ıtı olanların sınıfına da-
hil de iliz... Bu nedenle de, devrimci 
sava  olasılıklarını, yani sınıf sava ın-
dan do an sava ları, devrimci sınıfla-
rın verdikleri sava ları, do rudan ve 
yakın devrimci özellikleri olan sava -
ları reddedemeyiz ve yadsımayız." ( 7)

ster anlayın, isterseniz anlamamak-
ta diretin; biz, Marks, Engels ve Lenin'-
den alıntılara, ML'in evrensel tezlerini 
aktarmaya devam edece iz.

"Barı a çabuk kavu up kavu ma-
mak devrimin geli mesine ba lıdır. Ne 
kadar duygusal eyler söylense, hay-
di sava ı bitirelim diye ne kadar çok yi-
nelense, bu devrim geli medikçe ya-
pılamaz. "( 8)

A a ıda aktardı ımızı alıntıya da iti-
raz edecek olursanız, pes do rusu de-
mekten kendimizi alamayaca ız.

"Silah elde etmeye ve onların kul-
lanılmasını ö renmeye çalı mayan bir 
sınıf köle muamelesi görmeyi hake-
der "( 9) TBKP ömür billah köle mua-
melesi görmeyi kabullenmi  görünü-
yor, bari bunu sınıf adına yapmasın. Sı-
nıfın günahı ne?!
Marks, Engels ve Lenin'in, bu konuda 

söylediklerinden bir tekinin bile ge-
çersizli ini, iflah olmaz bir reformist ve     
pasifist olmadıktan sonra, aklı ba ın-   
da hiçbir ML söyleyemez. te TBKP, 
SBKP'nin ideolojik çizgisinden kopye 
ettikleriyle, sınıfsal özünden koparılmı
ve emperyalistlerle uzla mayı, barı -
mayı getiren görü leriyle, devrimleri 
nükleer sava  çıkaracak tehlike odakları
olarak görüp sırt çeviren çizgisiyle aksini 
söyleyebilir ve söylemektedir de.

Gelelim nükleer silahlar ve genel 
dünya barı ının korunması meselesi-
ne. Görmemek için at gözlü ü takmı
olmak gerekir. Do rudur, nükleer si-
lahlar dünyayı uçuracak ve insanlı ı
yok edecek düzeydedir. Nükleer sava-
ın önlenmesi, nükleer silahların yok 

edilmesi için mücadele etmek de Mark-
sist-Leninistler'in görevidir. Ama i te 
sorun bu noktada irdelenmelidir. Bu   
görevi yerine getirirken haklı sava lar-
dan, özgürlük sava ları ve devrimler-
den emperyalizmle uzla arak vaz mı
geçilecektir? Nükleer sava ı önleme 
görevine kar ın devrimler feda mı edi-
lecektir?

çinde bulundu umuz dönemde, 
tüm enerji ve gücümüz nükleer sava-
ı önlemeye verilirse ve bu emperya-

lizmle halkların özgürlük sava ı ve dev-
rim çeli kisinin önüne geçirilirse, pra-
tikte Marksist-Leninistlik de il pasifist-
lik üretilebilir. TBKP'de öyle yapıyor.

Haklı sava ların nükleer sava lara 
yol açacak kıvılcımlar olarak görüldü-
ü noktada, tabii ki sava ın politikanın

devamı oldu u gerçe i reddedilecek, 
yerine "politikanın devamı politika" re-
formist, pasifist formülü geçirilecektir. 
Devrime yol açacak iç sava lara kar ı
çıkılacak, kitleleri böyle sava a hazır-
layan "silah elde etmeye ve onların
kullanmasını ö retmeye çalı an" ML'-
lerin, devrimcilerin kar ısına burjuvazi 
ile birlikte barikat kurulacaktır. TBKP 
Program Tasla ı'nın en özlü ifadesi 
budur.

Evet, TBKP sava sız, devrimsiz, zor 
kullanmaktan uzak bir devrim istemek-
tedir. Tesadüfe(!) bakın ki, 60 küsur yıl
önce ML'lerin kar ısına Kautsky'de 
"devrimsiz, sava ımsız ve zor kuilan-

Devrimin yolu iç sava tan 
geçmelidir, geçmek 
zorundadır, Bu yasadır, 
yasalara kar ı çıkılmaz, bu 
yasalar ke fedilip buna 
uygun hareket edilir. ç
sava ın kayıpları olacaktır,
acıları olacaktır, zorluklara 
katlanılacaktır.

maktan uzak bir devrim"(20) istemiyle 
çıkıyordu. Devrimin yolu iç sava tan 
geçmelidir, geçmek zorundadır. Bu ya-
sadır, yasalara kar ı çıkılmaz, bu ya-
salar ke fedilip buna uygun hareket 
edilir, iç sava ın kayıpları olacaktır, acı-
ları olacaktır, zorluklara katlanılacak-
tır. Ama devrimi kazanmanın, halkları
baskı ve sömürüden kurtarmanın ba -
ka yolu yoktur.

Marksizm-Leninizm adına yolunu a-
ıranların, sosyal demokratlıklarını giz-

lemek için Marksizm-Leninizmi salt kı-
zıl bir al zannedenlerin, isimlerinin ba-
ına "komünist" etiketini yapı tırmakla 

komünist olunaca ını sananların söy-
lediklerimizi daha iyi anlayabilmeleri 
için Marksist-Leninist tezlerin altını bir 
kez daha çizme gere i duyuyoruz.

— "Sınıflar sava ımının kabulünü, 
proletarya diktatörlü ünün kabulüne 
dek geni leten." 

— "Her gerçek halk devriminin ilk 
ko ulu olan hazır devlet mekanizma- 

sını bürokrasi ve militarizmiyle parça-
lamayı ve yıkmayı" savunan;

- "Sürekli ve demokratik barı " için 
"hükümetler ile burjuvaziye kar ı bir iç 
sava tan yana" olan ki i ancak ken-
disine Marksizm-Leninizm'i layık göre-
bilir.

Bunlar Marksizm-Leninizm'in olmaz-
sa olmaz ilkeleridir.

"Yaratıcı Marksizm" kisvesiyle bu 
temel ilkeleri "ça  demi ti", "uzay ve 
atom ça ına girildi" diyerek de i tir-
menin;

- Proletarya diktatörlü ü yerme sı-
nıfsallıktan soyutlanmı ef "demokra-
si"yi koymanın;

— Burjuva  devlet  mekanizmasını
devrimin zoruyla parçalamak yerine, 
reformlar, seçimler ve burjuva parla 
mentosu aracılı ıyla sosyalizme barı
çıl geçi i koymanın; 

— iç sava , devrimci sava , özgür 
lük sava ları yerine nükleer sava ı ön 
leme gerekçesiyle, haklı haksız ayrımı
yapmadan, tüm sava lara kar ı çıkma 
nın ve burjuvaziyle uzla maya kapı
aralayarak devrimden vazgeçmenin 
Marksist-Leninist literatürdeki adı refor- 
mizmdir. 

Bu Marksist-Leninist evrensel tezle-
re dayanarak gönül rahatlı ıyla bir kez 
daha TBKP'nin reformist oldu unu ilan 
ediyoruz.
Dipnotlar:

( )  Lenin, Dev let ve Devrim, sy. 3- 4.
(2)  Haydar Kutlu, Yazılar Konu malar, sf.22
(3 )  Haydar Kutlu ile Hadi Uluengin'in yapt ı ı

sohbet ten,  29. 0. 987 Cumhuriyet
(4) Marks 'tan aktaran Lenin, Devlet ve Dev-

rim. sf.48
(5 ) Lenin, a.e.g., sf.48-49
(6 ) Haydar Kutlu ile Berlin 'de yapı lan Röpor 

ta j,  3 Kas ım 987 Tercüman
(7)  TBKP   Program  Tasla ı,   Kapitalizmden

Sosyalizme Geçi in Yolu bölümü.   
(8 ) Lenin, Dev let ve Devrim, sf.54  
(9)  Lenin a.g.e., sf.34  
( 0)  Lenin, a.g.e., sf.24  
( )  TBKP Program Tasla ı, Sava  ve Barı  So-
runu bölümü.
( 2)  Haydar Kutlu, Yazılar Konu malar, sf.222 
( 3 ) TBKP  Program Tasla ı,  Kapitalizmden

Sosyalizme Geçi in Yolu bölümü 
( 4) Lenin, Sava , ve Sosyalizm, sf.60 
( 5) Lenin, a.g.e. sf. 7
( 6) Lenin, a.g.e. sf.92
( 7) Lenin, a.g.e. sf. 28
( 8) Lenin, a.g.e. sf. 53
( 9) Lenin, a.g.e. sf.63
(20) Lenin, Proletarya Devrimi ve Dönek Ka-

utsky, sf. 69

( * )  Zaten biçim özü yansıtırsa yerini bulur 
Muhteva ve kavram bir bütün olur. (* *) Bize 
Mo olistan'ın çok özgün durumu nedeniyle 
Lenin'in "kapitalist olmayan yol" tezine 
dayanarak sosyalizme yöneldi i örne ini 
vermeye kalkmayın.
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ONLAR NE SÖYLED LERSE 
                           YAPTILAR 
NE YAPTILARSA

SAVUNDULAR

'

Onlar yargılanan de il, yargılayandılar. Onlar, 2
Eylül mahkemelerinin kürsülerinde emperyalizmi, 
oligar iyi, fa ist cunta ve sömürü düzenini 
yargıladılar. Hayatın her alanında oldu u gibi 
zindanlarda ve mahkeme kürsülerinde de direni
gelenekleri yarattılar. Türkiye devrim tarihinin 
tutsaklık ve mahkemeler cephesinde, direni  ve 
savunmalarıyla en parlak sayfaları yazdılar. 

Sezgin TEMEL

nlar yargılanan de il, yargıla-
yandılar. Onlar, 2 Eylül 

mahkemelerinin kürsülerinde 
emperyalizmi, oligar iyi, fa ist cunta 
ve sömürü düzenini yargıladılar.

Hayatın her alanında oldu u gibi zin-
danlarda ve mahkeme kürsülerinde de 
direni  gelenekleri yarattılar. Türkiye 
devrim tarihinin tutsaklık ve mahkeme-
ler cephesinde, direni  ve savunmala-
rıyla en parlak sayfaları yazdılar.

Onlar, en zor ve fa ist terörün bütün 
iddetiyle estirildi i ko ullarda, bu kür-

sülerden siyasi dü ünce ve inançları-
nı haykırdılar. Bu kürsüleri devrimin 
kar ı-devrimle mücadele etti i alanla-
ra dönü türdüler.

Onlar, sınıf mücadelesinin en kızgın
yerinde, halk muhalefetinin en önün-
de yürüyorlardı. Halklarının kurtulu ,
ülkelerinin ba ımsızlık bayra ını yük-
seltiyorlardı.

980'de Amerikancı fa ist cunta ik-
tidarı almı , devrimci güçlere ve hal-
ka yo un bir saldırı ba latmı tı. Ülke 
tarihinin en karanlık günlecini ya ama-
ya ba ladı. Onlar da cuntadan a ır dar-
beler aldılar. Birço u tutsak edilerek 
zindanlara atıldı. Zindanlarda ve mah-
kemelerde dü ünceleri, inançları ve si-
yasi kimlikleri de tutsak edilmek isten-
di.

Direndiler... Fa izmin siyasi poliste
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Önceden verilen kararı okumak için savunmanın biran önce bitmesini bekleyen mah-
keme heyetinin ciddiyeti!..

ba layarak zindanlarda sürdürdü ü i -
kence, baskı ve yasaklar onları teslim 
almak içindi. Uzun açljklar, ölümler 
.bedeli direndiler...

O Onlar dokuz yıldır tutsak. Onlar dokuz 
yıldır siyasi kimük ve onurlarını ko-
rumanın, siyasi inançlarını savunma-
nın bedelini ödediler, ödüyorlar. Diren-
diler... Direniyorlar.
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Onlar her zaman mücadele kararlılıklarını haykırdılar ve yine haykırıyorlar...

Onlar 12 Eylül mahkemelerinde de 
ba e mediler. Yedi yıllık mahkeme ta-
rihi, onların bu cephedeki direni  tari-
hidir.

Mahkemelerde coplandılar, topluca 
dövülüp atıldılar.

Duru malara götürülmediler...
Onur ve siyasi kimliklerine saldırının

bir aracı olan tek tip elbiseyi giymedi-
iler, mahkemelere don-atlet götürüldü-
ler. ki buçuk yıl boyunca mahkeme ka-
pılarından döndürüldüler.    
   Onlar 12 Eylül mahkemelerinin bas- 
kılarına, keyfiliklerine teslim olmadılar. 
Siyasi dü üncelerinin "evet mi, hayır
mı?", "yaptın mı, yapmadın mı?" iki- 
lemine sokulmasına izin vermediler. Si-
yasi dü üncelerine ambargo koydur-
madılar.
 Gidi  dönü leri i kence seanslarına
dönü türüldü ünde mahkemeleri boy-
kot ettiler.
 Yıllarca avukatlarıyla görü türülme-
diler.
  Verdikleri dilekçelerde, savunmalar-

da siyasi inanç ve dü üncelerini sa-
vundular. Onlarca yıl ceza aldılar. Yıl-

madılar. Cezaların üstüne üstüne yü-
rüdüler. Fa izme geri adım attırdılar.

Kalem kâ ıtları ellerinden alındı.
Susmadılar. Dü üncelerine yine de kilit 
vurulamadı.

"Ate i ve ihaneti" gördüler. Hainle-
rin, döneklerin iftiraları ve yalanları on-
lara dairdi. Fa izmin, "terörist", "anar-
ist", "vatan haini" demagoji ve kara-

lamalarının saldırısına u radılar. Onlar 
bu suçların burjuvaziye ait oldu unu 
gösterdiler.

Onlar suçlu de ildi. Af istemediler. 
Affa ihtiyacı olanların i birlikçi tekelci-
ler, Amerikancı cuntacılar, i kenceci-
ler, hainler, muhbirler, halka terör es-
tirenler, ülkeyi parsel parsel satanlar 
oldu unu haykırdılar.

Çürüyenler, pasifizme saplanıp ka-
lanlar, direni lerden kaçanlar, teslimi-
yeti seçenler oligar inin soldaki uzan-
tısı konumuna dü enler de, onları ay-
nı a ızla suçluyordu. Bu ideolojik sal-
dırılan da direni leriyle bo a çıkardılar.

Siyasi kimlikle ve onurla ya amanın, 
siyasi inançlarını savunmanın direni -
lerden geçti ini gösterdiler.

Onlar halkın ve devrimin 12 Eylül 
mahkemelerindeki sesiydiler.

15 Mart 1982 tarihiydi. II. davaları-
nın ilk duru masına çıkarıldılar. Daha 
i in ba ında cuntanın emir-komutasın-
da çalı an "astı ı astık kesti i kestik", 
her sözü emir gibi yerine getirilen mah-
kemelerde, devrimci tutsaklı ın ne ol-
du unu gösterdiler.

12 Eylül mahkemelerinin dokunul-
mazlık büyüsü, korku kabusu kökün-
den onların direnen örgütlü güçleriyle 
yıkılıyordu.

Onlar 12 Eylül fa izminin katliamla-
rını, cinayetlerini ortaya koydular. On-
ları sanık durumuna getirenleri sanık
sandalyesine oturttular. Gerçekleri dile 
getiren sesleri, atma tehditleriyle bo-
ulamadı. Salonu " nsanlık Onuru -

kenceyi Yenecek", "Kahrolsun Fa-
izm" sloganlarıyla inlettiler.
III. davalarının ilk duru masıydı. Ta-

rih 2 Kasım 1982 idi. Cunta anayasası
referandumunun ongunuydu. Anayasa 
aleyhine  konu manın  yasaklandı ı
günlerdi.  
  Cunta Anayasası insan haklarına,
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özgürlüklere, halka dü mandır diyen-
ler onlardı.

Mahkemede onlardı hep bir a ızdan 
"Biz devrimciler, yurtseverler, demok-
ratlar, fa izme kar ı mücadele eden-
ler olarak halkımıza baskı, iddet uy-
gulayan, Türkiye halklarına açlık, yok-
sulluk, sefalet getiren bu anayasayı
protesto ediyoruz" diye haykıranlar.

IV. davalarının ba lama günü 2 Ey-
lül 983'tü. Cuntanın burjuva muhale-
fete göz açtırmadı ı, partilerini kapat-
tı ı, liderlerini sürgün etti i, veto giyo-
tininin i ledi i günlerdi. Onlar 2 Ey-
lül'ü i kenceleriyle, idamlarıyla, baskı-
larıyla, seçim ve demokrasi manevra-
larıyla 2 Eylül'lerde, bu kürsülerde 
te hir ettiler.

Her ko ul altında ulusların kendi ka-
derlerini tayin hakkı savunulmalıdır il-
kesini, mahkemelerde de savundular. 
Ezilen Kürt halkının ulusal ve sınıfsal 
talepleri onların da talepleriydi. Kürt 
halkını katletmeye yönelik T.C. ordu-
sunun Irak Kürdistanı'na saldırmasını
protesto ettiler.

Enternasyonal dayanı manın da gü-
zel örneklerini sergilediler. Bu kürsü-
lerden Sabra- atilla katliamını lanetle-
diler. "Filistin halkı katledilemez" de-
diler. Filistin ve Türkiye halklarının kar-
de li i ve dayanı masını gösterdiler.

DEVR MC  SOL davası tutsakları ne 
söyledilerse yaptılar, ne yaptılarsa sa-
vundular.
Mahkemelerde de örgüt olarak DEV-
R MC  SOL kimlikleriyle konu tular: 
- "DEVR MC  SOL kitlelerle kay-
na mı , politik kitle mücadelesiyle si-

lahlı mücadeleyi birle tirmi  Marksist-
Leninist bir harekettir";

— "DEVR MC  SOL fa izme kar ı
mücadele bayra ıdır";

- "DEVR MCÎ SOL emperyalizme 
ve oligar iye kar ı ba ımsızlık, demok 
rasi, sosyalizm bayra ıdır";

— "DEVR MC  SOL 2 Eylül'le bir 
likte mültecili i reddederek kar ılı ı i
kence, zindan ve ölüm de olsa müca 
dele etmeyi ye lemi tir";

—"DEVR MC  SOL halk saflarında 
yer alan güçlerin aralarındaki çeli ki-
leri iddet yoluyla çözmesine kar ı çık-
mı , devrimci, yurtsever güçlerin silah-
larını fa izme kar ı yöneltmelerini sa-
vunmu tur";

— "DEVR MC  SOL, sınıflar müca 
delesinin her alanında halkı örgütle 
mekten onur duyar" dediler.

Ve bir Marksist-Leninist harekete ya-
ra ır biçimde, kendi devrimci faaliyet-
lerini günahıyla sevabıyla üstlendiler:

- "DEVR MC  SOL'un Eylemleri, 
Oligar inin Baskı ve Sömürüsü Kar ı
sında Emekçi Halkın Sesi Olmu tur";

— "DEVR MC  SOL Ezilen Halk Sı
nıf ve Tabakalarının Haklarını Alabil 
meleri çin Mücadele Etmi , Grevler, 
i galler, Mitingler, Boykotlar, Yürüyü
ler, Protesto Gösterileri Düzenlermi -
tir"; 

— "DEVR MC  SOL Fa ist Saldırı
ve i gal Giri imleri Kar ısında Halkı Si 
lahlandırmı , Halkın Silahlı Direni ini 
Örgütlemi , Bu Yönde Örgütlenmeler 
Yaratmı tır. Yaratılan Bu Örgütlenme 
lerle Fa ist i galler Kırılmı , nsanlık

Dü manı Fa ist Katiller Cezalandırıl-
mı tır";

— "DEVR MC  SOL, Sürekli Sefa 
lete tilen Halkımızın içinde Bulundu 
u Durumu Sergilemek; Halka, Sefa 

letten Kurtulu unun Oligar iyi Yıkmak
ve Onun Mülklerine El Koymaktan 
Geçti ini Göstermek için Kamula tır
malar Düzenlemi  ve Kamula tırılan 
Malzemeleri Halka Da ıtmı tır"; 

— "DEVR MC  SOL, insanlık Suçu, 
Olan i kenceye Her Zaman Kar ı Ol 
mu , nsanlık Dü manı kencecileri 
Te hir Edip Cezalandırmı tır" dediler. 

DEVR MC  SOL sava çıları gerçek-
le tirdi i mücadele kampanyalarıyla, 
Türkiye halklarıyla bütünle ti. Onların
onlarca mücadele kampanyasında im-
zaları vardır.

— Onlar: 
— "Emperyalizme, fa ist teröre, i

sizli e ve pahalılı a kar ı mücadele 
kampanyası ( 979 Temmuz-A ustos)" 
açtılar. "IMF'nin Yönetti i De il, Ba 
ımsız Türkiye" dediler. 
— "Karakollardaki i kence ve Tari

direni indeki polis baskısına kar ı kam 
panya" örgütlediler. 

— "Kürdistan'da milli baskıya kar 
ı mücadele haftası (Haziran 980)" 

düzenlediler. 
— "Fa ist teröre kar ı mücadele ve 

fa ist toprak a ası Gün SAZAK'ın ce 
zalandırılması"nı gerçekle tirdiler. 

"i kencelere ve fa ist teröre kar ı
mücadele"yi yükselttiler ve 2 Mart'-
ın balyozcuba ı Nihat ER M'i cezalan-
dırdılar.

— " 2 Eylül fa ist cuntasına kar ı
mücadele   kampanyası"   ba lattılar. 
"Amerikancı Fa ist Cunta 45 Milyon 
Halkı Yenemeyecek" dediler. 

— "Fa ist cuntanın terör ve i ken 
cesine kar ı kampanya" açtılar. ken
ceci polis efi Mahmut D KLER'i ceza 
landırdılar (8 ubat-Mart). 

Onlar savunma yapmadılar! Bu kür-
sülerde emperyalizmi, oligar iyi ve fa-
izmi yargıladılar ve mahkûm ettiler.
Onlar i çi ve emekçi sınıfların tarih-

sel kavgasının, sömürücü sınıflarla son 
hesapla masının öncüleri olarak:

"HAKLIYIZ KAZANACA IZ" dediler.
i çisiyle, köylüsüyle, memuru ve es-

nafıyla, genç ve ya lısıyla, kadını ve er-
ke iyle onlar, halkın ba rında filizlen-
mi , geli ip güçlenmi  bir HALK HA-
REKET Y Z dediler.

DEVR MC  SOL davası tutsakları-
nın, 573 sayfalık savunmalarının son 
bölümü "VER N KARARINIZI" bölü-
münü yayınlıyoruz. 
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Bir eylem sonrasında tutsak dü en Devrimci Sol sava çıları mahkemede kararlı-
lık ve direni  örne i oldular.



NE YAPTILARSA SAVUNDULAR

VER N KARARINIZI!..
"Ku kusuz  söylenmesi   gereken 
çok ey var daha... Ama artık
bitirmek istiyoruz.

H Ç UNUTMAYIN!..
kenceleriniz, zindanlarınız, a ır

cezalarınız, idamlarınız haklılı ımızı
gölgelemeye, tarihin akı ını de i tir-
meye yetmeyecektir.

Er ya da geç fa ist diktatörlü ü
mutlaka yıkacak, i çilerin, köylülerin,  
emekçilerin devrimci iktidarını kura-
ca ız!

Siz oligar iyi ve emperyalizmi, 
köhnemi  düzeni; biz i çileri, yok-
sul köylüleri, tüm emekçi halkı ve ül- 
kemızin gelece ini temsil ediyoruz.   
Yalnız de iliz! Tüm dünya halkla-
rıyla birlikteyiz.

Güçsüz de iliz; gücümüz inancı-
mızda, tarihsel ve siyasal haklılı ı-
mızdadır.

Biz kazanaca ız! Çünkü biz halkı?
ve haklıyız.
  Biz yeni bir dünya için yola çıktık
ve o dünyayı kuraca ız!    
  Oligar i bizi tutsak etti ama yene-
medi.
   Oligar i tüm baskı, i kence ve 
vah etine, ellerinizle verilmi  idam 
kararlarına ve a ır cezalara kar ın
ne dü üncelerimizi, ne demücade-
lemizi yok edemedi, edemeyecek!..

VE NANIYORUZ
Egemen güçler adına kalemlerini-

zi kırarken eliniz titreyecek, diliniz 
sözcükleri telaffuz edemeyecek!
Ama biz yüksek sesle yine haykı-

raca ız:
(KAHROLSUN FA ZM YA ASIN 

MÜCADELEM Z)
  YA ASIN BA IMSIZLIK DEMOK-
RAS  SOSYAL ZM KAVGAMIZ!

Biz Marksist-Leninistler onyıllardır   
hep u ça ırıyı yapıyoruz,    
Bütün Ülkelerin çileri Birle in!
Bütün Ezilen Halklar Birle in!
Bütün   Türkiye   Proletaryası   ve
emekçi Halkları Birle in!

VE MÜCADELE ED N!..
Evet, egemen güçlerin zorbalı ı-

na ve zulmüne kar ı;
Emperyalizmin talan ve i gal po-  

likasına kar ı;
   Kapitalizmin dizginsiz sömürüsü- 
ne kar ı;    

çilerin ve ezilen halkların birle -
mekten ba ka yolu yok!

 Egemen güçlerin iddetine kar ı
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devrimci iddeti kullanmaktan ba -
ka yolu yok!..

Çünkü iddeti yaratan, üreten ve 
kural haline getiren egemen güçler-
dir.

Halkın adaletinin uygulanaca ı
günler de gelecektir!

çilerin, köylülerin ve emekçilerin 
hesap soraca ı günler de gelecektir!

BU KES ND R!..
Proletarya ve emekçi halk, kendi' 

ne ve dünya halklarına kar ı i lenmi
hiçbir suçu affetmeyecektir!

Biz, Türk, Kürt ve tüm milliyetler-
den Marksist-Leninistler olarak diyo-
ruz ki;

Bo una çabalıyorsunuz.
Emperyalizmle i birli ini savunan, 

kapitalizmi koruyan dü ünceleriniz 
çoktan tarihin çöplü üne atıldı.

Kararlarınız hiçbir eyi de i tire-
mez!

GELECEK B Z MD R!..
GELECEK D RENENLER ND R!..
GELECEK Ç LER N VE EZ LEN 

HALKINDIR!..
Elleriniz titremesin, kırın kalemle-

rinizi!
Size emir verenler sizlerden se-

vinçli haberler bekliyor...
2 Eylül'ün generalleri, i kenceci-

leri ve iktidardaki yöneticileriniz idam 
kararlarınızı bekliyor!

TRT, basın, haber ajansları,
emperyalistlerin uyduları kararlarını-
zı dört bir yana yaymak için bekliyor.

Elleriniz titremesin, kırın kalemle-
r in iz!

Türkiye halkları bizi bekliyor.
Ba ımsızlık, demokrasi, sosyalizm 

iarlarımızı bir kez daha duymak is-
tiyor.

Ölen ama testim olmayan, yıllar-
ca zindanlarda yatan ama boyun e -
meyen bizlerin;
"Biz suç i lemedik ki af isteyelim. 

Af istemesi gerekenler halka ve in-
sanlı a kar ı suç i leyenlerdir" söz-
lerini bekliyor.

Elleriniz titremesin,kırın kalemle-
rinizi!

Emperyalizmin i birlikçisi, sömü-
rü ve zulmün uygulayıcısı ktidarınız-
dan bir ey beklemiyoruz.

Sadece unun bilinmesini istiyo-
ruz ki; binlerce devrimci ve yurtse-
veri katledenler, yüzbinlercesini i -
kenceden geçirenler, ülkemizi 
emperyalist boyunduruk altında tu-
tanlar mutlaka hesap verecektir!

Biz, bu toprakların ve halkımızın
evlatları olarak onları asla affetme-
yece iz.

Elleriniz titremesin, kırın kalemle-
rinizi!

dam sehpalarınızdan, zindanları-
nızdan korkmuyoruz. Mücadele ta-
rihimiz, 2 Eylül'ün sekiz yıllık vah-
etine kar ı direni imiz bunun kanı-

tıdır.
Tüm dünya halkları, dostlarımız ve 

dü manlarımız tanı ımız olsun ki; 
sömürü ve zulmü yeryüzünden sile-
ne kadar sava ımız sürecektir!

Evet, VER N KARARINIZI
Verin ki, ülkenin "efendileri"; 

emperyalistler, tekelci burjuvalar, 
büyük toprak a aları, tefect-
tüccarlar, onların u aklı ını yapan i -
kenceciler, zindancılar, satılmı  ka-
lemler ve satılmı  beyinler kaldırsın
kadehlerini...

Ç LER, KÖYLÜLER, EMEKÇ -
LER, LER C LER, YURTSEVER-
LER, AYDINLAR!..

Bu köhnemi , koku mu  düzen yı-
kılmaz de il, yıkılır.

Bunun için yüzyılların pasif, edil-
gen, "böyle gelmi  böyle gider" an-
layı ından vazgeçmek, kendi gücü-
müze güvenmek gerek.

Özgür ve sömürü üz bir ülke için 
acılara ve a ır bedellere katlanmak 
göre k.

Zaferi elde edebilmek için on kez 
de olsa yenilmeyi göze alabilmek ge-
rek;

Bu düzen yıkılmaz de il, yıkılır.
Ama bunun için mücadele etmek gerek.
Bunun için cüret, cüret ve daha fazla, cüret gerek.
Kaybedecek bir eyimiz yok!
YA ASIN TÜRK VE KÜRT HALKININ 

KURTULU  MÜCADELES !
YA ASIN MARKS ZM-LEN N ZM! YA ASIN 
DEVR MC  SOL!"
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;

SOSYAL ST,
LER C , DEMOKRAT 

KAMUOYUNA
iz a a ıda imzaları bulunan 2 Eylül düzenine, bu 
düzenin getirdi i kurumlara, kurallara, yargılamalara 

ve infaz anlayı larına, insanlı ın gelece i önünde 
engel te kil eden eski ili kileri savunan hukuk 
anlayı larına kar ı olan avukatlar olarak, son günlerde 
ne yazık ki günlük basına da yansıyan ve sol dü ünce-
ye zarar veren bir davranı  üzerine görü lerimizi açık-
lamayı ve kınadı ımız davranı  sahiplerini uyarmayı bir 
görev sayıyoruz.

Bir grup tutuklunun avukatlarını azletmesi, azledilen 
bir avukatın bürosundan zorla dava dosyalarının alın-
masıyla ve akabinde yakı ıksız bir ekilde egemenlere 
ve günlük basına yansımasıyla sonuçlandı.

Bizler bu uyarı metninde azil nedenlerini tartı ma ama-
cında de iliz. Vekil-müvekkil ili kilerinin geli me e ili-
mini tarafların birbirlerine yönelik tutum ve davranı ları
belirler. Bu noktada arzumuz, vekalet sürecinin iyi ni-
yet esasları içerisinde ve objektif de erlendirilmesidir.

Asıl üzerinde durmak istedi imiz nokta ola anüstü 
yargılamalar dönemlerinde sol siyasi tutukluları savunma 
görevleri üstlenmi  bir avukata kar ı zor kullanılması
noktasıdır. Bürosu basılan avukat; sözkonusu tavrı gös-
teren sanıklara göre zaaflar ve hatalar ta ıdı ı yönün-
de de erlendirilebilir. Bu anlamda bu davranı  sahiple-
rinin ölçütlerine ters dü mü  olabilir. Burada çözüm ele -
tiridir. E er hatalar net bir çizgi haline gelmi  ve müvek-
kile zarar verecek boyuta ula mı sa azil ve mesleki ör-
gütüne ikâyettir. Ama asla zor ve tehdit yöntemi de il-
dir.

Bu davranı  sol içerisinde geçmi  dönemlerde zaman 
zaman görülen hotzotçu davranı ın adeta hortlatılma-
sıdır. Halkın ihtiyacı, devrimcilerin ihtiyacı bu tür tavır-
lar de ildir.

Bu davranı , ilkesiz ve yanlı  bir aydın politikasının
davranı  sahiplerinde egemen oldu unu göstermekte-

dir. Yeni tip toplum, yeni tip insan, yeni tip aydın ciddi 
ve önemli özlemlerdir.Bu hedeflere o ciddili i ve öne-
me yara ır davranı larla ula ılabilir. terek, hep ben 
haklıyım, hep ben güçlüyüm mantı ıyla asla 
yakla ılamaz.

Öncülük iddiasındaki insanlar, aydın politikalarında
da tutarlı ve ilkeli olmalıdırlar. Ola anüstü 
dönemlerde ilkesizce her türlü aydına kucak açmak, 
bilahare durum göreli olarak de i ti inde her eyi 
tümden dı talamak tutarlı bir tavır de ildir. Do aldır ki 
toplumun yeni tip aydınlara, dirençli, özverili aydınlara 
ihtiyacı vardır. Ama bu nasıl yaratılacaktır?

Toplumun öncüsü iddiasında olanlar, aydınlardan is-
tediklerinde, öncelikle kendileri tutarlı olursa, aynaya ön-
ce kendileri bakarsa, aydına kar ı oportünist yakla ıl-
mazsa, bazen kaldır, bazen vur tavrı uygulanmazsa... 
E er öncülük iddiasındakiler hayatın her alanında, sa-
dece cezaevi ve mahkemelerde de il, ya amın her ke-
sitinde ilkeli ve özverili, yaratıcı olurlarsa... Bu konular-
daki tutarsızlıkların sergilenmesi bu yazının i i de il. So-
yırtlama düzeyinde noktalıyoruz.

Bu davranı  sadece egemenleri ve onların basınını
güldürmü tür, sevindirmi tir. Niyet ne olursa olsun, 
gayri iradi olarak bu davranı  egemenlere yaramı tır. 
Onların mantı ınca birçok açıdan spekülasyon 
konusu yaratmı tır.
   Bu davranı  ilerici aydınları üzmü , dü ündürmü tür. 
Halkaumut ve sevinç vermemi tir. Yeni ufuklar açılma-
sınakatkıda bulunmamı tır. Eski yanlı ları hatırlatmı tır.

Azil nedenleri, müvekkille avukat arasında çözülecek 
bir sorun olmakla birlikte yöntem olarak bu davranı ı seç-
meniz yanlı tır. Sizi bu noktada duyarlı olmaya, eskicili-
i bırakıp, yeniyi, yarını, yeni tip toplumu, yeni tip aydı-

nı, yeni tip insanı özleyen kamuoyuna özele tiri verme-
ye ça ırıyoruz. Daha sorumlu olmaya, daha ileriye, da-
ha yeniye...  28.3. 989

Av. Mehmet Rahmi KADIO LU Av. Ahmet KIRIM Av. Erhan EREL Av. Ercan KANAR

Av. Kemal KELE O LU Av. Hülya VURAL Av. Levent TÜZEL

Av. Erdo an ÖZDEM R Av. Filiz KERESTEC O LU Av. Kadriye DO RU Av. Serhat BUCAK

Av. Mihriban KIRDÖK Av. Kamber SOYPAK Av. M.Ali KIRDÖK

Av. Alirıza D ZDAR          Av. Kemal YILMAZ Av. Bekir DO ANAY         Av. Sadullah SAYIN

Not: Av. Filiz KERESTEC O LU daha sonra imzasını çekti ini açıkladı.
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LER C  AYDIN MASKEL
7 AVUKATA CEVAP

Tutarlı aydın; her eyden önce kendisini 
sorgulayan çifte standartlı olmayan bir 
anlayı a sahiptir. Tutarlı aydın
meslekta ını savunma kılıfı altında 
ilkesizle meyen, bencille meyen 
insandır. Dahası "meslekta lık" gibi 
belirsiz bir dü ünceyle de il, devrimci 
ilerici ilkelerle hareket eden insandır. 
Aydın, halk yararına üreten ve 
sava andır. 

        28.3. 989 tarihli, "Sosyalist, ilerici, 
Demokrat          Kamuoyuna" ba lıklı Marksist-
Leninistleri suç-         layan, karalamaya çalı an, 
yabancısı olmadı ımız ve herkesçe bilinen üslupla 
yazılmı  bir açıklama okuduk. Birço unun adını bile 
duymadı ımız, bir kısmını ise çe itli davalarda sadece 
avukat olarak tanıdı ımız ki ilerin imzaladı ı bu 
açıklama, çok büyük iddialarla yola çıkıyor. Yeni 
toplumdan, yeni insandan, aydınlara kar ı tutarlı
tavrın ne oldu undan, halka umut ve sevinç vermekten 
sözedip bu konularda ders vermeye çatı ıyor.

Ku kusuz, yaptı ı i  ne olursa olsun, tutarlı, dürüst, 
devrimci anlayı a sahip, sübjektif olmayan ve devrimci

faaliyet içerisinde bulunan herkesin görü ü de erlidir, 
dikkate alınmalıdır.

Öncelikle açıklama sahiplerinin dü üncelerini dikka-
te almamız için devrimci ve tutarlı bir aydın olmaları ge-
rekti ini belirtmeliyiz. Açıklama sahiplerinin böyle bir ni-
teli e sahip olmadıklarını ise kendileri de, biz de, üslu-
bunu kullandıkları kesimler de çok iyi biliyor.

Tutarlı aydın; her eyden önce kendisini sorgulayan, 
çifte standartlı olmayan bir anlayı a sahiptir. Tutarlı ay-
dın meslekta ını savunma kılıfı altında ilkesizle meyen, 
bencille meyen insandır. Dahası "meslekta lık" gibi be-
lirsiz bir dü ünceyle de il, devrimci ilerici ilkelerle ha-
reket eden insandır. Aydın, halk yararına üreten ve sa-
va andır.

Bu noktada belirleyici olan, tutukluların savunma hak-
kıdır. Hiçbir yasa ve kural bunun önüne geçemez. "Ben 
ilerici-devrimci avukatım" diyen herkes yüzlerce Mark-
sist-Leninist'in idamının istendi i ve savunma a ama-
sına gelmi  bir davada "ben dosyaları vermem" diye-
nin kar ısına dikilir. "Ne adına, hangi ilerici ilke ve ah-
lak adına vermiyorsun?" demelidir. Bunu söyleme ce-
saretinden ve anlayı ından yoksun olanlar, savunma 
hakkı konusunda burjuvazinin sözde yasalarının bile ge-
risine dü mü lerdir. Ve almı  oldukları bu tavrın ilerici-
lik ve demokratlık içerisinde yeri yoktur.

Burjuvazi davanın her a amasında gerek avukattan 
gerekse tutukludan belgeleri gizlemezken, ilerici ve de-
mokrat oldu unu iddia eden avukatlar hangi mantık ve 
ahlakla bizzat kendi eme imizin ürünü olan savunma, 
çe itli dilekçe vb. belgeleri bizden gizliyor?

Tüm bunları devrimci ve ilerici bir bakı  açısıyla açık-
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lamanın olana ı yoktur. Bu durumu, ancak, 2 Eylül ide-
olojisinden çok yönlü etkilenmi , devrimci de erlerini bü-
yük oranda yitirmi , "eskicilik" diyerek geçmi leriyle 
alay eden inançsızla mı , kendinden ba ka kimseyi be-

enmeyen yorgun bireylerin tutarsızlıklarıyla açıklaya-
biliriz. Bu noktada her türlü ilkesizlik me rudur. Öyle ya, 
savunma a amasındaki bir davada, bir avukat azledil-
di i için "dosyaları vermem!" diyorsa, vermez. Bu avu-
katlar, birilerinin, 'vermem" diyene devrimci ilkeyi ha-
tırlattı ı noktada ise, "zorla alınamaz" diyerek "mesle-
ki örgüte ikâyet" etmeyi önerirler. Bu öneriyi yapan-
lar, sözü edilen mesleki örgütün çe itli kademelerinde 
yer aldıkları ve konuyu bildikleri halde, "ben vermem!" 
diyen meslekta larını neden sorgulamadıklarının, neden 
dosyaları vermesi konusunda ikna etmediklerinin hesa-
bını da vermemi lerdir, vermelidirler. Ama onlar çifte 
standartlı "aydın" olduklarından böyle bir ey yapmaz-
lar. Kendi üzerine dü enleri yapmak yerine " ikâyet"! 
öneren bu anlayı  sahiplerinin, birkaç yıl önce önere-

Biz, küçük burjuva aydınlarının ve 
onlardan biri olan "meslekta  "larının can 
güvenli ini sa lamak için fa ist 
kur unlara kar ı siper oldu umuzu da 
hatırlıyoruz. Ama her nedense açıklama 
sahipleri bunları hatırlamıyor, hatırlamak 
istemiyorlar.

çekleri yol da farklı olmayacaktı bizce. O zaman da S. 
Sulhi TEK NAY'a ikâyet etmemizi önereceklerdi her 
halde.

Her eye ra men iddialarına kısaca cevap verelim.
Sol içerisinde geçmi  dönemlerde görülen "hotzotçu" 

davranı lardan ve bunların yeniden hortlatıldı ından söz 
ediliyor.

Bunları söyleyenler kimdir? Sol'un içinde midirler, 
dı ında mıdırlar.en üstünde midirler? Yoksa hiçbir ey 
de il midirler?

Evet, geçmi te ve hâlâ hotzotçu olanlar, ba kalarına 
siyaset yaptırmamaya çalı anlar var. Ve bunlar devrim-
cilere ve Türkiye halkına hiçbir özele tiri vermeden yap-
tıklarıyla ya ıyorlar. " lerici-demokrat-devrimci" avukat-
larımız her nedense bunları görmüyor veya görmek is-
temiyorlar. Bırakalım devrimci olmayı, tutarlı birer aydın
olabilselerdi, yıllardır bizim, "gelin geçmi teki sol içi ci-
nayetleri ve olumsuzlukları tartı alım, maddi nedenleri-
ni bulalım, aksi halde yarın çok daha büyük olumsuz-
lukların önüne geçilemez" deyi lerimize kulak tıkamaz-
lardı.

Bu vurdumduymazlık ve tutarsızlık içinde olanlar, bu-
gün "meslekta lık" savunusu görünümünde, siyasi ya-
amı boyunca sol içi hiçbir çatı maya karı mamı , yol-
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da larının katledilmesine ra men hep engelleyici 
olmaya çalı mı  siyasi bir hareketi suçlamaya 
yöneliyorlar. "Yavuz hırsız" rolüne soyunmaya gerek 
yok. Kimler sol içi cinayet i ledi, kimler siyaset 
yaptırmadı her ey en çıplak haliyle ortadadır. Merak 
edilmesin, gün gelecek o defterler de açılacaktır. 
çgüdülerle ne siyaset yapılır, ne de aydın olunur. Ve 

açıklama sahipleri öldürülen-yara-lanan devrimci ve 
yurtseverleri dü ünmelidir. Kimdi bunlar? Ve açıklama 
sahipleri o zaman nerelerdeydiler?

Yakın çevrelerine baksınlar, tutarsızları ve suçluları
göreceklerdir. Onlar ki, yirmi yıldır tüm keskin 
iddialarına kar ın, bugün hayatın her alanında iflas 
etmi  bir politik çizgiye sahiptirler. Tek varlık artları,
yalan, demagoji ve spekülasyondan olu an saldırı
oklarını siyasi hareketimize yöneltmektir. Bu ise, 
objektif olarak egemen güçlere hizmet eden, egemen 
güçlerin sözlerinin tekrarına dayanan bir politikadır.

Deniliyor ki, "bu davranı  ilkesiz ve yanlı  bir aydın
politikasının, davranı  sahiplerinde egemen oldu unu
göstermektedir." Kendilerini devrimcilerin ve halkın üs-
tünde gören, halka yabancı, büroları dı ında dünyayı
göremeyen küçük burjuva aydınlarının dü ünce ve 
davranı ları konusunda, bizlerin dü ünce ve tavırları
her dönem çok açık olmu tur. Bizim iddia edildi i gibi 
"ola anüstü dönemlerde ilkesizce her türlü aydına
kucak açmak, bilahare durum göreli olarak 
de i ti inde her eyi tümden dı lamak" anlayı ında 
olmadı ımızı, öncelikle savundukları meslekta ları
yakınen bilir. Kaldı ki, ola anüstü dönemde avukatlık
yapmanın dokunulmazlık gi-bi bir paye kazandırdı ını
da 7 avukat sayesinde ö  renmi  olduk! Kimse 
bedava bir ey yapmadı ve fazlasıyla kar ılı ını aldı.
Ayrıca sorun ne zaman avukatlık yapıldı ı de il, nasıl
yapıldı ıdır. Bilmeyenler varsa, aydınlar konusuna nasıl
baktı ımızı çe itli yazılarımıza bakarak ö renebilirler.
   Biz küçük burjuva aydınlarının ve onlardan biri olan 
"meslekta "larının cari güvenli ini sa lamak için fa ist 
kur unlara kar ı siper oldu umuzu da hatırlıyoruz. Ama 
her nedense açıklama sahipleri bunları hatırlamıyor, ha-
tırlamak istemiyorlar.
   Biz aydınları kazanmaktan, onların her türlü reformist, 
sivil toplumcu, anti-örgütçü, ilkesiz ve liberal anlayı la-
rını me rula tırmayı anlamıyoruz. Tersine bunlarla mü-
cadele ederek gerçek aydınların yaratılmasını istiyoruz. 
Sözü edilen tavırlarla aydınlara yakla anlar bolca var. 
Ne yazık ki, bu yakla ım biçiminin adresi biz de il, açık-
lama sahiplerini aydın görenlerdir. "Sözü edilen aydın tipi 
bu oportünist kesimlerin uzantısı olarak ortaya çıkmak-
tadır.
   "Ben hep haklıyım, hep ben güçlüyüm!" sözlerine ge-
lince;bazı yerlerden ödünç alınmı  veya onlar adına söy-
lenmi sözler olarak kabul ediyoruz. Bu sözlerin gerçek 
sahiplerinin sıkıntılarını, ruh hallerini anlıyoruz. Ama 
avukatlıktan ba ka bir misyonu olmayanların sıkıntısı ne 
olabilir?

Haklı oldu umuz yerde haklılı ımızı haykırmamızı hiç-
bir güç engelleyemez! Oligar i engelleyemedi! Meslek-
ta  gruplarının da engelleyebileceklerini hiç sanmıyoruz,

"Hep ben güçlüyüm" meselesine gelince; bizim gü-
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  cümüz haklı olu umuzdadır, açık yüreklili imizde, dü-
rüstlü ümüzde ve özele tiri yapmaktan korkmamamız-
dadır. Bunun içindir ki, ya amın her alanında devrimci 
ilkeleri egemen kılma mücadelemiz statülere çarpıyor 
ve bu tür feryatlar yükseliyor.

"Yeni insan, yeni toplum" gibi iddialar pe inde olmak 
için ilerici-demokrat de il, Marksist-Leninist olmak ge-
rekir. "Yeni insan, yeni toplum" her eyden önce yeni 
bir adalet, yeni kurallar, yeni bir ya am demektir. Biz, 
tavrımızla bir ki inin kaprislerine boyun e memek, ar-
iv tutkusunun savunma hakkının önüne geçmesini en-

gellemek gerekti ini gösterdik. Bu tavır yüzlerce insa-
nın savunma hakkını ön plana çıkaran bir adalet anlayı-

   sının gere idir. Bu, yeni toplumun yeni adaletinin kü-
çük bir örne idir. Yeni insan kendi çıkarlarını yeni top-
lumun çıkarlarında gören insandır. "Ben vermem!" 
"Benim prensibim!" diyenlerin ve bu anlayı ı me ru gö-
renlerin yeni toplum ve yeni insanla bir ilgileri olamaz. 
Bunlar hangi kılıfa bürünürlerse bürünsünler, özde bur-
juva düzeninin savunucularıdırlar. Türkiye'de 
aydınlara oportünist yakla ımlar nedeniy-

"Yeni insan, yeni toplum" gibi 
iddialar pe inde olmak için ilerici--
demokrat de il, Marksist-Leninist 
olmak gerekir. "Yeni insan, yeni 
toplum" her eyden önce yeni bir 
adalet, yeni kurallar, yeni bir ya am 
demektir.

le öylesine bir statü tanınmı  ki, adeta dokunulmazlık
zırhına bürünmü lerdir. Açıklama sahiplerinin feryatları
da bunun sonucudur. Bu zırhı parçalamak görevdir. 
Türkiye'de ilericilik-demokratlık-sosyalistlik çizgileri net-
le mek zorundadır. Açıklama sahiplerinin meslekta ları
arasında halk dü manlı ıyla, fa istli iyle, i kencecili-
iylevb. vb. ünlü avukatlar da vardır. Yine meslekta -

  ları arasında tüccarlar da, bilirki i olarak devrimcilerin 
savunmalarına onlarca yıl ceza isteyenler de, milyarlar 
kar ılı ı Horzum gibilerini savunanlar da vardır. Açıkla-
ma sahipleri bilmelidir ki, bu tür meslekta larından da

   hesap sorulacaktır. Bunları da "meslekta lık" adına sa-
   vunacaklar mı?

Açıklama sahipleri çifte standartlıdırlar. Çünkü, mes-
lek ahlakı gere i azledilen meslekta larını sorgulama-
dılar. Sorgulamadıkları gibi, avukat-müvekkil ili kilerini

adeta "Katolik Nikahı" anlayı ıyla ele alarak azledilmeye 
de kar ı çıktılar. Dahası, meslekta larının "dosyaları ver-
mem!" bencil tavrı kar ısında seyirci kaldılar, hatta bu 
tavrı körüklediler. Bizim azille yetinip susmamıza ra -
men meslekta larının sık sık burjuva basınına dosyalarla 
çıkıp bizleri suçlaması "emek"ten, "vefasızlık"tan söz 
etmesi kar ısında sadece izleyici oldular. Bu gerçekler 
ortada dururken "bu davranı , sadece egemenleri ve 
onların basınını güldürmü tür, sevindirmi tir" deyi leri 
meslekta larının ve kendilerinin davranı larına denk dü-
üyor.
Çok sık "eski yanlı lar"dan, "eskilik"ten söz ediliyor. 

Adresler hep karı tırılıyor. Biz, geçmi ini reddeden, ne 
sivil toplumcular, ne de "eski yanlı tı" sözlerini 5-20 
yıldır tekrarlayıp kö elerine çekilerek, günlük ya antıla-
rını idame ettirmekten ba ka bir i  yapmayan, hem de 
sa a sola çamur atmaktan geri durmayanlar de iliz.

Yeni insan, yeni toplum, yeni aydın için kurulu statü-
lerle u ra aca ız. Yanlı ları düzeltmek, devrimci de er-
leri egemen kılmak zorundayız. Bu, açıklama sahipleri-
ne ve "meslekta " anlayı ında olanlara ra men gerçek-
le ecektir. Dosyaların müvekkilleri için saklandı ı ve is-
tendi inde verilmesi gerekti ini bilmeyen "meslekta "-
lara da do ru olanı ö retece iz. Bu tavrımızın yeterin-
ce ö retici oldu una ve bu vesile ile avukatların dosya-
ları vermek zorunda olduklarını ö rendiklerine, "ben ver-
mem!" anlayı ının yıkıldı ına inanıyoruz.

Bizlerden kamuoyuna özele tiri vermemiz isteniyor. 
Kamuoyu adına konu ma yetkisini 7 avukata kim ver-
di? Avukatlık bürolarında kamuoyunu temsil etme gibi 
bir anlayı a nasıl vardıklarını merak ettik do rusu!

Gerçekten özele tiri yapması gereken birileri var. Bun-
lar ilerici ve demokrat maskesi altında dokunulmazlık zır-
hına bürünerek "nasıl olsa devrimciler bana bir ey yap-
maz" dü üncesi ile ilerici ve demokratlıktan öte, burju-
vazinin meslek ahlak kriterlerini dahi çi neyen, devrim-
cilerin çıkarlarını ve anlayı ını savunmak yerine, bir bi-
reyin küçük çıkarlarını savunmak için seferber olanlar-
dır. Kendilerine ilerici ve demokratım diyenler, devrim-
cilere ve meslekta larına kar ı özele tiri yaparak mes-
lek ahlaklarını koruduklarını göstermelidirler. Ancak bu-
ekilde ilerici-demokrat avukat olabilirler.
Çok de il 2-3 yıl önce 2 Eylül'ün yılgın, kar ı-devrimci 

dü ünceleri küçük burjuva aydın saflarında çok daha 
güçlüydü. Bugün eskisi kadar güçlü de ilse de, hâlâ var-
lı ını koruyor. 7 avukatın açıklamasını 2 Eylül dü ün-
cesinin beyinlerde yarattı ı tahribatın bir ürünü ve biz-
lere yönelik siyasi bir tavır alı  olarak kabul ediyoruz.

Ve inanıyoruz ki, bir süre sonra, açıklama sahiplerin-
den kimileri böyle bir açıklamaya imza attı ı için utana-
caktır.

Çetin ENYURT         Baki ALTIN Mustafa DALKIRAN Mehmet AKDEM R Vehbi ERSAN

Harun KARTAL Kenan MOTOR Aydın AÇIKGÖZ Tayfun ÖZKÖK Hasan EL UYGUN

Mürsel GÖLEL  Tarık KOÇO LU         A.Aziz DEM RAYAK         A.Hikmet ASMA Mehmet KILIÇ

 Gaffar AKER Hami ÖZSOMAR         Ah an YALÇIN Mehmet ÜNAL A. ener YILDIRIM
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TMMOB
OLA ANÜSTÜ

GENEL KURULU
   8-9 Nisan tarihleri arasında TMMOB Ola anüstü Genel Kurulu 
Ankara'da yapıldı. Genel Kurul'un gündemini "Tüzük ve yönet-
meliklerde yapılacak de i iklikler" -için olu turulacak komisyonların
seçimi- olu turuyordu. Gündemin basit bir tüzük de i ikli i olması ne-
deniyle katılımın pek fazla olmayaca ını hesap eden TMMOB yönetimi 
küçük bir salon tutmu tu. Oysa tam tersi oldu ve ülkemizin hemen her 
yerinden gelen mühendis-mimar delegeler ve konuklar, 9 yıldır ola an 
genel kurullarda rastlanmayan canlı bir katılımı sa ladılar. Bunu hemen 
herkes hayretle kar ıladı. Aslında bunda hayret edilecek bir ey yoktu. 
Toplumun her kesiminde kendi sorunlarına sahip çıkma bilinci geli iyor-
du. Bunu farketmeyenler buna a ıranlardı. Aktif ve canlı bir katılımın
oldu u genel kurul, do ru bir önderlikle mühendis-mimarların ekonomik-
demokratik taleplerine sahip çıkıldı ında gereken kitleselli in sa lana-
bilece i mesajını veriyordu.

E er sınıf mücadelesinin güncel görevleri çerçevesinde demokrasi mü-
cadelesine ivme kazandırır, kamuoyu olu turur, politik duyarlılı ı arttı-
rarak sorunlara ve ülke gerçeklerine kar ı duyarlılık ve canlılık yaratılır-
sa, sa lıklı çözümler üretilirse ve de program sorunu çözümlenirse "Neler 
yapmalıyız?" diyerek kendilerini sürekli sorgulayan daha aktif bir kitle 
yaratabiliriz. Böyle bir anlayı la demokratik ve kitlesel bir TMMOB ve 
ona ba lı odalar olu turabiliriz. Yeter ki buna inanalım. 

A a ıda "Demokrasi Mücadelesinde Mühendis-Mimarlar"ın Genel Ku-
rul'a sundu u görü leri yayınlıyoruz. 

Sayın delegeler, sayın konuklar,

   ÜIkemiz emperyalizm ve yerli   
i birlikçilerine kar ı sürdürülen      
ulusal kurtulu  sava ıyla ba-
ımsızlı ını   kazanmı tır.   Fakat 
920'lerde kazanılan ba ımsızlı ın

giderek zedelendi ini, 950'lere ge-
lindi inde  ise  ülkemizin  yeniden 
emperyalist sömürü mekanizması-
nın di li çarkları arasına alındı ını ve 
yeniden ba ımlılık cenderesine so-
kuldu unu    görmekteyiz.    te 
TMMOB, ülkemizi yeniden emperya-
lizme ba ımlı duruma getiren ekono-
mi  ve  sanayile me  politikalarına
uyumlu toplumsal politikaların da ih-
mal edilmedi i bu yıllarda, 954'de 
kuruldu.
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çizgide ve kitlesel boyutlarda etkin 
bir faaliyet içerisinde bulundu unu 
bugün hiç kimse görmezlikten gele-
mez. Bu dönemde ülkemizi, halkımı-
zı ve mühendis-mimar kesimini do-
laylı-dolaysız ilgilendiren her konu-
da TMMOB'nin söyleyecek bir sözü 
vardır. Ve TMMOB bu sözleri yüksek 
sesle söylemektedir. Örne in, Tür-
kiye'nin AET'ye katılması tartı ılır-
ken, TMMOB bu katılımın ülkemiz 
yararına olmadı ı tespitini yapıp ka-
muoyuna gür bir sesle duyurabil-
mektedir. Ülkemizin sanayile mesiy-
le ilgili, ula ım politikasıyla, özel yük-
sek okullarıyla, bo az köprüsüyle, 
vb. bir çok sorunuyla ilgili konular-
da TMMOB tavır alabilmekte ve bu 
tavırları kamuoyuna maledebilmek-
tedir. Keza aynı dönemde gündeme 
gelen Personel Kanunu'na "Hayır" 
diyen TMMOB, bu do rultuda etkin-
kitlesel tavırlar geli tirebilmektedir.    
TMMOB'nin gerek bu dönemde  
ve gerekse daha sonraki dönemler-
de de görülen en önemli eksiklikle-
rinden birisi sürekli reaksiyoner kal-
masıdır. Yani TMMOB bir anlamda 
ya anılan olayların pe inden sürük-
lenmi tir. Gündemi veya en azından 
gündemin belirli maddelerini belirle-
me gibi aksiyoner bir çizgi olu tura-
mamı tır. Oysa TMMOB gibi sade-
ce üyelerine kar ı de il, topluma kar-
ı da sorumlulukları olan bir kuru-

mun günlük geli melere tavır alma-
nın ötesinde kendine ait bir progra-
mının olması gerekir. Günlük geli -
meler kar ısında alınan reaksiyoner 
tavırlar ancak böylesi bir programın
parçası oldu u takdirde daha da an-
lam kazanırlar.  
   2 Mart döneminden sonra ülke-

Siyasal iktidar tarafından mevcut 
düzenle uyumlu bir kurum olarak 
yönlendirilmeye çalı ılan TMMOB, 
960 sonrası mühendis ve mimar ke-

siminin geni lemesi ve geli en yurt-
sever-demokrat akımların etkisiyle 
mevcut düzen yörüngesinden çıka-
rak toplumsal muhalefet içerisinde 
kendine özgü yerini almı tır. Özellikle  

960'lı yılların  ikinci yarısında     
TMMOB bütün yetersizlik ve olum-
suzluklarına ra men yurtsever bir 
çizgide mücadelesini sürdürmü tür. 
969- 7  yıllarında TMMOB'nin ül-

kemizde ya anan ekonomik-toplum-
sal-siyasal geli melere kayıtsız kal-
madı ını, kendine özgü yurtsever
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  mizdeki genel toplumsal muhalefetin 
yükselmesine paralel olarak 
TMMOB'nin etkinlikleri de aynı yurt-
sever çizgide devam etmi  ve 
TMMOB duyarlı bir kitle örgütü olma 
özelli ini korumu tur. TMMOB'nin 
programsızlıktan ve gerçek gücünün 
bilincinde olmayı ından kaynakla-
nan eksikliklerine ra men, 975- 80 
arasında sürdürdü ü mücadele ile 
günümüze önemli birikimler ta ıdı ı
ve hatta 9 Eylül 979'daki gibi ör-
nek bir direni i gerçekle tirdi i unu-
tulmamalıdır.
Bugün artık hiç kimse tarafından 

savunulamayan 2 Eylül yönetiminin 
iyiden, güzelden, halktan yana ne 
varsa, onlara yönelik saldırılarından 
TMMOB de payına dü eni aldı.
TMMOB yönetici ve üyelerine kar ı
i ten çıkartma, sürgün, gözaltı, baskı,
i kence ve tutuklama gibi çok yönlü 
saldırılarla kar ıla ıldı. Hâlâ 
cezaevlerinde tutulan üyelerimiz var. 
Tüm mühendis-mimarları ve onların
yurtsever-demokrat mücadele çizgisini 
temsil eden TMMOB Genel Ba kanı
Teoman Öztürk'ün sırf bu nedenle 
kellesi istendi. Bu dönemde      
uygulamaya giren yasa de i iklikle-
riyle TMMOB'nin hak ve yetkileri kı-
sıtlandı, hareket alanı daraltıldı, idari 
ve mali denetim yetkisiyle siyasi ik-
tidarlara TMMOB üzerinde söz sahibi 
olma keyfiyeti tanındı. Objektif 
nedenlerin yanısıra yılgınlık, umut-
suzluk, karamsarlık, kararsızlık ve bi-
reysellik gibi alabildi ince serpilip 
geli en olumsuzluklar nedeniyle 
TMMOB'ye    yönelik saldırılar gerek- 
ti i düzeyde gö üslenememi tir. 
Saldırıların gö üslenemeyi inde en 
önemli nedenlerden birisi de mevcut 
statükoyu koruma anlayı ıdır. Kendini 
koruma adına TMMOB'yi geleneksel 
yörüngesinden, toplumsal muhalefet 
içerisindeki kendine özgü    yerinden 
çıkartıp, yer yer düzenle uzla ma 
noktasına getiren bu statükocu 
anlayı  süratle terkedilmelidir.
     Çünkü bugün, egemen güçler 

TMMOB üzerinde her zamankinden 
daha cüretkar bir oyun      tezgahlanma- 
ya çalı maktadır. Kurulu  a amasında
ülkemizdeki mevcut düzenin de-
vamından yana bir i levle yönlendi-
rilmeye çalı ılan TMMOB'ye bugün 
artık daha öte i levler yüklenmeye 
çalı ılıyor. TMMOB'nin potansiyel

gücünün bilincinde olan egemen 
güçler son derece çe itli yöntemler-
le TMMOB'yi etkisizle tirmeye, de-
jenere etmeye ve giderek de ülke-
mizdeki mühendis-mimarların fa ist-
le tirilmesi programına uygun bir ör-
güt durumuna getirmeye çalı mak-
tadırlar. Egemen güçler önlerine 
böyle bir hedef koyabilme cüretini 
gösterebilmektedirler. Onlara bu ce-
sareti veren bugünkü örgütsel da ı-
nıklıktır.

TMMOB Ola anüstü Genel Kuru-
lu bu ko ullarda toplanmı tır. Ataca-
ımız her adım geçmi ten gerekli 

dersleri çıkardı ımızı ve gelecek dö-
nemi do ru çözümledi imizi göster-
melidir.

"Demokrasi Mücadelesinde Mü-
hendis VE Mimarlar" olarak 
TMMOB'nin de i ik sosyal sınıf kö-

TMMOB kendisini dar bir 
çerçeveye hapsetmemen, 
ilgi alanına girmezmi  gibi 
gözüken konular da dahil 
her konuda ve gücü 
oranında ülkemiz 
demokrasi
mücadelesindeki gerçek 
yerini almalıdır.

kenli mühendis-mimarların mesleki 
demokratik kitle örgütü oldu u ger-
çe inin altını çizmek istiyoruz.

TMMOB, üyelerinin ekonomik-de-
mokratik, sosyal, özlük hak ye özgür-
lüklerine sahip çıkan bir mücadele 
çizgisi sürdürmelidir.

TMMOB, ülkemizdeki ekonomik, 
toplumsal, siyasal geli melere ilgi 
atanına giren boyutuyla etkin tavır
geli tirmekle kalmayıp, bütün güncel 
geli melere de perspektif sunan bir 
program olu turmalıdır.

TMMOB, ülkemizin ve halkımızın
emperyalizme ve yerli i birlikçilerine 
kar ı çıkarları do rultusunda sorum-
luluklarını yerine getirmelidir. Bu an-
lamda sanayile me, ula ım, ehir-
le me, madencilik, enerji ve çevre 
gibi meslek alanlarımızla ilgili her ko-
ruda bütünlüklü görü ler üretmeli ve

bunları kamuoyuna maletme konu-
sunda öncülük görevini yerine getir-
melidir. Kamu i yerlerinde çalı an 
mühendis-mimarların odalara üye ol-
ma zorunlulu u kaldırılarak 
TMMOB'ye ba lı odaların kitlesel ol-
ma karakterine darbe vurulmu  ve 
böylece serbest çalı anların sorun-
ları odaların gündeminde ön plana 
geçmi tir. Serbest çalı an mühen-
dis-mimarların sorunlarına kayıtsız
kalmak elbette dü ünülemez. Fakat 
asıl potansiyel gücü olu turan, ücretli 
çalı anların sorunlarıyla gere ince 
ilgilenilmedi i için odalardan giderek 
uzakla mı , "Oda bana ne veriyor 
ki" mantı ı egemen olmu tur. Bu 
durumun üzerine gitmek yerine Dal-
yan'daki kaplumba a yumurtaları gi-
bi bazı özel konular gündemin tek 
maddesi haline getirilerek öncelikli 
konuların gündem dı ına itilmesine 
neden olunmu tur. Bu tür konuların
TMMOB ve ba lı odaların ilgi alanı-
na girmedi ini söylemiyoruz. Fakat 
TMMOB ve ba lı odalar mücadele 
programlarında öncelikli sorunları
daha ciddi de erlendirmeler sonu-
cunda belirlemelidir diyoruz.

TMMOB kendisini dar bir çerçeve-
ye hapsetmemen, ilgi alanına gir-
mezmi  gibi gözüken konular da da-
hil her konuda ve gücü oranında ül-
kemiz demokrasi mücadelesindeki 
gerçek yerini almalıdır.

TMMOB ücretli çalı an mühendis-
mimarların grevli, toplu sözle meli 
sendikal örgütlenme hakkı için mü-
cadeleyi çalı ma programında ön sı-
ralara almalıdır.

Hiç kimse TMMOB içerisinde ken-
di sübjektif durumunu ön plana çı-
kartmamalı, dar grupçu yakla ımlar-
dan uzak durulmalı, TMMOB'nin 
merkezi-disiplinli örgüt yapısı zede-
lenmeden demokratik ve kitlesel ka-
rakteri korunmalıdır.

"Demokrasi Mücadelesinde Mü-
hendis Ve Mimarlar" olarak bu dü-
üncelerle sorumlulu umuzun bilin-

cinde hareket edece imiz ve 
TMMOB'nin mücadelesini daha da 
ileriye ta ıma u ra ında en ön saf-
larda yer almaktan çekinmeyece i-
miz bilinmelidir.

TMMOB Ola anüstü Genel Kuru-
lu'nun, TMMOB mücadelesinde bir 
atılım olması dile iyle saygılarımızı
sunarız. 
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HABER/YORUM

DEMKAD ANKARA UBES
BASKILARLA YILDIRILAMAZ

emokrasi mücadelesi içinde 
önemli bir yere sahip olan 

DEMKAD'ın Ankara ubesi, açılalı
henüz 2 ay gibi kısa bir süre 
olmasına kar ın günden güne geli-
erek güçleniyor. Özellikle,  Mart-

ta düzenlenen geceden sonra DEM-
KAD'a gösterilen ilgide belirli bir ar-
tı  gözlendi.

Bugünlerde Ankara'da gündeme 
gelen gecekondu yıkımları olayına 
duyarlılık gösteren DEMKAD yöne-
ticileri, gecekondu mahallelerine gi-
derek, orada ya ayan insanların so-
runlarına ortak oluyor. Aynı mahal-
lelerdeki yol, su, kanalizasyon, sa -
lık, e itim gibi konulara da a ırlık ve-
ren DEMKAD, bu problemlerin çözü-
mü yolunda belediyelere baskıda bu-
lunuyor. Bu arada kısa sürede ya a-
ma geçirilmesi dü ünülen sa lık se-
minerleri ve sa lık taramaları çalı -
maları da hız kazanmı  bulunuyor. 
Yapılan ev ziyaretlerinde sa lanan 
güven sayesinde DEMKAD, halkla 
bütünle iyor.

Bu bütünle meden rahatsız olan-
lar DEMKAD'ı daha i in ba ında saf-
dı ı bırakmaya çalı ıyorlar. Bu u ur-
da siyasi iktidar, kendi yasalarını bi-
le ihlal etmekten çekinmiyor, DEM-
KAD'ı halktan soyutlamak için elin-
den geleni ardına koymuyor.

Geçti imiz ay içinde, dernek say-
manı Elif ÖZBOLAT'ın evi (e i baha-
ne edilerek) siyasi polis tarafından
basılıyor ve 24 saat süreyle evde ka-
rakol kuruluyor. Bir gün boyunca, 
küçücük çocukların yanında ellerin-
de silahla dola an, dı arıya kimseyi 
bırakmayan güvenlik (!) görevlileri 
evde tam bir terör havası estiriyordu.

Bu olay ertesinde düzenlenen ba-
sın toplantısında DEMKAD'lı kadın-
lar bu tür uygulamaların kendilerini 
yıldıramayaca ını açıkladılar.

22 Nisan günü ise Çocuk Bayra-
mı nedeniyle bir basın açıklaması ve-

rildi. Basın toplantısında çocukların
ta ıdı ı üzerlerinde "Açız biz", 
"Mercimek de il, et, süt, meyve is-
tiyoruz", "Biz de çocu uz, 23 Nisan 
Çocuk Bayramı bizim de hakkımız"
yazılı dövizler dikkat çekiyordu.

Geçici Yönetim Kurulu Ba kanı
Hatice ARIKAN, yaptı ı konu -
mada, ülkemizde çocukların ya adı-
ı olumsuz ko ullardan ve siyasi ik-

tidarın göz boyayıcı tutumundan söz 
etti. Konu masında ezilen, hor görü-
len, aç bırakılan, dü ük ücretle ça-
lı tırılan, e itim hakkından yararlana-
mayan çocuklara de inen ARIKAN, 
tüm dünya çocuklarının birlikte kut-
layabilece i bir bayram dile iyle ko-
nu masını tamamladı. Bu konu ma-
dan sonra çocuklar, iirler okudu, 
mar lar söyledi.

Toplantıdan sonra ube binasın-
dan ayrılan insanlar, TAYAD'ın dü-
zenledi i " KENCE" konulu panele 
katılmak üzere yola çıktılar. Panelin 
yapılaca ı salon önüne geldiklerinde 
tamamen keyfi nedenlerle panele

izin verilmedi ini gördüler. Bu duru-
mu kınayan bir metni basın mensup-
larına da ıtmak isteyen DEMKAD 
YK. Ba kanı Hatice ARIKAN, emni-
yet görevlileri tarafından gözaltına 
alındı.

Aynı gün Arıkan ile birlikte ube bi-
nasına gelen dernekler masası gö-
revlileri, ubede bulunan insanları te-
dirgin edici davranı larla bir süre bu-
rada kaldıktan sonra büroyu terk et-
tiler. (Tabii ba kanı da geri götüre-
rek.)

Daha sonra H.ARIKAN'ın durumu-
nu ö renmek isteyenlere dernekler 
masasındakilerin yanıtı "Bize de il, 
yukarıdakilere sorun" oldu. Yani Arı-
kan siyasi polisteydi.

Evet, evlere kurulan karakollar, 
yo un takipler ve son keyfi gözaltı.
Tüm bunlar siyasi iktidarın acizlik ör-
nekleri. Ama iktidar unu gözardı
ediyor: Halkların demokrasi mücade-
lesi her geçen gün yükseliyor. DEM-
KAD da bu mücadele içindeki yerini 
tüm baskılara kar ın alacaktır. 
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Döviz ve balon ta ıyan bu minik eller ve gözlerdeki parıltı, gelecekte yarataca ımız
kendi bayramlarımızı müjdeliyor...

D
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TÜPRA Ç S  AR F ALPAK'I 
Y T RD K

i çiler, aynı zamanda, yo un bir psi-
kolojik yıpranma içindedirler.

Bu durumda maddi ve manevi 
baskılar içinde bunalan i çiler sık sık
viziteye çıkmakta ama burada üstün-
körü bir muayeneden geçirilmekte ve 
genel olarak ilaçla ve ayakta tedavi 
görmektedirler. Ancak, i verenin adam 
çıkarma fırsatını mumla aradı ı
bugünlerde sık sık viziteye çıkma 
önemli bir i ten atılma nedeni 
olmaktadır. Önemsiz bir tazminatla 
i ten atılan i çinin yerine yıpranma-
mı , dinamik yeni i çiler almak i ve-
renin i çiler üstünde yıllardır uygu-

KARARLI 
D REN Ç LER M ZLE 
ONUR DUYUYORUZ

zmir'de Yeni Çözüm bürosunun açılmasında ve ya atılmasında -hiç 
ku kusuz- en büyük payı olan "eski" temsilcimiz MÜJDAT YANAT, ce-
zaevinde de kararlı ve uzla maz tavrını sürdürüyor.

Açıldı ından bu yana fa izmin dikkat oda ı olan, kapatılması için yo-
un baskı yapılan, defalarca basılan, aranan, tüm muhabirleri defalar-

ca gözaltına alınan, karakol kurulan zmir bürosunun bu fedakâr i çisi, 
kaç defa gözaltına ve i kenceye alındı ını kendisinin dahi sayamayaca-
ı kadar yo un baskı ve gözda ı operasyonlarına u ramasına ra men 

kararlılıkla baskılara gö üs germi , devrimci tavırdan hiçbir taviz verme-
mi tir.

Cennetçe me gecekondu direni lerinden Buca Cezaevi önü eylemi-
ne, çe itli destek açlık grevlerinden  Mayıs 988 protestosuna,  A ustos 
Genelgesi'ne kar ı mücadele eylemlerine kadar temsilcimizin en aktif 
deste ini sunmadı ı tek bir demokratik eylem ve etkinlik olmamı tır.

Bu kararlı ve örnek direni çi, fa izmin yo un dikkat ve baskı oda ı
olması sonucu, yargılandı ı uyduruk bir gizli örgüt davasında, do ru dü-
rüst sorgusu-savunması alınmaksızın birkaç celsede 4 yıl 2 ay cezaya 
çarptırılıverdi. Yargıtay a amasında ise dava, kendisinin  A ustos Ge- 
nelgesi'ne kar ı eylemden tutuklu oldu u sırada- a ılacak (!) bir ça-
buklukla-onaylandı ve u anda da bu hüküm nedeniyle Buca Cezaevi'nde 
bulunuyor.

Devrimci mücadelenin yeri ve zamanı olamayaca ının bilincinde olan 
arkada ımız, kararlı, mücadeleci ve uzla maz tavrını burada da sürdü-
rüyor. Çözüm gelene ini sürdürerek, onurunu koruyarak cezaevi dire-
ni inin önde gelen ismi oldu ve bu onurlu tavrı sürdürece ine de inanı-
yoruz.

Devrimci mücadelenin bu yılmaz neferi, büromuzun de i mez tem-
silcisi olarak mücadelemizde var oluyor, var olacak...

KAHROLSUN FA ZM YA ASIN MÜCADELEM Z
ZM R BÜROSU

ladı ı bir taktik ve baskı aracıdır.
Uzun zamandır rahatsızlık çeken 

Tüpra 'lı i çi arkada ımız Arif Alpak 
5 Nisan günü i yerinde aniden rahat-
sızlanınca fabrika revirine kaldırıldı.
Fabrika doktoruna göre daha önce 
de sık sık viziteye çıkan Arif Alpak'-
ın önemli bir durumu yoktur ve bir i -
ne vurmak yeterli olacaktır. ne vu-
rulan Arif Alpak, revirin ba ka bir 
odasına ta ınır. Ancak yarım saat 
sonra yanına öyle bir u ranıldı ın-
da burnundan kan bo alan Arif 
Alpak'ın ölmü  oldu u görülür. Fab-
rika yöneticileri sorumlulu u üzerin-
den atmak için ölü i çiyi ambulansa 
atıp hastaneye götürdüler. Arif Alpak 
sözde fabrikada de il, yolda veya 
hastanede ölmü tü.

Bir i çi arkada ını yitiren TÜPRA
i çileri durumu ö renince i i bırak-
tılar, vardiya çıkı ı servislere binme-
yip E-5 karayoluna do ru yürüyü e
geçtiler, Arif Alpak'ın ölümüne i ve-
renin sebep oldu unu haykırdılar.

Türkiye i çi sınıfı bir evladını da-
ha yitirirken i yeri sendikası olan 
Petrol  Kocaeli ubesinin duyarsız-
lı ı,olayın üzerine gitmeme ve geçi -
tirme çabası da kahredici bir durum-
du. Bu ölüm kar ısında, binlerce pet-
rol i çisinin ya adı ı bu kentte i ve-
renin her türlü yöntemle protesto 
edilmesi gerekirken, ölümlerin hesa-
bı sorulaca ı ilan edilmeliyken, yö-
neticilerin bu aymazlı ı -bir otopsi ya-
prlması için bile çaba göstermeme-
si-anla ılamaz bir tutumdur. Bu ay-
maz tavır yeni ölümlere davetiye çı-
karmaktan ba ka bir ey denildir. Bu 
arada gerek zmit gençli i ve gerek
zmit'li demokrat ve devrimcilerin bu 
olaya kar ı genel olarak duyarsız kal-
dıklarını da eklemek gerekmektedir. 

çiler olarak, bizler yarın yeni Arif 
Alpak'ların cenazesini kaldırmak is-
temiyorsak, evlatlarımızı öksüz bırak-
mak istemiyorsak, insanlarımızın yal-
nız dirisine de il, ölüsüne de sahip 
çıkmalıyız. Nasıl olsa olan oldu, ölen 
öldü mantı ı bizi do ru yola de il, 
patronların ekme ine ya  sürmeye 
götürür. çi sınıfının gücünü göster-
di i bu günlerde bu gerçe i daha iyi 
kavramakta yarar oldu u dü ünce-
sindeyiz. 

zmit'ten Bir Grup 
Devrimci çi
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Özellikle son 9- 0 yıldır ucuz emek 
cenneti haline getirilen ülkemizde, 
sadece i çinin eme i sudan ucuza 
gitmiyor. Aynı zamanda canı da 
sudan ucuz. i  kazaları sonucu her 
yıl binlerce üyesini yitiren Türkiye 
i çi sınıfının a ırı derecede yetersiz 
ücretleri nedeniyle de kendi kendini 
ve ailesini fiziksel olarak yeniden 
üretebilmek için gerekli artlar 
nedense ortadan kalkmı tır. Fiziksel 
yıpranmaya ba lı bla-rak hiçbir 
temel hakkı ve hukuku olmaksızın
bir parya i lemi görme ve bir çıkı
noktası bulamama sonucu



RAF'LI TUTSAKLAR

      RAF'lı 40 siyasi tutsak 1 ubat 
1989'da, Almanya'nın 8 ayrı
eyaletinde açlık grevine ba ladılar. 
15 gün toplu olarak devam eden 
eylem, 15. günden sonra 2 tutsak 
tarafından ölüm orucuna dönü -
türüldü. Her 15 günde bir, iki tutsa-
ın daha ölüm orucu grubuna katıl-

masıyla giderek artan bu sayı, son 
dönemde 5 ve 6 ki ilik iki grubun da-
ha katılımıyla en üst boyutuna ula -
tı. Farklı radikal gruplardan 10, adli 
tutuklulardan 33 ki i de eylemi des-
teklemek ve kendi taleplerini kabul 
ettirmek için farklı zamanlarda bu aç-
lık grevine katıldılar.

Eylem gerek ülke içinde, gerekse 
de uluslararası kamuoyunda geni
yankılar buldu. B.Almanya'nın çe itli 
kentlerinde dayanı ma eylemleri dü-
zenlendi. 30 ehirde i gal eylemleri 
gerçekle tirilerek i gal edilen bu yer-
lerde enformasyon büroları olu tu-
ruldu. 17 Mart'ta 8 bin ki ilik büyük 
bir yürüyü  yapıldı. ili'den M R'den, 
Uruguay'dan Tupomaroslar'dan, Fi-
listin'den de bir kadın örgütünden, 
Türkiye'den TAYAD'dan gelen me-
sajlar okundu bu yürüyü te. Ülke dı-
ından gelen en büyük destek, 

ABD'de bulunan 600 siyasi tutuklu-
nun gerçekle tirdi i 1 günlük daya-
nı ma açlık greviydi, Aralarında Sâ -
malcılar'daki Devrimci Sol tutsakla-
rının da bulundu u dünyanın çe itli 
yerlerindeki siyasi tutsaklar dayanı -
ma mesajlarıyla destek verdiler ey-
leme.

Bu ÖO Almanya'da gerçekle tiri-
len ilk ÖO eylemi de il. Daha önce

Biz, bugünden itibaren açlık
grevindeyiz. Bu kez kolay 
vazgeçmeyece iz, tutukluların
birle tirilmesi istemi mutlaka yerine 
getirilmelidir. Herkes enternasyonal 
bir karaktere sahip, i kence oldu u
belirlenen 
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de, biri RAF önderlerinden Sigurd 
Debus olmak üzere iki ki i 1981'de 
gerçekle tirilen ÖO sırasında 
ölmü tü. Eylemin temel talebi 
tecrit ko ullarının sona erdirilip 
tutukluların bir veya iki grup halinde 
bir araya getirilmesi. u ana kadar 
kesin bir sonuç alınamasa da çe itli 
eyalet adalet bakanları, aracılar va-
sıtasıyla tutuklularla görü meler ya-
pıyorlar, küçük gruplar halinde bir 
araya gelebilmenin mümkünlü ün-
den dem vuruyorlar. Bu arada ikti-
dar, anla maya yana mayaca ı iz-
lenimini vermeye çalı ıyor. TV'den 
her saat ba ı verilen haberlerde aç-
lık grevi ile ilgili geli meler anlatılıyor, 
çözümsüzlük vurgulanıyor. Açlık
grevi bitirilirse tutuklularla görü ebi-
lecekleri mesajını veriyor iktidarın
Adalet Bakanı.

Günler ilerledikçe, Ölüm yakla tık-
ça kamuoyu ilgisi daha da büyüyor. 
Doktorlar, gazeteciler, papazlar, ö -
retmen, ö renci, sendikacılar gerek 
gazete ilanlarıyla, gerekse katıldık-
ları gösterilerle destek verirken ün-
lü yazarlardan Christian Geissler 10 
Nisan'da destek açlık grevine ba -
ladı. Tutuklu yakınlarının eylemleri 
de aralıksız sürüyor. Berlin Beledi-
yesi'ni i gal ettiler, Adalet Bakanlı ı
önünde korsan gösteri yapıp çadır
açtılar, kiliseleri i gal ettiler. Bu ara-
da RAF da banka ubelerine, elek-
trik idare binalarına, tekelci market-
lere sabotajlar düzenleyerek destek 
veriyor eyleme.

RAF'lı direni çilerden gelen, 
açlık grevine ili kin bir bildiriyi 
a a ıda özet olarak yayınlıyoruz.

tecritin ne oldu unu bilir.  
   Burada da (F.Almanya) tecrit, dev-
rimci tutuklulara, yabancı yolda lara 
kar ı yaygın olarak uygulanmak-
tadır. Hatta adi suçlular dahi nasibini 
alıyor ve F.AImanya'nın uyguladı ı bu 
ince yöntem giderek di er Avru-

pa ülkelerine de yayılıyor.  
  Artık tecritin kırılma zamanı gel-
mi tir. Bugüne dek 9 açlık grevi 
yaptık; iki tutuklu bu esnada 
ya amını yitirdi, içimizden ço u
sakat kaldı.
  Artık 18 senedir süren bu i kenceye 
bir son vermenin zamanı geldi. 
Verdi imiz karar budur ve bu u ur-
da mücadele edece iz.  
  Bu konuda yapaca ımız fazla bir 
açıklama yok. Durumumuz ve istem-
lerimiz biliniyor. Bizim de artık tec-
ritten ve birle tirilme istemimizi yine-
lemekten dilimizde tüy bitti.  
  Bundan böyle bu i te yokuz. 
Tecritin ba ından beri hedefledi i
amaç tutukluların ki ili ini yok et-
mek, RAF'ın politikasını bo maktı.
Biz engel oldu umuzdan amaçları-
na ula amadılar, ama biz de artık bu 
duruma bu ekilde tahammül ede-
meyiz. Verdi imiz hayati ve politik 
karardır. Çünkü bugüne kadar düze-
nin yıkıcı ve yok edici mekanizmasına
kar ı direnip kendimize deneyimler 
kazandırabildikse de, bir sınır vardır
ve burada bizim için bireyin ke-
sintisiz mücadelesi ve politik bir grup 
olarak sürekli kısıtlanan ya am biçimi 
son bulur. Ve bu son imdi artık
gelmi tir. Yıllardır gerçekle tirdi i-
miz açlık grevleri esnasında gözlem-
leyebildi imiz ey; kısa bir zaman 
için -tecrit edilmi  bireyler olarak- kol-
lektifli i ya amamız ve algılamamız
oldu. Bu durum yaptı ımız her açlık
grevinde kısa bir süre için aynı duy-
guları yani kollektifli i ya amak de-
il. Bu artık bizler için mümkün de-
ildir, bizler için artık tek hedef maddi 

bir ey elde etmektir.  
   imdi istemimiz birle tirilmemizdir 
ve böylece bu süreci kapamak isti-
yoruz. Sonrasını zamanı gelince dü-
ünece iz. "Tecrit kaldırılacak" va-

adlerini ya da Batı Alman devletine, 
uyguladı ı tecrit politikasından dolayı-
yapılan baskıları nötralize etmeyi 
hedefleyen birtakım lafta kalan iyi-
le tirmeleri kesinlikle kabul etmeye-
ce iz. Bir yanlı  anla ılmayı önlemek 
amacıyla bunları ba ından söylüyo-
ruz. Bugüne de in en ufak bir de i-
iklikten yararlanmanın yollarını ara-

dık, fakat bundan böyle bizim için 
birle tirilmemizden ba ka bir ey 
önemli de ildir.  
  "Normal infaz" türünden terane-

RAF'LI TUTSAKLARIN 
MÜCADELES  YÜKSEL YOR



RAF'LI TUTSAKLAR

lere de kanaca ımız sanılmasın, sa-
dece kendilerini kandırıyorlar. Bizim 
için tek ey geçerlidir, o da birle ti-
rilmemizdir.

Sözkonusu olan ey geçmi ten 
beri tekrarlayageldi imiz, tecrite kar-
ı mücadelenin zorunlulu u ve ona 

kar ı kendi uurlarına hapsedilmi    
bir yapılanmanın olu turulması de il-  
dir artık. stemimiz bugün daha mad-  
di temellere oturmaktadır. Bugünkü   
noktaya birbirimize kar ı ili kilerimiz   
ve bu ili kilerin kesintisiz geli tirilme-  
si sayesinde geldik ve artık birle tiril-
me istemimiz bu anlamda bizim aya-
ımız, kolumuz gibi bizlerden ayrı

olarak ele alınamaz.
Bu noktadan bizleri kimsenin geri 

döndürmeye gücü yetmez. Bu, biz-
lere kar ı uygulamalarının diyalektik 
bir ürünüdür. Ve 8 yıldır tüm çaba-
larına ra men sükuneti sa layama-
dıklarından tükürdüklerini yalamak 
zorundalar/yani birle tirilme istemi-
mizi kabul etmekten ba ka çareleri 
yoktur.

imdi bizim için birle tirilmemiz bi-
rincildir.

Tartı mayı daha sonraya bırakıyo-
ruz - genele ili kin ve özgürlü ümüz 
için görü lerimiz pratik olarak bun-
lardan ibaret.

Do aldır ki asıl hedefimiz özgür-
lü ümüzü elde etmektir. stedi imiz 
salt cezaevinde politik bir örgütlen-
me yaratmak de il. Ana hedefimiz 
tutuklular olarak salt bir kar ı-yapı-
lanmanın yaratılması de il.

çimizde bir birlik yaratabilsek -ki 
bunun için asgari art birle tirilme-
mizdir- özgürlü ümüz de elde etme-
yi mümkün görüyoruz. Bu amaçla da 
birle tirilmemizi bu yolda bir basa-
mak olarak ele alıyoruz.

Kollektif mücadelemiz yeni bir bi-
çim almaktadır.
  Son yaptı ımız açlık grevi sürer-
ken "Koma Yasası" diye adlandırı-
lan bir yasa hazırlayarak, açlık gre-
vi silahımızı elimizden almayı hedef-
liyorlardı. Bir ba ka deyi le, açlık
grevi esnasında komaya giren dire-
ni çiye çe itli tıbbi-teknik yöntemler 
uygulayarak açlık grevini sürdürme 
iste i ortadan kaldırılmak isteniyor-
du. Öte yandan asıl hedeflenen ey 
açlık grevi çatı masının kısa bir za-
man süresinde dorukla ması ve ka-
rar a amasına gelmesiydi.

Bizler içinse durum politik bir araç 
olarak kullandı ımız açlık grevinin 
aleyhimize i lemesi demektir. Çün-
kü hepimizin aynı anda ölüm ya da 
ya am ikilemiyle kar ı kar ıya kaldı ı
bir anda, verilen mücadele ve amaç-
larımız önemini yitiriyordu. E er tüm 
direni çiler ya amlarını yitirir§e kim 
di er tutuklularla birle tirilecekti?

Silahlarını onlara çevirecek uzun 
vadeli bir mücadele yürütece iz. çi-
mizden her biri kollektifı olu turmak-
tadır. Açlık grevine hepimiz birlikte 
ba lıyor, iki hafta sonra da dönemli 
bir a amaya geçiyoruz. ki direni çi 
dı ında di er hepsi direni i bırakıyor; 
yine iki hafta sonra iki direni çi katı-
lıyor; bir iki hafta sonra yeniden iki 
direni çi geliyor ve böyle devam edi-
yor.

Hepimiz birle tirilinceye kadar bu 
direni e devam edecek, amacımız-
dan vazgeçmeyece iz.

stemlerimiz:
Gerilla ve direni  saflarından ge-

len tüm tutukluların iki veya tek bir 
grupta birle tirilmeleri; bu gruplara 
yeni tutukluların da dahil edilmesine 
izin verilmesi; genel havalandırma-
lara çıkmamıza izin verilmesi; birle -
tirilmek için mücadele eden tüm tut-
sakların birle tirilmesi.

Hastalık, tutsaklık ko ullan ya da 
tecrit i kencesi nedeniyle sa lıkları-
nı yitirenler ve tekrar sa lıklarına ka-
vu maları mümkün olmayanlar ser-
best bırakılmalıdır.

Günter Sonnenberg, Claudia 
Wannersdorfer, Bernd Rössner, An-
gelika Goder'e Özgürlük!

Devleti koruma görevlilerinin gö-
zetimi olmadan tüm tutsaklarda ser-
best tıbbi tedavi sa lanmalıdır.

Tutsaklara tüm toplumsal gruplar-
la özgürce siyasi ili kiye girme ola-
na ı tanınmalıdır.

RAF'li tutsaklar adına 
Helmut Pohl  
.2. 989

Not:
Federal Almanya'nın çe itli ehir-

lerinde ve Batı Berlin'de tutuklu ya 
da hükümlü olan RAF (Kızıl Ordu 
Fonksiyonu) ve di er gruplardan 48 
politik tutuklunun ubat'ta ba lat-
tıkları süresiz açlık grevine ili kin 
yaptıkları basın açıklamasının çevi-
risidir.

AVUKATLAR

MÜCADELE Ç NDEK

YERLER N  ALIYORLAR 

      25 Nisan 989 günü bizler bir  
grup avukat olarak demokrasi 
mücadelesinin bir parçası olan i çi 
direni lerini desteklemek amacıyla 
bir grev ziyareti gerçekle tirdik. 
Duyarlı aydınlara hasret ülkemizde 
bizler genç aydınlar olarak artık ge-
li en demokrasi mücadelesindeki ye-
rimizi biraz gecikerek de olsa almak 
amacıyla Alboy grevini ziyaret ettik.

Ziyaretimizin en anlamlı yanı ise, 
grevci i çilerin aydınları yanlarında 
görmek istediklerini ve "artık destek-
leri birkaç basın açıklaması ile geçi -
tirmek yerine bizzat yanımızda ola-
rak görmek istiyoruz" diyerek bizle-
ri geli en mücadeleye ça ırmaları
idi.

Yakla an  Mayıs'ın önemini bir-
likte tartı tı ımız i çi arkada lara mü-
cadelelerinde ba arılar dileyerek 
yanlarından ayrıldı ımız gün, gele-
cek günlerin daha bir güzel olması
için mücadele içindeki yerimizi al-
mak konusunda di er avukat arka-
da larımıza ça rıda bulunuyoruz.

Demokrasi Mücadelesinde 
Avukatlar
DÜZELTME

Merhaba yazısında "Türk Solu" olarak 
geçen sözcük, "Türkiye Solu" olacaktır. 
23. Sayımızın 8. sayfasındaki foto raf altı
yazısında "Maltepe'de son kuru una ka-
dar çatı arak..."cümlesi "Maltepe'de son 
kur ununa kadar çatı arak..." olacak; 54. 
sayfa 55. sayfayla yer de i ecek. Teknik 
sorundan kaynaklanan bu hataları düzel-
tir özür dileriz.
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BUYRUK ALTINA G RMEMEK Ç N
D RENENLER N ROMANI:

"BUYRUK"

Yenilgi, da ınıklık, teslimiyet... 
ihanet. Mücadele, kararlılık, cesaret, 
inanç, onur... direni .

Yunan halkının i galci Alman ve tal-
yan fa istlerine ve onların i birlikçisi 
monarko-fa istlere kar ı direni inin za-
fere erdi i Ekim 944'ten sonraki" iç sa-
va  yılları.

Fa ist i galcilere ve i birlikçilerine 
kar ı kahramanca bir direni i örgütle-
yerek, hiçbir özveriden kaçınmadan 
zaferi kazanan Yunan (Elen) halkı
944 sonrası haketmedi i bir yenilgi-

nin a ır faturasını ödedi. 936 Metak-
sas diktatörlü ünden itibaren Elen Ko-
münist Partisi (KKE) önderli inde dire-
nen Elen halkı, açlıktan sokaklarında 
yüzbinlerce insanın öldü ü bir ülkenin 
kötü kaderini de i tirmeye ramak ka-
la teslimiyetçi, uzla macı bir politika-
nın ihanetine u radı. Yunanistan'ın
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da larında ve kentlerinde di e di  bir 
sava la kan ve can pahasına kazanı-
lan zafer, KKE'nin masa ba ında im-
zaladı ı onursuz anla malarla yenilgi-
ye dönü türüldü.

Bir ülke dü ünün ki ülkenin 4/5'i kur-
tarılmı  ve ülkenin ba kenti, - ehir mer-
kezindeki küçük bir alan dı ında-kent-
leri komünist partinin denetiminde ol-
sun.

Bir parti dü ünün ki, halkın en az 
% 75'inin deste ine, 75 bin ki ilik or-
duya (ELAS, Elen Kurtulu  Ordusu), 
ba kentte 200.000 elemana sahip ol-
sun ve kar ısında politik-askeri ciddi bir 
güç bulunmasın.

Böyle ko ullarda bir komünist parti-
nin iktidarı almak ve devrim programı-
nı uygulamak dı ında bir dü üncesi 
olabilir mi? KKE'nin, Yunan direni inin 
ve iç sava ının tarihini bilmeyenler için 
bu sorunun yanıtı HAYIR'dır. Ama ger-

çek hiç de böyle olmamı , Yunanis-
tan'ın yakın tarihi bu ekilde yazılama-
mı tır. Çünkü tüm yanlı larına, zaafla-
rına ve ML bir çizgiden yoksun olma-
sına kar ın, 944 sonunda iktidarı al-
mak için özel bir çaba göstermesi ge-
rekmeyen, sadece "iktidar benim" de-
mesi yeterli olacak olan KKE Yunan 
halkına ihanet etmi , uzla macı bir çiz-
gi izleyerek iktidarı ingilizlere ve i bir-
likçilere hediye etmi tir.

Anayasa (Syntagma) Meydanı'nı
dolduran ve meydanı kızıl bayraklarla 
donatan Atina halkı "LAOKRAT A!" 
(Halk ktidarı!) sloganlarıyla inletirken, 
ingiliz deste ini alarak yasalia mak ve 
burjuva demokratik dönü ümleri ger-
çekle tirmek adına, teslimiyet anla -
malarına imza atan KKE, iktidarı eliy-
le teslim ederek ihanet etmi tir.

KKE'nin ihanetinin bedeli çok a ır
olmu , Churchill'in taktik ataklarıyla ini-
siyatif fa istlerin eline geçmi , ardrn-
dan baskı, katliam ve i kence dönemi 
açılmı tır. KKE uzla malarla barı çıl
dönü üm pe inde.ya arken, kentlerde 
ve kırlarda yaban otları gibi hızla ço-
alan sivil-resmi fa ist örgütler komü-

nist ve yurtseverlere kar ı insan avı
ba latmı lardır. Sayıları yüzbine yak-
la an tutuklamalar olmu , onbinlerce 
insan katledilmi tir. (Ba ları kesilerek 
meydanlarda kazıklara geçirilerek te -
hir edilme gibi vah et örnekleri sıradan 
olaylar olmu tur.) Yüzlercesi idam 
mangalarının önüne çıkarılmı ,
20.000 yurtsever "pi manlık belgesi" 

imzalamaya zorlanmı tır. Tüm demok-

"Bizi içine kapattıkları hapishaneleri mezarlı a
benzetirler. Oysa bizim savunma mevzilerimizdir 
mapushaneler" diyen Yunan direni çilerimle aynı dili 
konu uyor Türkiye zindanlarındaki devrimciler. Bu dil, 
"Hapishane cephedeki ön saflar gibidir. Cephede hiçbir 
geri çekilme ba ı lanmadı ı gibi, bizde de 
ba ı lanamaz." (s.88) diyen devrimcilerin dilidir. Ve 
onlar da karde  Yunanlı devrimciler gibi, "ölümü de, 
onları ölüme götürenleri de rezil ettiler" 2 Eylül 
sürecindeki direni lerde verdikleri ehitlerle idam 
sehpalarında...
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ratik kitle örgütlerinin, yasal komünist 
örgütlerin yasadı ı ilan edildi i iç sa-
va  yılları KKE'nin dogmatik, oportü-
nist ve teslimiyetçi politikalarının tam 
bir iflası olmu , KKE'nin ülke içindeki 
varlı ı hemen hemen yok olmu , EAM 
(Elen Kurtulu  Cephesi)-ELAS güçle-
rinin imhasıyla sonuçlanacak denli a ır
bir yenilgi ya anmı tır. galcilere ve 
i birlikçilerine kar ı sava ın ardından
ya anması kaçınılmaz iç sava  konu-
sunda hiçbir hazırlık yapmayan ve bir   
komünist partinin temel sorununun ik-  
tidarı almak, devrim yapmak oldu u-
nun bilincinde olmayan KKE'nin tesli-
miyet politikasının faturasını bütünüyle 
Yunan halkı ödedi. Ve hâlâ da bu ye-
nilgi bütün olumsuz sonuçlarıyla ya a-
nıyor.
Yunan ç Sava ı'nı inceleyen Domi-
nique Eudes'in "Kapetanios"undan 
(Belge Yayınları) sonra, Boyut Yayın-
ları'nca basılan Dido Sotiriu'nun "Buy-
ruk" adlı romanı da okuyucuya bir ye-
nilgi döneminin anatomisini sunuyor. 
"Buyruk", "buyruk altına girmemekte 
direnen bir ku a ın" romanı. D.So-tiriu 
anılarını belgelerle bezeyerek yenilgi 
yıllarını romanla tırmı . Anılar ve 
belgeler romanda öyle eritilmi  ki,  
"Buyruk"un estetik de erini zaafa u -
ratmıyor, aksine zenginle tiriyor. Ele

galcilere ve 
i birlikçilerine kar ı

  sava ın ardından 
ya anması kaçınılmaz iç 
sava  konusunda hiçbir 
hazırlık yapmayan ve bir 
komünist partinin temel 
sorununun iktidarı almak, 
devrim yapmak oldu unun 
bilincinde olmayan
 KKE'nin teslimiyet 
politikasının faturasını
bütünüyle Yunan halkı
ödedi.

alındı ında, bırakmadan bir çırpıda bi-
tirilmek istenecek kadar akıcı ve çar-
pıcı bir roman "Buyruk". Yunanistan'-
da yurtseverlerin ve komünistlerin acı
yıllarını bir filmi kare kare izletir gibi ya-
" atan "Buyruk" okuyucuyu sürüklüyor

"... Sayısızdır Beloyanni gibi, 
Peri gibi, Zoya gibi hayatlarını
yerenler. Sayısızdır bunlar. 
Çünkü ölüyor ve yeniü n
dinliyorlar... Bula ıcıdır onların
güçleri... Gelece e do ru 
yürüyor onlar... Her ey 
unutulabilir ama onların hayata 
olan inançları asla..."

ama asla gözya ı döktürmüyor. Roman-
da acı çeken, teslim olan, ihanet eden, 
gözya ı döken nice insan var, hatta acı
içinde gözya ı döken bir Yunan halkı
var ama yazarın amacı bunları öne çı-
karmak, gözya ı döktürmek de il. Acı-
sını yüre ine gömen bir halkın onurlu 
direni i öne çıkıyor "Buyruk"da.

D.Sotiriu Türkiyeli aydın ve sanatçı-
lara örnek olmasını diledi imiz onurlu 
ve namuslu bir tavırla, direni çi bir ruh-
la bakıyor o yıllara. Acıları, sevinçleri, 
umudu, umutsuzlu u, çaresizli i, tes-
limiyeti ve direni i ile bir dönemi tüm 
yönleriyle seriyor önümüze. Teslimiyeti 
de il, direni i yüceltiyor. Ve KKE lider-
lerinden Beloyannis'in kur una dizil-
mesi haberi kar ısında tüm Yunan hal-
kı acı ile kıvranırken bile a ıt yakmıyor 
ve .'"yenilgisini yenen bir sava çı ola-
rak kalacaksın belleklerimizde" diye 
ant içiyor. Türkiyeli devrimcilerin yenil-
gileri ardından, burjuvazinin karalama 
kampanyasına katılarak devrimci mü-
cadeleyi ve direni in prestijini yok et-
meye çalı an aydın(!) ve sanatçılarımı-
zın(!) D.Sotiriu'nun dürüst, namuslu, 
onurlu tutumundan ders almasını dili-
yoruz.

"Buyruk"un edebi yanlarını de er-
lendirmek bu yazının konusu de il. Bu 
nedenle sadece bize karde  Yunan 
halkının mücadele deneylerini böyle

güzel ve akıcı bir dille okuttu u, böyle 
bir eser kazandırdı ı için te ekkür 
borçluyuz.

Bu kısa de erlendirmemiz içinde, 
konuyla ilgili di er eserlerin ve tarih-
sel gerçeklerin de yardımıyla, "Buy-
ruk"da sonuçlarını izledi imiz bir ye-
nilgiye de inmek istiyoruz.

"Amacım ortalı ı karı tırmak de il, 
arındırmaktır" diyen D.Sotiriu, iç sava
yenilgisinin nedenlerini anlamada, 
do ruları e riden arındırmada dürüst 
ve objektif tutumuyla yardımcı oluyor 
bizlere.

KKE'yi yenilgiye götüren dogmâtik-
oportünist çizgisinin yanlı larının bazı-
larını Beloyannis'in (s.244), Elli'nin 
(s. 4 ve 30), Aleksi'nin (s.32, 33) öze-
le tirilerinde buluyoruz. Ama en çok 
Nikitas ele tiriyor parti çizgisini. Niki-
tas partili de il. Partiden atılmı  ve dev-
rimci mücadeleden kopmu , dı tan 
ele tirmekle yetinen birisi. Bu alanda 
okuyucuda ilkin tepki uyandırsa da 
ele tirilerin ço unun haksız olmadı ı-
nı yazar da, Elli gibi partinin millitan 
kadroları da hissediyorlar. Yazarın kız-
karde i Elli partiyi, "salt ölüler hata 
yapmaz" diye savunuyor. Mücadele-
de hata yapmamanın olanaksızlı ına 
katılmakla birlikte KKE'nin devenin 
"nerern do ru ki?" demesi örne i çiz-
gisi ve yanlı ları kar ısında bu savunu-
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ya hak veremiyoruz. "Buyruk" bir n-
celeme kitabı olmadı ı için yenilginin 
nedenlerini bir bütün olarak romanda 
aramak haksızlık olacaktır. Ancak ro-
manın kavranması ve yararlanılması
için konuyla ilgili di er bilgilerle birlik-
te KKE'yi ihanetle özde  noktaya ge-
tiren temel yanlı lıkları öyle toparla-
yabiliriz:

Birinci olarak, KKE'nin "nasıl bir 
devrim?" sorusuna net bir cevabı yok-
tur. Dü ünceleri bulanıktır, ML teoriyi 
kavrayamamı tır. galci güçlerin ko-
vuldu u ve zaferin ilan edildi i 944 
Ekim'inde ilan edilecek bir demokra-
tik halk iktidarını araç olarak kullana-
rak "kesintisiz devrim" anlayı ıyla sos-
yalizme geçebilece ini görememi tir.
Kesintisiz devrim anlayı ının yerine 
burjuva liberallerle (ve ngilizlerin des-
te iyle) kurulacak bir ba la ıklık poli-
tikasının ürünü olarak burjuva demok-
rasisinin ikame edilmesini öncelikli he-
def olarak seçmi tir. Bunun sonucu, 
ardı ardına ödünler verilmi , silahları-
nı teslim eden onursuz teslimiyet bel-
gelerine imza atılmı tır.

kinci olarak, KKE'nin devrim strate-
jisi yanlı tır. "Bol evik tipi ayaklanma" 
stratejisine dogmatik biçimde sarılan 
KKE -bu yanlı  stratejinin sonucunda 
politik-askeri güçlerini imha ettirmi tir. 
Yunan devriminin uzun süreli bir halk 
sava ının kırda sürdürülecek gerilla sa-
va ı temelinde yükselerek düzenli or-
du sava ına do ru yükselece ini, kent-
lerdeki geli mi  mücadelenin deste in-
de geli erek son darbenin kentlerdeki

aklanma ile vurulaca ını da göreme-
mi tir.

Geli mi  bir gerilla hareketine ve bu-
nu yürüten ileri bir cephe (EAM) ve or-
duya(ELAS) sahip olmasına kar ın, KKE 
gerillanın önemi hiçbir zaman anlaya-
mamı , kır gerillasını dü mana daya-
taca ı politikada "blöf" için bir mani-
vela olarak görmü tür. Gerilla sava -
çılarını (Ondarte) ve komutanlarını
özenle kentten ve partiden uzak tutan 
KKE liderli i, kırda süren sava a hep 
ku kuyla bakmı tır ve gerilla sava ı,
AR S, MARKOS gibi kapetaniosîarın
özel çabaları ve yetenekleriyle geli e-
bilme ansı bulmu tur.

Burada unu da belirtelim ki, Yunan 
halkının bir anssızlı ı, sava ın yükü-
nü çeken gerilla komutanlarının politik 
yetersizlikleri ve kör bir "parti disiplini" 
anlayı ı adına, teslimiyet politikasına
alet olmak yerine, ba ımsız inisiyatif 
geli tirme cesaretinden uzak olu ları-
dır. En son noktada onun farkına va-
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ran Aris, Markos, Karageorgis, Tzimas 
gibi komutanlar ise Zachâriadis'in 
komplolarının kurbanı olmu lardır.

Üçüncü olarak, KKE devrimin i çi-
köylü ba la ıklı ı ile zafere ula aca ı-
na inanmadı ından, köylülü ün dev-
rimci potansiyelini küçümsemi , tek 
devrimci sınıf olarak proletaryayı gör-
mü , bu nedenle de sava ın kaderini 
kente, kentteki ayaklanmaya ba lamı -
tır.

Dördüncü olarak, kendi gücüne gü-
venmeyen, dı  güçlere bel ba layan 
KKE, siyasal askeri alanda neredeyse 
tek güç olarak kaldıkları ko ullarda bi-
le, öncelikle hedef olarak gördü ü bur-
juva demokrasisinin in a sürecinde 
"yasal" olarak yerini alma adına bur-
juvaziyle uzla mı tır. Halkın haklı is-
temlerini savunmanın me rulu unu 
ve kendi yasallı ını yarattı ını göreme-
yen KKE'nin "siyasal körlü ü" onu bir 
adım ileri, iki adım geri atmaya zorla-
mı tır. Bu haliyle KKE boynuna geçi-
rilecek ya lı urganı dü mana kendisi 
sunmu tur.

KKE'yi teslimiyete götüren politik-
askeri çizgisinin temel ta ları bunlar-
dır. ML'i özümseyememesi ve devrim-
ci deneylerden en do ru çıkarsamalar 
yapamaması bir yana, ML bir partinin 
en yüce erdemlerinden olan demokra-
tik merkeziyetçi i leyi , yolda lık ili -
kileri ve ruhsal ekillenme de zaaflıdır.
Parti içindeki güvensizlik ve önderle-
rin katline varan komplolar bunun açık
göstergeleridir. Parti içi i leyi e ili kin 
olarak Kapetanios Markos'un ("Kape-
tanios s.4 ) ve Karageorgis'in (age 
s.442) ele tirileri ve zaferi yenilgiye dö-
nü türme beceriksizli ine ili kin tek bir 
özele tirinin dahi yapılmayıp bütün gü-
nahların ikinci ki i ve eksikliklere yük-
lenmesi bunun tipik görüntüleridir.

Partinin politik-askeri çizgisinin yan-
lı lı ına eklenen parti i leyi ine ili kin 
sorunlar yenilgiye giden yolu açmı tır. 
Böyle bir yenilgi nice incelemenin ve 
nice romanın konusu olabilecek denli 
zengin derslerle doludur. Nitekim ge-
rek "Kapetanios", gerekse "Buyruk"-
ta da yenilgi tartı ılıyor. ki eserde ye-
nilgi nedenlerine yakla ımda ayrılan 
noktalardan biri, bu yenilgide Stalin'-
in rolü konusudur.

Dominique Eudes'e göre, Yunan 
devrimini Stalin Yalta'da masa ba ın-
da "satmı tır". Eudes yenilgide Stalin'-
in rolüne özel bir önem veriyor. Stalin'in, 
yardım etmedi i gibi Bulgar, Yugoslav, 
Yunan devrimcileri arasında kurulacak 
bir ittifakı ve dayanı mayı da engelle-

di i görü ünde. Sadece bir yerde öyle 
bir esneklik bırakıyor:

"Belki de Stalin, ELAS'ın kendi oto-
ritesini kullanarak hareket edece ini ve 
onun batılı müttefikleriyle olan diplo-
matik ili kilerini dikkate almayaca ını
dü ündü." (age s.2 3)

"Buyruk"ta bu konudaki tek yakla-
ım Nikitas'da dile geliyor:
"Yalta'da büyük güçlerin dünyanın

yetki alanlarını yeniden düzenledikleri 
do ru de il mi? Ülkemiz anla ıldı ına
göre batılılara kalmı . Bir Yunanlı
olarak acı duyuyorum, öfke duyuyo-
rum. Ama sorumlulu u Stalin'e yükle-
mek do ru olmaz. O sosyalizmi ulus-
lararası satranç masasının üstünde oy-
nuyor. Bir yerde bir asker yitirecek,

Geli mi  bir gerilla 
hareketine ve bunu 
yürüten ileri bir cephe 
(EAM) ve ordu (ELAS) 
sahip olmasına kar ın, 
KKE-gerillanın önemi 
hiçbir zaman 
anlayamamı , kır
gerillasını dü mana 
dayataca ı politikada 
"blöf" için bir manivela 
olarak görmü tür.

ba ka bir yerde bir kale kazanacak. 
Sorun bizim ne yapaca ımızdır..." 
(s.59)

Stalin’ive SSCB'yi Yalta'da "nüfuz 
alanları"nı payla an bir emperyalist-
kapitalist güç gibi gösteren yakla ım-
ların ciddiyetsizli i üzerinde durmaya 
gerek yok. Ancak Stalin ve SSCB'yi 
böyle bir güç olarak görsek bile, böy-
le bir anla manın varlı ının bir ülke 
devrimcilerini ba lamayaca ı açıktır. 
HeleKKE gibi, iktidarı alması an soru-
nu olan bir devrimci hareketin iktidarı
almaktan vazgeçmesi, silahlarını
teslim etmesi haklı görülemez.

Parça-bütün ili kileri çerçevesinde 
dünya devriminin global çıkarları için 
parçanın gerekti inde feda edilebilece-
i devrimci bir ilke olmakla birlikte, Yu-

nan devrimi için böyle bir durum söz-
konusu de ildir. Yunanistan ile hemen
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 aynı ko ulları payla an Yugoslavya'nın
ngilizlerle ba la ıklı ını reddederek ik-
tidara el koyması nasıl açıklanabilir o 
zaman? Bir devrimin uluslararası ko-
ulların uygun dü ece i ve enternas-

yonal deste i en üst boyutta ya adı ı
durumda daha kolay gerçekle ebilece-
i açıktır. Ama bu olmazsa olmaz de-

j ildir. ç i lerine karı mamayı içeren 
Yalta görü meleri çerçevesinde 
SSCB'nin Yunan komünistlerine aktif 
ve yo un bir destek veremedi i, ulus-
lararası durumun buna uygun olmadı
ı do rudur ama aynı durumda Tito ik-

tidarı almı , KKE ise iktidardan kaçmı -
tır. Bunun tek bir açıklaması Vardır:
KKE "iktidarsızlık"! politika yapmı ,
dogmalarla ve uzla malarla sonuca gi-

D.Sotiriu "Buyruk "ta 
"bizim ku ak a k arkıları
söylemez, devrim arkıları
söyler" diyen ve 
devrimcili i "ki inin kendini 
tümüyle devrime adaması
yi itlik de ildir. Bu bir 
ya ama biçimi, bir tarihsel 
zorunluluk" olarak 
görenlerin ya amını sunuyor 
okuyuculara.

dece ini sanmı tır. Yunan devriminin 
yenilgisini dı  dinamiklerde de il, iç di-
namikte aramak gerekir. Dı  ko ullar 
ne olursa olsun, "sorun bizim ne ya-
paca ımızdır".

"Enver Hoca Stalin'i Anlatıyor" ad-lı
anı kitabında Enver Hoca Stalin ile 
görü melerinde Yunan iç sava  yenil 
gisini ve KKE ile AEP arasındaki sorun-
ları tartı ır. Ve Stalin-Molotov-Malen-
kov'un da bulundu u bir toplantıda
AEP ile KKE liderleri yüzle tirilir. Yu-
nan devrimine her zaman destek ver-
diklerini söyleyen Stalin, KKE'nin ge-
rilla sava ı yerine düzenli ordu sava-
ında ısrar etmesini, teslimiyet anla -

malarını imzalayarak silah bırakması-
nı vb. ele tirir. Ve " 946'da Tito'nun 
ihanetini görseydik fa istlerle sava a
girmezdik" diyen KKE lideri Zachari- 
dis'in bu dü üncesine Kar ı çıkarak

"ku atılmı  olunsa bile halkın özgür-
lü ü için sava mak gerekir" (age 
s. 30- 3 ) der. E.Hoca'nın Yunan di-
reni inin zaafları konusundaki tespit-
lerine katılan Stalin öyle der:

"YKP'nin yöneticileri... durumu iyi 
ve do ru olarak saptayamadılar. le-
rinin sadece Tsaldaris (i birlikçi hükü-
metin ba bakanı) ile oldu unu sanarak 
dü man güçlerini küçümsediler. Oysa 
onların Amerikalılarla ve ngilizlerle de 
i leri vardı." (age s.89)

Kendi halkına, i çisine, köylüsüne 
güvenmeyen, "dü mandan silah alma-
mız olanaksız" diyerek devrimin yenil-
gisini silah noksanlı ına ba layan ve 
dü man hızla ilerlerken gerilla komu-
tanlarını tasfiye etmekle, onlara komp-
lolar kurmakla u ra an, özele tiri ile 
hatalarını düzeltmek yerine hataların-
da ısrar eden bir önderlik yenilgiye 
mahkûmdur. Bu önderlik iflas olmaz.

Devrim yenilmi , KKE adım adım
yok olu a gitmektedir. Sava ın ardın-
dan Yunanistan ve Türkiye'nin güdü-
münü ngilizler ABD'ye bırakmı tır. 
ABD sosyalizmin ve Stalin'in dünya öl-
çüsünde kazandı ı prestiji yok etmek 
için so uk sava ı ba latmı tır. Buna 
paralel olarak Yunanistan'da sürege-
len komünist av hız kazanmı , toplu 
davalarda uluslararası komünist hare-
ket mahkûm edilmeye çalı ılmaktadır. 
"Buyruk" böyle bir davaya konu olan 
insanların özelinde, bir dönemi anlatı-
yor.

Tüm ülkelerdeki ilerici-devrimcileri 
harekete geçiren Beloyannis davasına
ili kin geli meler romanın yazarı D.So-
tiriu'nun yakınında geçiyor. Komünist-
lerin çevresindeki çember giderek da-
ralmakta, parti arka arkaya darbe al-
maktadır. Tutuklananlar sonsuz gözaltı
günleri boyunca i kence görmekte, 
"pi manlık belgesi" imzalamaya zor-
lanmakta, ihaneti kabul etmeyenler ise 
göstermelik mahkemelerde "vatana 
ihanet", "Sovyet casuslu u" vb. it-
hamlarla yargılanarak(!) idam manga-
larının kar ısına çıkarılmaktadır. Tür-
kiyeli okuyucunun 2 Eylül sürecinden 
tanıdı ı, pek yabancısı olmadı ı ko ul-
lar...

"Buyruk", yazarın kızkarde i Elli ve 
onun e i Beloyannis'in yakalanması ile 
dikkatleri Yunan i kencehaneleri ve 
zindanlarındaki direni e çeviriyor. Ya 
pi manlık ya ölüm tercihi dı ında he-
men hiçbir alternatifin bırakılmadı ı ko-
ullarda gerek hapishanelerdekilerin, 

gerekse hapishane önündeki siyasi tu-
tuklu yakınlarının onurlu direni i ve fa-

izmin göstermelik mahkemelerinde 
kürsülerin devrimin propagandası için 
bir araç haline dönü türülü ü yücelti-
liyor "Buyruk"ta.

Umutlarını yitirmeyen bir halkın acılı
direni i onlarca gerçek kahramanın
ki ili inde "Buyruk"ta saygın yerini alı-
yor. "Askeri mahkemelerinin belirli 
amaçları vardır, kararlarını önceden 
vermi lerdir. efaat dile inde bulun-
mayaca ım. Metanetle ve ba ımı e -
meden kabul edece im kararınızı" di-
yen Beloyannis'ten annesinin elinden 
alınmak istenen bir bebe i polise tes-
lim etmemek için gövdelerini barikat 
haline getiren kadın tutuklulara kadar 
binlerce kahraman var direni i temsil 
eden.

Okuma-yazma bilmemesinden ya-
rarlanılarak pi manlık belgesi imzala-
tılabilece i korkusuyla, adına gelen pa-
ra kâ ıdını imzalamayan Varvara tey-
zede Elen halkının direni i simgeleni-
yor "Buyruk"ta.

Belge imzalamasının istenmi  olma-
sını bile kendisine hakaret sayan Bu-
rika ninenin "dünya üzerinden guru-
ru silmekti amaçları" deyi ine "haklı-
sın nine" diyoruz "Buyruk"da.

"Bizi içine kapattıkları hapishaneleri 
mezarlı a benzetirler. Oysa bizim sa-
vunma mevzilerimizdir mapushaneler" 
diyen Yunan direni çileriyle aynı dili 
konu uyor Türkiye zindanlarmdaki 
devrimciler. Bu dil, "Hapishane cep-
hedeki ön saflar gibidir. Cephede hiç-
bir geri çekilme ba ı lanmadı ı gibi, 
bizde de ba ı lanamaz" (s.88) diyen 
devrimcilerin dilidir. Ve onlar da kar-
de  Yunanlı devrimciler gibi, "ölümü 
de, onları ölüme götürenleri de rezil et-
tiler " 2 Eylül sürecindeki direni ler-
de verdikleri ehitlerle idam sephala-
rında...

D.Sotiriu "Buyruk"ta "bizim ku ak
a k arkıları söylemez, devrim arkıları
söyler" diyen ve devrimcili i "ki inin 
kendini tümüyle devrime adaması yi-
itlik de ildir. Bu bir ya ama biçimi, bir 

tarihsel zorunluluk" olarak görenlerin 
ya amını sunuyor okuyuculara. Yi it-
likleri, korkuları, zaafları, sevgileri, 
inançlarına ba lılıkları... çe itli yanla-
rıyla ete-kemi e bürünmü  devrimciler 
var "Buyruk"ta.

"Buyruk", "yenilgi en iyi ö retmen-
dir" anlayı ıyla okuyarak ders çıkara-
cakların okuması gereken bir roman.

"Buyruk", en zor ko ullarda bile di-
renmek gerekti i dü üncesinde olan-
ların okuması gereken bir roman. 
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DEVR M EH TLER

6-18 MAYISLAR
MÜCADELE TAR H N N

NANCI VE K AR ARLILI I OLDU
Cüret, kararlılık ve inanç hep onunlaydı.

         Mayıs ayı ülkemizin devrimci   
mücadele tarihinde devrimci    
mücadele geleneklerinin filiz-
lendi i'bir basamaktır. Devrimci atı-
lıma uzanan yolun radikal, ba e -
mez geleneklerinin yaratıldı ı bu 
günler mücadele süreci içerisinde 
anlamlı bir yere sahiptirler. 6 Mayıs'
ta üç devrimcinin dara açlarında ya-
rattı ı destan ya amın son noktasın-
da bile devrime, olan inancın, karar-
lılı ın örne i oldu. Onlar devrimci 
mücadele tarihinde bir gelenek ya-
rattılar, ufuk açtılar. Devrime olan 
inancın, ba lılı ın dara açlarını hiçe 
sayı ını gösterdiler. dam sehpaların-
dan haykırılan "Ya asın Tam Ba ım-
sız Türkiye, Kahrolsun Emperyalizm, 
Kahrolsun Fa izm" iarları tarihe  
dalga dalga yayılırken devrimcilerin 
infaz meydanlarını bile mücadele 
alanına dönü türmesinin bir örne i
oluyordu. Denizler, Yusuf'lar, Hüse-
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Deniz Gezmi  dü üncele-
rine olan inancını tutsak dü -
tü ünde de kararlılıkla savu-
nuyordu.

yin'ler mücadeleyi örgütlemenin bir 
kenara bırakıldı ı, entellektüel tartı -
maların ba tacı edildi i, revizyonist-
pasifist çizginin kafalarda örümcek 
a ı kurmaya çalı tı ı bir dönemde 
devrimci mücadelenin yükseltilmesini 
öngören cephenin bir bölümünün 
önünü açıp, öncülü ünü üstlenmekle 
tarihsel süreçteki yerlerini aldılar. 
Teorik ve ideolojik olarak içine dü -
tükleri birçok yanlı a ve eksikli e
kar ın kendi özgücüne ve halka gü-
venen bir çizgide dinamik bir süre-
cin uygulayıcıları oldular. Yıllardır
saltanatını sürdüren uzla macı anla- 
yı , mücadelede niyetsizli i örgütle-
meye çalı ırken, onlar mücadelede 
duraksamamayı ve en zorlu ko ullar-
da radikal bir ekilde kar ı koymayı
ilkele tirdiier.

Bu kez uzla macılı ın yerini uzla
mazlık almı tı. Oligar i tehlikenin far-
kındaydı. 72'nin 6 Mayıs afa ı kendi 
yasalarını bile çi nemeyi göze ala-
rak "tehlike"nin önüne geçmeye ça-
lı tı. Bo  bir çabaydı. dam sehpala- 
rı sınıflar mücadelesini yolundan alı-

koyamamı , devrimci geleneklerin 
tohumları filizlenmeye ba lamı tı bi-
le.

Dara açları kurulalı henüz bir yıl
olmu tu. Bu kez de brahim Kay-
pakkaya i kence tezgâhlarında di-
direni  ö retmeni oluyordu. Oligar-
inin saçmak istedi i yılgınlık tohum-

ları sonuç vermemi , Kaypakkaya, 
i kencecilerin kendi üslerinde dire-
ni in destanını yazıyordu. Kaypakka-
ya ideolojik çizgisindeki yanlı lıkla-
ra kar ın, devrimle kar ı-devrimin en 
keskin çatı ma alanlarından biri olan 
i kence tezgahlarında devrime ve 
halkına olan ba lılı ını kararlılı ı ve 
co kusuyla birle tiriyordu. Cellatlar 
bo  yere aradılar on m gözlerinde 
korkuyu. Çatı ma alanı devrimcile-
rin lehine zaferle noktalanmı tı. 8
Mayıs'tı o gün. Katletme kararı aldı
cellatlar. Kaypakkaya'nın kararlılı ı
ve inancı "ser verip sır vermemeyi" 
sembolle tirdi i kence tezgâhlarının
vah eti kar ısında. Çaresizli i ya adı
oligar i. 973'ün 8 Mayıs'ı tarihe 
halkın yi it evlatlarından birinin de -.

tanlar yaratarak katledildi i bir gün 
olarak geçmi ti bile.

brahim'ler, Denizler, Yusuf'lar, 
Hüseyin'ler bir gelenek devrettiler 
bizlere. Görev bu devrimci gelenek-
leri ya atmak ve yaygınla tırmaktı,

2 Eylül sonrası süreçte ba at gö-
revlerden biri de bu olmalıydı. Gele-
nekler böyle ya atılıp kurumla tırıla-
bilinirdi. Ancak tercihler bu yönde ol-
madı. Ya sessiz sedasız siyasi are-
nadan çekilip kıyıda kö ede bir yer-
lerde kalmak ye lendi ya da Avru-
pa'nın varo larının cazibesine kapı-
lındı. Bugünlere sahip çıkmaya çalı-
anlar, onların ne kadar cesur, ne 

kadar kahraman olduklarını anlatıp
durdular. Bir çırpıda unutuverdiler 
cunta ko ullarında sürdürülen müca-
dele geleneklerini. Onlara sahip çık-
mak, devrime olan inanca, mücade-
lede uzla mazlı a ve kararlılı a, ba -
e mezli e sahip çıkmaktır.

Deniz'leri, Yusuf'ları, Hüseyin'le-
ri, brahim'leri saygıyla anıyor, yarat-
tıkları devrimci de erleri, mücadele-
mize katıyoruz.  
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MEHMET KAVGAYI Ö RET YOR

Mehmet
Kavgayı
Ö retiyor

"Kur unlanan insanlar "  Mayıs Engellenemez!", "Ya a-
sın  Mayıs!" diye haykırıyorlardı, Gencecik i çi Mehmet de 
haykırıyordu, binlercenin arasında a vardı.

Kur unlanan insanlar "Günlerin bugün getirdi i baskı, zu-
lüm ve kandır" diye ba layan "  Mayıs,  Mayıs/ çinin emek-
çinin bayramı" diye sokakları-alanları titreten i çi mar ını söy-
lüyorlardı. Mehmet de tüm gücüyle sesini binlerin sesine katı-
yordu.

Kur unlanan insanlar pankartlar ta ıyordu, "Ya asın  Ma-
yıs", "Bıji Yek Gulan" yazan. Mehmet de bu pankartlardan 
birinin ucunu tutmu tu sıkı sıkıya.

Ama resmi ve sivil giyimli katiller sürüsü kur un ya dırma-
ya devam ettiler; yumrukları, tekmeleri, coplan, kalasları, so-
paları yetmemi ti.

lk Mehmet dü tü. Üzerine kur un ya dıran katillere kar ı
silahı yoktu, barikat için bidonları devirdi, yerden ta  topladı,
katillere atmaya ba ladı ve Mehmet'i tam alnından vurdular.

Mehmet biliyordu ki,  Mayıs kendi bayramıydı. Dünyanın
tüm ülkelerindeki i çi karde leriyle, ezilen-sömürülen halkla-
rıyla birlik, dayanı ma ve mücadele günüydü. Tüm dünya emek-
çilerinin kutladı ı bu büyük güne bile iyle, yüre iyle ve co -
kusuyla güç katmaya gelmi ti.
Mehmet buranın Türkiye oldu unu biliyordu ve her eye hazır
gelmi ti. Belki ilk olarak kendisinin dü ece ini tahmin et-
memi ti. Ama Türkiye'de  Mayıs'larda alanlara çıkmak için 
dü mek de gerekti ini; kendisinin de bu mücadeleye giri ti-
inden itibaren her an bir soka ın kö esinde, bir alanın tam 

orta yerinde dü ebilece ini, karanlık kö elerde yuvalanan i -
kencecilerin, belinde silah çapulcu sürülerinin kurbanı olabi-
lece ini biliyordu. Bunları bilmeden Türkiye'de hak ve özgür-
lük mücadelesinin yürütülemeyece ini de biliyordu."  
   " "Dayak-Kur un-Kan!"  
   "Kanlı  Mayıs!"  
   "Kan Döküldü!"  
   "  Mayıs Kur unlandı!"  
   “Tetik Çeken Eller Kırılsın!"

Bu ve buna benzer ba lıkların altında foto raflar vardı. O fo-
to raflar ki, Mehmet Dalcı'ların gücünü, oligar inin acizli ini 
ve kana susamı  katilli ini gözler önüne seriyordu.

O foto raflarda gencecik 8 ya ında Mehmet vardır. Meh-
met, elinde "Ya asın  Mayıs!", "Bıji Yek Gulan!" yazan pan-
kartla yürümektedir.

Ba ka bir karede Mehmet ta  toplamaktadır. Katillere kar ı-
lık verecektir.

Katiller sürüsü de vardır karelerde. Ellerinde tabancalarıy-
la, otomatik silahlarıyla cömelmi  ni an almakta, kur un ya -
dırmaktadırlar.

Oligar inin gorilleri cop, sopa, yumruk, tekme sallamakta-
dırlar. Ve hiç utanmadan genç kızlarımızı-kadınlarımızı saçla-
rından sürüklemektedirler.

Halkın feryadı, isyanı da vardır gazetelerde. Katillere, " sra-
il'i de geçtiniz, unlar bizim evlatlarımız" diye haykırmaktadırlar.

Ve karelerde oligar inin katiller sürüsünün israil'i geçtikle-
rinin foto raf da yer alır. Mehmet Dalcı upuzun kanlar içinde 
uzanmaktadır.

Ba ucunda, "Ölüyor, hastaneye kaldıralım!" diye haykıran 
arkada ı ve "gebersin" diye Mehmet'i ve arkada ını coplayan 
katiller vardır

Ama Mehmet avucunda sımsıkı tuttu u ta ları bırakmamı -
tır hâlâ. Avucundaki ta larla upuzun yatan Mehmet, fa izme
kar ı kinin, öfkenin ve kararlılı ın simgesidir. Fa izmin kur un-
ları Mehmet'i yenememi tir." 
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